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Про міжнародне дослідження якості освіти 
 

PISA є авторитетним міжнародним дослідженням, спрямованим на 
вивчення якості освіти у багатьох країнах світу. У 2018 році в ньому взяли 

участь 81 країн і територій, серед яких є й наша держава.  
Особливостями міжнародного дослідження якості освіти є: 

- участь учнів певного віку незалежно від класу навчання та типу 

закладу освіти (загальної середньої, професійно-технічної, фахової передвищої 

освіти), а саме 15-річних підлітків; 

- спрямованість на оцінювання компетентностей, які безпосередньо 

не пов’язані з оволодінням шкільними програмами, однак є необхідними для 

повноцінного функціонування в суспільстві (тобто йдеться про здатність 

навчатися й бути успішними в сучасному інноваційному суспільстві – 

генерувати нові ідеї, розвивати власну систему знань, застосовувати її для 

вирішення актуальних, особистісно й суспільно значущих проблем); 

- вивчення різних чинників, що впливають на ефективність навчання 

шляхом дослідження значної кількості показників. 

Участь України в цьому міжнародному дослідженні в 2018 році не лише 

дозволило оцінити готовність 15-річних підлітків до повноцінного життя в 
сучасному суспільстві, але й надало змогу отримати інформацію про чинники, 

що впливають на якість освіти в державі. Це у свою чергу позитивно вплинуло 
на формування ї державної освітньої політики, спрямованої на забезпечення 

якості провадження освітньої діяльності відповідно до міжнародних стандартів. 
Результати дослідження у 2018 році виявили ряд проблем щодо розвитку 

читацької, математичної та природничо-наукової грамотності українських 
школярів, про що свідчать дані, відображені в Національному звіті за 

підсумками міжнародного дослідження якості освіти PISA-2018: 
- суттєва кількість 15-річних українських підлітків не досягли 

базового рівня грамотності (25,9 % – читацької грамотності, 36 % – 

математичної, 26,4 % – природничо-наукової); 
- існують відмінності у рівні сформованості читацької, математичної, 

природничо-наукової грамотності учнів/студентів за гендерною ознакою (у 
читанні дівчата випереджають хлопців на 1 рік навчання, неістотно відстають із 

математики, але мають такі сам результати з природничо-наукових дисциплін), 
соціально-економічним статусом та місцем розташування закладу освіти 

(більше шансів досягти високих показників у навчанні мають учні / студенти із 
високим соціальним статусом (у 2-3рази) та ті, які проживають у великих 

містах і випереджають своїх однолітків більше ніж на 2 роки навчання); 
- українські учні/студенти стикаються з труднощами при виконанні 

компетентнісних завдань, а саме: з читання – на пошук актуальної інформації  в 
тексті, оцінювання особливостей тексту, інтегрування змісту частин тексту для 

визначення його основної ідеї та призначення, уміння критично мислити та 
критично оцінювати інформацію; математики – на процентні співвідношення й 
оперування дробами й десятковими числами, уміння працювати із чітко 

описаними моделями складних конкретних ситуацій, виявлення умінь 
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міркувати й аргументувати, використовувати символічні представлення 
ситуацій, концептуалізувати, узагальнювати й використовувати інформацію на 

основі власних досліджень у нових ситуаціях; природничих дисциплін – на 
використання абстрактних наукових ідей, пояснення незнайомих та складних 

явищ, інтерпретацію інформації та прогнозування, оцінювання альтернативних 
планів проведення експериментів, формулювання висновків щодо складних 

незнайомих явищ. 
Це вказує на необхідність розвитку зазначених компетентностей, що 

визначені Законом України «Про освіту», Державним стандартом базової 

середньої освіти як ключові. 
Крім того, стандарти міжнародного дослідження PISA слугують 

практичними орієнтирами для реалізації компетентнісного підходу в 
освітньому процесі. Завдання PISA мають компетентнісний характер, а, отже, 

можуть бути застосовані вчителями в освітньому процесі із метою розвитку 
учнівських компетентностей. 

Запропоновані матеріали можуть бути використані працівниками 
центрів професійного розвитку педагогічних працівників, керівниками закладів 

освіти, учителями з метою реалізації компетентнісного підходу в освітньому 
процесі, розвитку у здобувачів освіти читацької, математичної та природичо-

наукової компетентності, а також критичного мислення.. 
У виданні використані матеріали Українського Центру оцінювання якості 

освіти. 
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Розділ 1. PISA – Програма міжнародного оцінювання учнів (Programme for 
International Student Assessment) 

 
1.1. Мета, завдання, особливості міжнародного дослідження якості освіти 

PISA 
 

 
 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 

Мета PISA 

 

Періодичність 

Оцінити функціональну грамотність 15-річних 
підлітків за окремими напрямами 

 

Виявити динаміку результатів навчання 
порівняно з минулими роками 

 

З’ясувати фактори, що впливають на 

результати навчання учнів 
 

- оцінювання рівня володіння 15-

річними особами компетентностями, 
необхідними для повноцінної участі в житті 

суспільства; 
- надання країнам даних для прийняття 

важливих рішень у галузі освіти 

Завдання 

PISA 

Один раз на три роки 

(2000, 2003, 2006, 2009, 2012, 2015, 2018, 2021, 
(2022)) 

(в Україні – з 2018 року) 
 

Закон України «Про освіту» 

Ст. 83. Участь у міжнародних дослідженнях якості освіти 
 

1. Держава з метою незалежного оцінювання якості освіти забезпечує участь у 
міжнародних порівняльних дослідженнях якості освіти. 

2. Рішення про участь у міжнародних порівняльних дослідженнях якості освіти 
приймає Кабінет Міністрів України в межах відповідних бюджетних призначень. 

3. Результати міжнародних порівняльних досліджень якості освіти обов’язково 
оприлюднюються та враховуються органами державної влади під час 

формування державної політики у сфері освіти. 
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Читацька грамотність 2000, 2009, 2018 

Математична грамотність 

2006, 2015 Природнича грамотність 

2003, 2012, 2021 (2022) 

Структура PISA-2022 

(уперше в Україні – комп’ютерний варіант дослідження) 

Тестування 

учнів/студентів 

Читацька грамотність 

Математична грамотність – 
провідна галузь 

Природничо-наукова грамотність 

Креативне мислення – уперше 

Анкетування 

керівника закладу освіти 

учнів/студентів щодо: 

 умов навчання 

 використання ІКТ 
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Особливості PISA 

Регулярність 
 

Спрямованість на освітню політику 

Значна кількість країн-учасниць (приблизно 80 країн у 2018 році) 

Вимірювання рівня сформованості у 15-річних підлітків 

компетентностей, не пов’язаних безпосередньо з навчальними 
предметами 

 
Дослідження значної кількості показників 

 

Інноваційна концепція грамотності 
 

Відповідність ідеї навчання упродовж життя 

Значення PISA для України 

Оцінка готовності 15-річних громадян України до повноцінного 
життя в сучасному суспільстві (відповідно до міжнародних 

стандартів) 
 

Можливість формувати національну освітню політику, 

проаналізувати чинники, які впливають на ефективність освіти  

Сприяння інтеграції України у світовий і європейський освітні 
простори 

Цінне джерело інформації про стан системи освіти 

Практичний орієнтир для освітян у становленні компетентнісної 

парадигми освіти 



8 

 
 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

Розробники та виконавці PISA 

 Австралійська рада педагогічних досліджень (ACER) 
 Національний інститут освітніх вимірювань (CITO), 

Нідерланди 
 Служба освітніх тестувань (ETS), США 

 Національний інститут досліджень у галузі освіти (NIER), 
Японія 

 Вестат (WESTAT), США 
 Пірсон (PEARSON), США 

 Capstan (Лінгвістичний контроль якості), США 

Питання для вивчення умов навчання 
(за результатами анкетування учнів/студентів та 

адміністрації закладів освіти) 

Ставлення учнів/студентів до навчання, прояв їхніх звичок у 

школі та поза нею, атмосфера в сім’ї 

Якість ресурсів закладу освіти, громадський чи приватний 
контроль і фінансування закладу, процес прийняття рішень, 

особливості відбору персоналу школи, пріоритетні сфери в 

навчальних програмах, доступність гуртків 

Структура й тип школи, кількість і розмір класів, мікроклімат 

у школі та класі, різні види діяльності, пов’язані з читанням 

у класі 

Особливості процесу навчання читанню, включаючи інтерес 

учнів, їхню вмотивованість, активність у класі 
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1.2. Читацька грамотність 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

Читацька грамотність – розуміння, використання, 

оцінювання написаних текстів та виявлення зацікавлення 
ними з метою досягнення певних цілей, розширення своїх 

знань і потенціалу та активної участі в житті суспільства 

Читацькі процеси 

Опрацювання тексту 

Робота з текстом 

Знаходити інформацію: 
 шукати та відбирати потрібні тексти 
 отримати доступ та знайти інформацію 

в тексті 

Розуміти текст: 
 отримати уявлення про буквальне 

значення 

 інтегрувати та робити умовиводи 

Оцінювати та осмислювати: 
 оцінювати якість і достовірність 

 осмислювати зміст і форму 

 виявляти та долати суперечність 

Вільно читати: 
невимушено й ефективно 

читати тексти для розуміння 

Тексти 

Уся мова, 
що представлена у 

графічній формі 
(написана від руки, 

друкована чи 
відображена на 

екрані) 

Наочні зображення: 
діаграми, ілюстрації, 

карти, таблиці, 
графіки й комікси, що 

містять елементи 
писемного мовлення 

(наприклад, підписи) 
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Виміри текстів 

Ресурс Формат 

Організація й навігація 

(статичний, динамічний) 

Тип 

Ресурси текстів 

Одиничні –  
тексти, що мають 

певного автора або 
групу авторів, час 

написання або дату 

публікації та назву 

Множинні –  
тексти, які мають 

різних авторів або 
були опубліковані в 

різний час, або мають 

різні заголовки чи 
номери 

Формати текстів 

Цілісні  
Зазвичай складаються з 

речень, які організовані 
в абзаци. Абзаци 

можуть об’єднуватися в 
розділи, глави й книги 

(газетні повідомлення, 
нариси, романи, 

оповідання, відгуки й 

листи) 

Перервані  

Найчастіше 
організовані у вигляді 

матриці на основі 
поєднання списків 

(списки, таблиці, 
графіки, діаграми, 

рекламні оголошення, 
розклади, каталоги, 

покажчики й бланки) 

Змішані 
Типовий формат 

журналів, 
довідників і звітів, 

де автори 
застосовують різні 
варіанти подачі й 

донесення 

інформації 
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Опис 

Типи текстів 

Розповідь 

Оповіді 

Звіти / огляди 

Інформаційні матеріали/ 
новинні повідомлення 

Роз’яснення 

Аргументація 

Інструкція 

Транзакція 

Види ситуацій 

Особистісна Публічна 

Навчальна Професійна 

Сценарії 

Мета читання Сукупність тематично 
пов’язаних тексті 

Сукупність тематично 
пов’язаних текстів 

 Дати відповідь 

на комплексне 

запитання 

Надати 
рекомендацію на 

основі підібраних 
текстів 
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Таблиця 1 
Виміри текстів 

Виміри 

текстів 

Категорії вимірів 

текстів 
Характеристики 

Ресурси 

Одиничні 

 Мають 
 певного автора або групу авторів; 
 назву, час написання або дату публікації. 

 Містять декілька розділів із заголовками та підписами (за умови, що вони були 
написані одним або групою авторів). 

 Становлять багатосторінкові web-сайти (якщо немає явної згадки про різних 
авторів). 

Автори можуть бути зазначені завуальовано (псевдоніми/ніки в постах із блогів,  назви 

спонсорів web-сайтів).  

Множинні 

 Мають 
 різних авторів; 
 різні заголовки чи номери. 

 Опубліковані в різний час.  

Формати 

Цілісні 
Складаються з речень, які своєю чергою організовані в абзаци. 
Абзаци можуть об’єднуватися в розділи, глави й книги. 

(Приклади: газетні повідомлення, нариси, романи, оповідання, відгуки й листи). 

Перервані 

Найчастіше організовані у вигляді матриці на основі поєднання списків. 

Складаються з певної кількості списків. 
(Приклади: таблиці, графіки, діаграми, рекламні оголошення, розклади, каталоги, 

покажчики, бланки) 

Змішані 
Застосування різних варіантів подачі й донесення інформації (формат журналів, 

довідників, звітів)  

Типи текстів 

Опис 
Інформація стосується властивостей предмета в просторі (відповідає на запитання 

«який?») 

Розповідь 
Інформація стосується властивостей предметів у часі (відповідає на запитання 

«коли?», «у якому порядку?», «чому дійові особи чинять у певний спосіб?») 
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Роз’яснення/Виклад 
Інформація подається у вигляді форматів, у яких можна аналізувати концепції чи 

мисленнєві структури (відповідає на запитання «як?») 

Аргументація 
Простежуються взаємозв’язки між поняттями або твердженнями (відповідає на 

запитання «чому?»). 

Інструкція Даються вказівки, що робити, як діяти. 

Транзакція 
Сприяють досягненню визначеної в них мети  (прохання щось зробити, організувати 

збори або домовитися про зустріч із приятелем). 

 

Таблиця 2 
Процеси читання 

 

Процеси читання Характеристики 

Знаходження 

інформації 

Отримання доступу до 

інформації  та її виокремлення 

Здатність читача регулювати швидкість свого читання, 
інтенсивність опрацювання та акцентування уваги на 

необхідній інформації. 
Уміння проглядати певний текст для знаходження цільової 

інформації (слова, фрази, цифри) 

Пошук і відбір потрібних 

текстів 

Використання ключових слів/дескрипторів: заголовків, 
вихідної інформації (автор, походження публікації, дата), а 

також прихованих або явних посилань (сторінки з результатами 
пошуку) 

Розуміння інформації 

Сприймання безпосереднього 

значення 
Зіставлення запитання й інформації з тексту 

Інтегрування смислів і 
породження умовиводів 

Уміння формулювати різні типи логічних умовиводів – від 

простих (єднальних) до складніших (просторових, 
темпоральних, причинно-наслідкових або припущення 
спростування), що передбачає поєднання запитання й уривка 

тексту; виконання завдань, які спонукають визначити основну 
ідею тексту, щоб написати резюме (анотацію, висновок) чи 

дібрати заголовок до певного уривка 
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Виявлення й подолання 

суперечностей 

Інтегрування та формулювання умовиводу на основі 

непослідовної, суперечливої інформації, яка міститься в різних 
текстах 

Оцінка й осмислення 

Оцінювання якості й 

достовірності текстів 

Оцінювання того, наскільки наведена інформація є дійсною, 

актуальною, точною, неупередженою. 
Визначення та оцінювання походження інформації, її джерела 

Осмислювання змісту й форми 
текстів 

Уміння осмислювати якість і стиль написаного, відповідність 
змісту й форми цілям автора. 
Здатність співвідносити власні знання, позиції, погляди з 

наведеною в тексті інформацією 

Виявляти та долати 
суперечність 

Уміння працювати з множинними текстами, які суперечать 

один одному, усвідомлювати невідповідність між ними, 
знаходити шляхи подолання цієї невідповідності. 
Віднесення розбіжностей твердження до відповідних джерел й 

оцінювання раціональності самих тверджень та/або 
достовірності наявних джерел. 
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1.3. Математична грамотність 
 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

Математична грамотність – здатність людини математично 

мислити й формулювати, застосовувати та інтерпретувати 
математику для розв’язання проблем у різноманітних контекстах 
реального світу, що включає поняття, процедури, факти та засоби 
для опису, пояснення й прогнозування явищ та сприяє розумінню 

ролі математики у сучасному світі, умінню робити обґрунтовані 
умовиводи і приймати виважені рішення, необхідні творчому, 

активному й мислячому громадянину ХХІ століття 
 

Структура математичного домену 

математичні міркування 

(дедуктивні та індуктивні) 
і розв’язування задач 
(процеси, які описують 

діяльність щодо 
встановлення зв’язку між 

контекстом проблеми й 
математикою і, отже, для 

розв’язування задачі) 

математичний 

зміст, 
призначений для 

використання в 
тестових 

завданнях 

контексти 

тестових завдань 
у сукупності з 

окремими 
навичками 

ХХІ століття 

Ключові ідеї математичного мислення 

 Поняття кількості, числові системи та їх алгебраїчні властивості 
 Математика як система, заснована на абстракції та символьному 

представленні 
 Математичні структури та їх закономірності 

 Функційні залежності між величинами 
 Погляд на реальний світ крізь призму математичного моделювання 

 Випадкова величина як основне поняття статистики 
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Розв’язування задач 

Формулювання ситуацій математично – бачення математики в 

реальному житті та формулювання проблеми у математичній формі 

Застосування математичних понять, фактів, процедур і 

міркування – використання математичних понять, фактів, процедур 
та міркувань для розв’язування сформульованих математичною мовою 
задач й отримання математичних висновків 

Інтерпретація, застосування й оцінювання математичних 
результатів – осмислення математичних розв’язань, результатів або 

висновків та інтерпретування їх у контексті проблем реального життя 

Невизначеність і дані 

Змістові категорії 

Зміни й залежності Простір і форма 

Кількість 

Додаткові теми: 

 явища зростання (зміни й залежності); 

 геометричні апроксимації (простір і форма); 
 комп’ютерне моделювання (кількість); 

 умовне прийняття рішень (невизначеність і дані) 
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Контексти тестових завдань 

Особистісні Професійні 

Суспільні Наукові 

Множинного вибору 

Формат завдань PISA 

З відкритими 

відповідями 
З короткими відповідями 
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Таблиця 3 

Характеристика завдань з математики (PISA) 

 

1. Когнітивні домени (види навчально-пізнавальної діяльності) 

Когнітивний домен Зміст когнітивного домену (видів пізнавальної діяльності) 

Формулювання ситуацій 
мовою математично 

 вибір з переліку відповідної моделі 
 виявлення математичних аспектів проблеми, яка описана в контексті реального 

життя, і визначення значущих змінних 

 розпізнання математичної структури (зокрема закономірностей, залежностей і 
послідовностей) у проблемах або ситуаціях 

 спрощення проблеми або ситуації з метою зробити її придатною для математичного 
аналізу (наприклад, шляхом її декомпозиції) 

 установлення для математичної моделі обмежень і припущень, які випливають з 
контексту; • представлення ситуації математично шляхом використання відповідних 

змінних, символів, діаграм і стандартних моделей 
 представлення проблеми в інший спосіб, зокрема організація її згідно з 

математичними поняттями й висунення відповідних припущень 
 розуміння й пояснення зв’язків між специфічною мовою проблеми, тобто мовою, що 

відповідає контексту, і формальною мовою та символами, потрібними для представлення 
цієї проблеми в математичній формі 
 переклад проблеми на математичну мову або презентація її в інший спосіб 

 визначення аспектів проблеми, які відповідають відомим задачам або математичним 
поняттям, фактам або процедурам 

 вибір і застосовання найефективніших комп’ютерних інструментів для відображення 
математичної залежності, яка є невід’ємною частиною контекстоцентрованої математичної 

задачі 
 створення впорядкованого набору (покрокових) інструкцій для розв’язування задач 
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Застосування математичних 

понять, фактів, процедур і 
міркування 

 виконання простих обчислень 

 формулювання простого висновку 
 вибирання з переліку відповідної стратегії 

 розроблення й реалізація стратегії для знаходження математичних розв’язань 
 використання математичних інструментів, зокрема комп’ютерних технологій, для 

знаходження точних чи наближених розв’язків 
 застосування математичних фактів, правил, алгоритмів і структур у процесі 

знаходження розв’язань 

 виконання операцій із числами, графічними й статистичними даними та 
інформацією, алгебраїчними виразами й рівняннями, а також геометричними образами 

 побудова діаграм, графіків і геометричних конструкцій, отримання з них 
математичної інформації 

 використання різних видів представлення інформації та здійснення перетворень між 
ними в процесі знаходження розв’язань 

 складання узагальнень на основі результатів застосування математичних процедур з 
метою знаходження розв’язань 

 осмислення математичної аргументації й пояснення та доведення обґрунтованості 
математичних результатів 

 оцінювання значущості патернів, які спостерігаються (або пропонуються) та 
закономірностей у даних 

Інтерпретація, застосування 

й оцінювання математичних 
результатів 

 інтерпретація інформації, представленої в графічній формі та/або у формі діаграм 

 оцінювання математичного результату з урахуванням контексту задачі 
 інтерпретація математичного результату в контексті реальних умов 

 оцінювання обґрунтованості математичного розв’язання в контексті реальної 
проблеми 
 розуміння, як реальна ситуація зумовлює наслідки застосування математичних 

процедур або моделей, що уможливлює формулювання суджень щодо контексту про те, як 
отримані результати можуть бути скориговані або застосовані 

 пояснення причини наявності або відсутності сенсу в математичному результаті або 
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висновку, зважаючи на певний контекст розглядуваної проблеми 

 розуміння обсягу й меж математичного поняття та математичних розв’язань 
 критичне осмислювання й установлення меж моделі, використаної для розв’язування 

проблеми 
 використання математичних міркувань та обчислювального мислення для 

прогнозування, доведення тверджень, перевірки й порівняння розв’язань 

2. Контексти 

Контексти Характеристики 

Особистісні 
Сконцентровані навколо діяльності окремої особи, родини або групи однолітків: ігри, 

приготування їжі, покупки, здоров’я людини, власний транспорт, спорт, подорожі, 

складання особистого розкладу, планування особистого бюджету тощо 

Професійні 

Зосереджені на світі праці: містять інформацію про таку діяльність працівника, як 
вимірювання, оцінювання вартості й замовлення матеріалів для будівництва, нарахування 

заробітної плати й бухгалтерський облік, контроль якості, планування й інвентаризація, 
проведення дизайнерських та архітектурних робіт, прийняття рішення щодо робочих 

питань тощо. 

Суспільні 
Зосереджені на певній громаді (місцевій, національній або світовій): теми щодо виборчих 

систем, громадського транспорту, урядування, соціальної політики, демографії, реклами, 

національної статистики, економіки тощо 

Наукові 

Передбачають застосування  математики для аналізу явищ природного світу й 

наукових та технологічних питань і тем: погода й клімат, екологія, медицина, 

наука про космос, генетика, вимірювання і власне світ математики тощо 
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1.4. Природничо-наукова грамотність 
 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

Природничо-наукова грамотність – здатність використовувати 
природничо-наукові знання, ставити доречні запитання і на основі 

здобутих фактів робити висновки, які допомагають зрозуміти 
природні явища, простіше прийняти відповідальні рішення і діяти 

Знання Контексти 

Аспекти тестування природничо-наукової грамотності 

Ставлення Компетентності 

Змісту – знання природного світу й 

технологічних артефактів 

Знання  

Процедурне – знання про те, яким 

чином наукові ідеї виникають 

Епістемне – розуміння логічного обґрунтування 

процедур та їх обґрунтування щодо використання 
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Особистісний 

Контексти  

Локальні/національні 

Глобальні 

Цікавість до науки 

Ставлення  

поціновування наукових підходів до 

дослідження 

Екологічна свідомість 

Компетентності 

Наукове пояснення явищ 

Оцінювання та розроблення наукового дослідження 

Наукова інтерпретація даних та доказів 

Фізичні системи Живі системи 

Знання змісту природничо-наукових дисциплін 

Земні й космічні 

системи 
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Таблиця 4 
Характеристики для оцінювання природничо-наукової грамотності (PISA) 

 

№ Характеристики Зміст 

1 Знання 
Розуміння основних фактів, понять і пояснювальних теорій, на яких ґрунтується наукове 

знання 

2 Контексти Сучасні та історичні, які потребують певного розуміння науки й технології 

3 Компетентності 
Здатність пояснювати явища науково, оцінювати та розробляти наукові дослідження, науково 

інтерпретувати дані й докази 

4 Ставлення 
Типи ставлення до науки, позначені цікавістю до науки й технології, поціновуванням 
наукових підходів до дослідження, коли воно є доречним, а також сприйняттям й 

усвідомленням проблем, пов’язаних із навколишнім середовищем 
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Таблиця 5 
Зміст природничо-наукових дисциплін 

 

№ Зміст  Знання 

1 
Фізичні 

системи 

 структура речовини (наприклад, елементарні частинки, хімічний зв’язок) • властивості речовини 
(наприклад, зміни стану, тепло- й електропровідність) • хімічні зміни речовин (наприклад, хімічні 

реакції, передавання енергії, кислоти/основи) 
 рух і сили (наприклад, швидкість, тертя) і дію на відстані (наприклад, магнітні, гравітаційні й 

електростатичні сили) 
 енергія та її перетворення (наприклад, збереження, розсіювання, хімічні реакції) 

 взаємодія між енергією та речовиною (наприклад, світло й радіохвилі, звукові й сейсмічні хвилі) 

2 Живі системи 

 клітини (наприклад, структури й функції, ДНК, рослинний і тваринний світ) 
 поняття «організм» (наприклад, одноклітинні й багатоклітинні організми)  

 людина (наприклад, здоров’я, харчування, системи травлення, дихання, кровообігу, виділення, 
розмноження та зв’язок між ними) 

 популяції (наприклад, види, еволюція, біорізноманіття, генетичні різновиди) • екосистеми 
(наприклад, харчові ланцюги, матерія та потік енергії) 
 біосфера (наприклад, обслуговування й захист екосистеми) 

3 

Земні й 
космічні 

системи 

 структура земних систем (наприклад, літосфери, атмосфери, гідросфери) 
 енергію в земних системах (наприклад, джерела, світовий клімат) 
 зміни в земних системах (наприклад, плитотектоніка, геохімічні цикли, конструктивні й 

деструктивні сили) історія Землі (наприклад, скам’янілості, походження й еволюція) 
 Земля в космосі (наприклад, сила тяжіння, сонячні системи, галактики) 

 історія та масштаби Всесвіту (наприклад, світловий рік, теорія великого вибуху тощо 
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Таблиця 6 
Процедурне та епістемне занння 

 

№ Знання Характеристики 

1 Процедурне 

 поняття змінних, зокрема залежних, незалежних і керівних 
 поняття вимірювання, наприклад, кількісні (вимірювання), якісні (спостереження), 

використання масштабу, безумовні й тривалі змінні 
 способи оцінювання та зменшення невизначеності, наприклад, повторювані й усереднені 

вимірювання 
 механізми забезпечення відтворюваності (близьке узгодження між повторюваними 

вимірюваннями тієї ж кількості) і точності даних (близьке узгодження між вимірюваною 
кількістю та дійсним значенням мірила) 
 загальні способи відокремлення даних за допомогою таблиць, графіків і діаграм, а також 

використання їх належним чином 
 стратегія керування даними та її роль у розробленні експериментів або використання 

рандомних контрольованих випробувань із метою уникнення змішаних висновків і виявлення 
можливих причинних механізмів 

 характер відповідної структури наданого наукового питання, наприклад, 
експериментальне, у польових умовах або для виведення закономірностей 

2 Епістемне 

Елементи й визначальні ознаки науки: 

 характер наукових спостережень, фактів гіпотез, моделей і теорій 
 мета й завдання науки (отримувати пояснення природного світу) на відміну від технології 

(отримувати оптимальні рішення для забезпечення людських потреб), сутність наукового й 
технологічного завдання та відповідні дані 

 спрямованість науки на важливість, наприклад, публікацій, об’єктивності, усунення 
похибки тощо 
 характер наукових обґрунтувань, наприклад, дедуктивні, індуктивні, умовиводи, 

породжені з найкращих пояснень (абдуктивні), побудовані на аналогіях або на моделях 

Роль цих елементів й ознак в обґрунтуванні науково отриманого знання: 
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 способи підкріплення наукових припущень науковими даними й обґрунтуваннями 

 призначення різних форм емпіричних досліджень у формуванні знання, їх мета 
(перевіряння пояснювальної гіпотези або виявлення закономірності) і форма (спостереження, 

контрольовані експерименти, кореляційні дослідження) 
 шляхи впливу похибки вимірювання на ступінь безсумнівності наукового знання 

 використання й роль фізичної, системної й абстрактної моделей та їхні межі 
 роль співпраці та критики: як критичне оцінювання допомагає забезпечити довіру до 

наукових тверджень 

 роль наукового знання, поряд з іншими формами знань, у вирішенні соціальних і 
технологічних проблем 
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Таблиця 7 

Природничо-наукові компетентності 

 

№ Компетентності Характеристики 

1 Наукове пояснення явищ 

Розпізнавати, пропонувати й оцінювати пояснення різних природних і технологічних 

явищ, демонструючи здатність: 
 згадувати й застосовувати належні наукові знання 

 виявляти, використовувати й створювати пояснювальні закономірності та 
представлення 

 робити й обґрунтовувати відповідні прогнози 
 пропонувати пояснювальні гіпотези 
 пояснювати потенційні результати наукового знання для суспільства 

2 
Оцінювання й розроблення 

наукового дослідження 

Описувати й оцінювати наукові дослідження й пропонувати шляхи розгляду питань 
із наукової позиції, демонструючи здатність: 

 виявляти досліджувані питання в наданому науковому дослідженні 
 розпізнавати питання, які можна вивчити з наукової позиції 
 пропонувати способи вивчення наданого питання з наукової позиції  

 оцінювати способи вивчення наданого питання з наукової позиції  
 описувати й оцінювати, яким чином учені забезпечують надійність даних та 

об’єктивність й узагальнення пояснень 

3 
Наукова інтерпретація 

даних та доказів 

Аналізувати й оцінювати наукові дані, твердження й аргументи в різних формах 
репрезентації та робити відповідні висновки, демонструючи здатність: 

 переносити дані з однієї форми подання в іншу 
 аналізувати й інтерпретувати дані та робити відповідні висновки 

 відрізняти аргументи, зроблені на основі наукових доказів і на основі теорії, від 
тих, що ґрунтуються на інших міркуваннях 

 оцінювати наукові аргументи й докази з різних джерел (наприклад, з газети, 
журналів, Інтернету тощо). 



Розділ 2. Приклади завдань PISA 
 

2.1. Читання 
 

Завдання 1. СКНАРА 
 

Байка Езопа 
 

Скнара продав усе, що мав, і купив зливок золота. Його він закопав 

у землю, виривши яму поряд зі старою стіною. Кожного дня він ходив туди.  
Один із його працівників помітив, що скнара часто навідується в одне те 

ж саме місце, і вирішив вистежити його. Дуже скоро працівник розгадав 
таємницю захованого скарбу, почав копати, натрапив на золото й вкрав його. 

Прийшовши наступного разу до схованки, скнара виявив, що яма 
порожня, почав рвати на собі волосся, голосно скаржитися й голосити. Сусід, 

побачивши його горе і дізнавшись причину, сказав: «Прошу тебе, не сумуй так 
сильно, а піди візьми камінь, поклади його в яму та уяви, що твоє золото, як і 

раніше, знаходиться там. Камінь цілком згодиться для цього, тому що, коли там 
було золото, ти його не мав, адже не було від нього найменшої користі». 

 
Використовуйте текст байки «Скнара», щоб дати відповіді 

на такі запитання. 

 
Запитання 1 

Прочитайте подані нижче речення та пронумеруйте їх за 
послідовністю подій у тексті. 

А. Скнара вирішив перетворити всі свої гроші в зливок золота. 
В. Один чоловік украв золото скупого. 

С. Скнара вирив яму й сховав у ній свій скарб. 
D. Сусід порадив скупому замінити золото каменем. 

 
Запитання 2 

Яким чином скнара отримав зливок золота? 
______________________________________________________________

______________________________________________________________
______________________________________________________________ 
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Запитання 3 
Ось частина розмови між двома людьми, які прочитали байку 

«Скнара». 
 

 

 

Що міг би сказати 2-ий учасник розмови на користь своєї думки? 

______________________________________________________________
______________________________________________________________

______________________________________________________________
______________________________________________________________ 

 

Завдання 2. ТЕЛЕКОМ’ЮТИНГ 
 

Таким буде майбутній світ 

Лише уявіть, як було б чудово використовувати «телеком’ютинг»1: не 

виходячи з дому, переноситися? на роботу по електронних каналах і 

виконувати всі свої обов’язки за допомогою комп’ютера або телефону. 

Більше не довелося б штовхатися у вщент наповненому автобусі або 

поїзді, витрачати нескінченні години на дорогу з роботи й на роботу. 

Ви могли б працювати, де вам заманеться. Тільки уявіть собі, які це 

відкриває можливості! 

Марія 
 

Світ – на грані катастрофи 

Скорочення часу на поїздку до роботи й назад та зменшення 

енергетичних витрат – безсумнівно, хороша думка. 

Але така мета повинна бути досягнута за рахунок поліпшення роботи 

громадського транспорту або за рахунок того, щоб робочі місця були наближені 

до місць проживання людей. 

Смілива думка про те, що телеком’ютинг стане частиною способу життя 

Сусід був 
підступний. 

Він міг би 
порадити 
замінити 

золото чимсь 
кращим, ніж 

камінь. 
 

Ні, не міг. 
Саме 

камінь був 
важливий 

для цієї 
історії. 

 

1-ий учасник розмови 

 

2-ий учасник розмови 
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для кожного, призведе до того, що люди будуть роз’єднані. Невже ми дійсно 

хочемо зовсім загубити почуття приналежності до людської спільноти? 

Роман 

 
1«Телеком’ютинг» – термін, який був введений Джеком Нільсом на початку 
1970-х років для опису ситуації, у якій працівники виконують свою роботу за 

допомогою комп’ютера, розташованого не в центральному офісі, а, наприклад, 
удома, і передають дані або документи в центральний офіс за допомогою 

засобів телефонного зв’язку. 

 

Використовуйте текст «Телеком’ютинг», щоб дати відповіді 
на наступні запитання. 

 

Запитання 1 

Як співвідносяться один з одним тексти «Таким буде майбутній 

світ» і «Світ – на грані катастрофи»? 

А. У цих текстах використані різні аргументи для того, щоб дійти 

спільного висновку. 
В. Вищезазначені тексти написані в одному стилі, але присвячені зовсім 

різним темам. 
С. Ці тексти висловлюють ту ж саму точку зору, але доходять різних 

висновків. 
D. Тексти висловлюють протилежні погляди на одну й ту ж саму тему. 
 

Запитання 2 

Який вид роботи буде важкий для виконання в умовах телеком’ютингу? 

Наведіть один приклад. Обґрунтуйте свою відповідь. 

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________ 
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Завдання 3. БЕЗПЕКА МОБІЛЬНИХ ТЕЛЕФОНІВ 
 

Невже мобільні телефони небезпечні? 
 

 Так Ні 

 1. Радіохвилі, що 

випромінюються мо-

більними телефонами, 

можуть шкодити 
здоров’ю, нагріваючи 

тканини тіла. 

Радіохвилі не мають 

достатньої потужності, 

щоб нагрівати тканини до 

небезпечних меж. 

 2. Магнітні поля, що 
створюються мо-

більними телефонами, 

можуть впливати на 
клітинні процеси. 

Ці магнітні поля 
неймовірно слабкі, а тому 

ймовірність їх впливу на 

клітинні процеси незначна. 

 3. Люди, які довго 

розмовляють по 

мобільному телефону, 
іноді скаржаться на 

втому, головний біль і 

втрату концентрації. 

Такі ефекти ніколи не 

спостерігалися в 

лабораторних умовах і 
можуть бути результатом 

дії інших чинників 

сучасного способу життя. 
 4. У користувачів 

мобільних телефонів у 

2,5 рази зростає ризик 
ракових новоутворень у 

найближчій до вуха 

області мозку. 

Дослідники визнають, що 

зв’язок підвищення цього 

показника з 
використанням мобільних 

телефонів не доведений. 

 5. Міжнародне агенство 
ракових досліджень 

виявило зв’язок між 

дитячою 
захворюваністю раком і 

близькістю ліній 

електропередач. Як і 
мобільні телефони, лінії 

електропередач 

небезпечні своїм 

випромінюванням. 

Випромінювання ліній 
електропередач – це інший 

вид випромінювання, що 

має більш високу енергію, 
ніж та, що походить від 

мобільних телефонів. 

 6. Хвилі радіочастот, 

схожих із тими, що 

використовуються в 
мобільних телефонах, 

змінили генний набір у 

черв’яків-нематод. 

Черв’яки не люди, і немає 

ніякої гарантії, що клітини 

нашого мозку будуть 
реагувати таким чином. 

 
 
 
 

До відома 
Суперечливі 

повідомлення про 
те, що мобільні 

телефони 
становлять 

небезпеку для 
здоров’я, 

з’явилися 
наприкінці 1990-х 

років. 

До відома 
Величезні 

кошти 
вкладаються в 

наукові роботи 
з вивчення 

впливу 
мобільних 

телефонів на 

здоров’я людей. 
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Якщо ви користуєтеся мобільним телефоном 
 

 Радимо: Не радимо: 
 Говорити коротко, 

не затягувати 
телефонні 

розмови. 

Не користуйтеся 

телефоном, якщо 
сигнал поганий. У 

цьому разі телефону 
потрібно більше 
потужності для 

зв’язку з базою, а це 
означає, що 

випромінювання 
сильніше. 

 Носити телефон 

подалі від тіла, 
коли він 

включений. 

Не купуйте мобільний 

телефон із високим 
коефіцієнтом 

поглинання (SAR)1. У 
такого телефону 
вищий рівень 

випромінювання. 

 Купувати телефон, 
що розрахований 
на тривалу роботу, 

без зарядного 
пристрою. 

Не купуйте захисні 
приладдя, які не 
пройшли незалежної 

експертизи. 

 
 

 

 

 

 

1SAR (коефіцієнт поглинання) указує на те, скільки енергії електромагнітного 
випромінювання поглинається тканинами тіла під час використання телефону. 

 

 

 

До відома 
 

Кількість користувачів 
мобільних телефонів 

настільки величезна, що 
навіть незначний 

шкідливий вплив цієї 
техніки на здоров’я людей 
може мати великий 

суспільний резонанс. 

До відома 

 
У звіті британських 

дослідників, який був 
опублікований у 2000 році, 

йде мова про те, що 
жодна з відомих проблем 

зі здоров’ям? не пов’язана 
з мобільними телефонами. 

Однак дослідники радять 
усім, й особливо молодим 

користувачам, бути 
обережними, доки не 
будуть проведені 

додаткові дослідження. 
Те ж радять і в звіті 

2000 року. 
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Текст, наведений вище, було взято з Інтернету. Використайте його для 
відповіді на такі запитання. 

 
Запитання 1 

Яке призначення розділів «До відома»? 
А. Описати небезпеки, пов’язані з використанням мобільних телефонів. 
В. Підкреслити, що суперечки навколо безпеки мобільних телефонів 

тривають. 
С. Описати заходи, які варто взяти до уваги користувачам мобільних 

телефонів. 

D. Підкреслити, що жодна з відомих проблем зі здоров’ям не пов’язана з 
мобільними телефонами. 

 
Запитання 2 

«Важко довести, що одне явище безумовно є причиною іншого». 

Який зв’язок цього уривка інформації з пунктом 4 у колонках «Так» 
і «Ні» таблиці «Невже мобільні телефони небезпечні?» 

А. Він підтримує твердження «Так». 
В. Він доводить правоту твердження «Так». 

С. Він підтримує твердження «Ні». 

D. Він показує, що твердження «Ні» є неправильним. 

 
Запитання 3 

Вдумайтеся в пункт 3 із колонки «Ні» першої таблиці. Який міг би 
бути в даній ситуації один з цих «інших чинників»? 

Обґрунтуйте свою відповідь. 

____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________

____________________________________________________________ 

 
Запитання 4 

Прочитайте таблицю «Якщо ви користуєтеся мобільним 
телефоном...» 

Що намагається донести ця таблиця? (Може, Сформулюйте тему 
даного тексту?) 

А. Використання мобільних телефонів не становить небезпеки. 

B. Доведено ризик використання мобільних телефонів. 
C. Є такий ризик чи ні, а обережність не завадить. 

D. Є такий ризик чи ні, а користуватися мобільним телефоном не слід, 
поки ми не впевнені в небезпеці. 

E. Інструкції у колонці «Радимо» адресовані тим, хто всерйоз 
побоюється, а колонка «Не радимо» адресована всім іншим. 
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Завдання 4. ПЕЧИВО 
Дівчина на Центральному вокзалі чекала поїзд. Вона вирішила купити 

книгу, щоб скоротити час. Разом із книгою дівчина купила пачку печива. Потім 
вона знайшла вільне місце в залі очікування, де можна було спокійно посидіти 

та почитати. 
Пачка печива виявилася на сидінні між нею та чоловіком, який читав 

газету. Коли вона взяла одне печиво, чоловік теж узяв одне. Вона була вражена, 
однак нічого не сказала та продовжила читати книгу. Про себе ж вона 
подумала: «Не можу повірити! Будь я сміливішою, обов’язково що-небудь 

сказала б». 
Кожного разу, коли вона діставала печиво, чоловік робив те саме. Так 

продовжувалося до тих пір, поки в пачці не залишилося лише одне печиво. 
Дівчина вирішила почекати та подивитися, як учинить чоловік. А він узяв 

останнє печиво, розламав його навпіл і дав їй половину. 
Вражена, вона жбурнула книгу в сумку та попрямувала геть. Вона сіла в 

іншому кутку зали, щоб заспокоїтися. Коли гнів минув, вона вирішила дістати 
книгу й почитати. І тільки тоді побачила, що на дні сумки знаходилася її 

власна, ще не розпечатана, пачка печива. 
 

На основі прочитаного тексту дайте відповіді на запитання. 
 
Запитання 1 

Що робила дівчина на початку оповідання? 
A. Вона чекала поїзд на вокзалі. 

B. Вона збиралася полишити вокзал.  
C. Вона розмовляла з чоловіком на вокзалі. 

D. Вона купувала газету на вокзалі. 
 

Запитання 2 
У середині оповідання дівчина подумала: «Не можу повірити!» 

Чому саме не може повірити дівчина? 
____________________________________________________________________

____________________________________________________________________
____________________________________________________________________ 
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Завдання 5. МОВИ СВІТУ 
 

Різноманітність мов світу 
 

 
Скількома мовами спілкується 

людство? 
Подивіться на карту. Виявляється, 

що за деякими оцінками на нашій 

планеті існує майже 6 800 мов. Але лише  
всього 4 відсотки населення Землі 

володіють дев’яноста шістьма 
відсотками мов. Точну кількість мов, 

якими спілкуються світ, визначити 
практично неможливо. 

 
 

 
Де спілкуються цими мовами? 

Згідно з Етнологом1, в Азії 
спілкуються приблизно 2 200 мовами, 
Африці – на 2 060, Австралії та Океанії 

– 1 300, Північній та Південній Америці 
– 1000, та в Європі – 230 мовами. 

На діаграмі показано розподіл мов 
світу. 

 
 

У яких країнах найбільша кількість мов? 
Половину мов світу використовує населення всього восьми країн. 

 

Країна Кількість мов 
Населення 

(мільйони) 

Папуа Нова Гвінея 832 6,3 

Індонезія 731 231,6 

Нігерія 515 148 

Індія 400 1169 

Мексика 295 106,5 

Камерун 286 18,5 

Австралія 268 21,1 

Бразилія 234 187,2 

 
1 Довідник, у якому каталог усіх відомих мов світу, що використовуються сьогодні. 
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Чому складно точно визначити кількість мов? 
По-перше, про значну кількість мов ми знаємо 

недостатньо. У багатьох частинах світу дослідження цього 
питання не закінчені. Деякі мови ще тільки будуть відкриті. Їх 

велику кількість недостатньо вивчено. Це стосується багатьох 
мов Азії, Африки, Австралії, обох Америк. 

По-друге, критерій національної приналежності може не 
збігатися з лінгвістичним. У деяких випадках політичні 
критерії переважають лінгвістичні міркування. Наприклад, 

шведська, датська та норвезька мови не викликають утруднень 
для взаємного розуміння (лінгвістичний критерій), але оскільки 

на них говорять у різних країнах (політичний критерій), то всі 
три вважаються окремими мовами. З іншого боку, багато 

діалектів китайської мови, що вважаються варіантами однієї 
тієї ж мови, не дозволяють китайцям, які проживають поряд, 

розуміти один одного. Однак цією мовою спілкуються в одній 
країні та використовують однакову систему писемності. 

 
Чому важко визначити, скільки людей говорять однією 

мовою? 
Оцінки чисельності населення, яке говорить певною 

мовою, можуть значно різнитися. Деякі дослідження 

враховують лише людей, які спілкуються рідною для себе 
(основною) мовою, інші включають тих, хто говорить рідною 

мовою та мовою спілкування (другою, що використовується в 
повсякденному житті, але не є рідною). Етнолог наводить таку 

статистику використання англійської мови в усьому світі: у 
якості першої мови – 341 мільйон осіб, а в якості першої та 

другої мови – 508 мільйонів. 
 

Використайте статтю «Мови світу», що наведена на двох попередніх 
сторінках, для відповідей на такі запитання. 

 
Запитання 1 

У якому регіоні менш за все мов? 
А. Північна та Південна Америка. 
B. Африка. 

C. Європа. 
D. Азія. 

E. Австралія та Океанія. 
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Запитання 2 
«Лише всього 4 відсотки населення Землі володіють дев’яноста шістьма 

відсотками мов». (1-й абзац) 
Що це означає? 

А. Більшість людей говорять лише однією мовою. 
B. Деякі люди говорять багатьма мовами. 

C. Більшістю мовами світу спілкуються дуже мало людей. 
D. Деякими мовами не говорить уже ніхто. 
 

Запитання 3 
Читачка поглянула на таблицю на першій сторінці, а потім на перший 

абзац тексту на другій сторінці й сказала: «Ці дві частини статті 
протирічать одна одній». 

Що вона мала на увазі? 
____________________________________________________________________

____________________________________________________________________
________________________________________________________________ 

 
 

Запитання 4. Мови світу 
На другій сторінці статті називається декілька причин, через які важко 

визначити точну кількість мов. 

Нижче наведені дві можливі причини цього утруднення. 
Обведіть «Так» чи «Ні», щоб відповісти, чи включено в статтю кожну 

з можливих причин. 
 

Можлива причина Чи включена ця причина в статтю? 

Думки людей розходяться стосовно того, 
що вважати «мовою» 

Так / Ні 

Деякі мови існують лише в усній формі та 
не мають писемності 

Так / Ні 

 

 
Завдання 6. «МАКОНДО» 

 
Засліплені силою чудесних винаходів, жителі Макондо вже не знали, з 

чого їм найбільше дивуватися. Вони не спали цілісінькі ночі, споглядаючи бліді 
електричні лампочки, які діставали струм від машини, привезеної Ауреліано 

Сумним після його другої подорожі на поїзді, – було потрібно чимало часу й 
зусиль, щоб звикнути до її невідчепного «тум-тум». Вони обурювалися 

рухомими малюнками, які показував у театрі, де були каси у вигляді лев'ячих 
пащ, вдатний комерсант Бруно Креспі, а обурювалися тому, що гірко 

оплаканий глядачами герой, умерлий і похований в одному фільмі, виявлявся 
живим, та ще й арабом, у другому. 

Публіка, яка платила два сентаво за те, щоб поділити разом із героями 
примхи їхньої долі, не стерпіла такого нечуваного знущання й потрощила всі 
стільці. За вимогою дона Бруно Креспі, алькальд у спеціальному декреті 
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розтлумачив, що кінематограф – це всього тільки пристрій, щоб створювати 
ілюзії, й тому аж ніяк на заслуговує на такі вияви шаленства з боку публіки. 

Після цього пояснення багато людей подумали, що вони стали жертвами нової 
хитромудрої вигадки циган, і вирішили більше не ходити в кіно, 

розміркувавши, то в них удосталь своїх власних нещасть, тож немає чого лити 
сльози над вигаданими лихими пригодами уявних персонажів. (Уривок із 

роману Габріеля Гарсіа Маркеса «Сто років самотності». Переклад з 
іспанської П.Соколовського) 

 

Запитання 1 
Яка особливість фільмів спричиняла обурення жителів Макондо? 

____________________________________________________________________
____________________________________________________________________

____________________________________________________________________ 
 

Запитання 2 
Чому наприкінці тексту народ Макондо вирішив більше не 

відвідувати кінотеатри? 
А. Вони сподівалися розважитися, але виявили, що фільми надто 

реалістичні та депресивні. 
В. Вони не могли дозволити собі купівлю квитків. 
С. Вони хотіли зберегти свої емоції для реальних ситуацій. 

D. Вони хотіли бути залучені емоційно, однак фільми були нудні, 
непереконливі та поганої якості. 

 
Завдання 7. ФІШИНГ 

 
Що таке фішинг? 

Фішинг – це форма крадіжки персональних даних. Його мета – обман 
людей для отримання їх особистих даних. Люди, які збирають таку інформацію, 

можуть згодом використовувати її для незаконної діяльності, наприклад,  для 
крадіжки грошових коштів із банківських рахунків. Електронні фішингові 

листи на електронну скриньку – це повідомлення від нібито відомої компанії 
або пропозиції різних послуг. Такі листи потребують запиту щодо надання 

особистих даних. Прикладом є нібито банківський лист, який потребує такі 
реєстраційні дані, як ім’я користувача та пароль. Розповсюджений засіб 
включає прохання терміново виконати запит, щоб підтвердити справжність 

банківського рахунку. 
Фішинг непросто виявити, оскільки багато фішингових листів складно 

відрізнити від справжніх.  
 

Цей матеріал стосується загальної проблеми, що виникає як результат 
у світі, у якому швидко поширюються технології: фішинг, спроба обманути 

людей з метою отримання їх особистої інформації, щоб використати її для 
кримінальних цілей. Вищенаведений матеріал заснований на справжніх web-
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сайтах, що пояснюють цю проблему та дають поради читачам про те, як 
виявити фішинг і не стати його жертвою. 

 
Запитання 1 

Використовуючи інформацію, подану вище, дайте відповідь на 
запитання: «Яке з нижченаведених тверджень властиве фішинговим 

електронним листам?» 
A. Вони запитують особисту інформацію. 
B. Вони містять небажану рекламу. 

C. Вони пропонують справжні послуги.  
D. Вони надходять від відомої кампанії. 

 
 

Виявлення фішингу 
Посилання в листі можуть бути фальшивими та виглядати так: 

«www.BankNorthside.com». Але за цим посиланням ви можете опинитися на 
іншому сайті, який може бути фальшивої версією сайту. 

Приклад листа. 
Кому: Учню PISA 

Від: bank29@publicmail.com 
 

Шановний клієнт банку Нортсайд! 

 
Цей лист було надіслано сервером банку Нордсайд, щоб підтвердити Вашу 

електронну адресу. 
Ви маєте виконати верифікацію, переходячи за посиланням, яке розміщено 

нижче. Уведіть номер Вашої кредитної карти та пароль у зазначених полях. 
Це необхідно виконати для Вашого захисту, оскільки деякі наші клієнти більше 

не мають доступу до своїх електронних адрес, і ми повинні ці адреси 
підтвердити. 

Для підтвердження Вашої електронної адреси та отримання доступу до свого 
банківського рахунку перейдіть за посиланням: 

www.BankNorthside.com.au/signin/sitif/scripts/e-mail verifi.jsp 
 

Запитання 2 
Який з нижченаведених шахрайських прийомів наведено в розділі 

«Виявлення фішингу»? 

A. У листі одержувача просять пожертвувати гроші у фальшиву 
благодійність. 

B. Фішингові електронні листи встановлюють шпигунську програму на 
комп’ютер користувача. 

C. Автор листа додає фальшиве посилання на фальшивий web-сайт.  
D. Лист повідомляє про фальшивий виграш. 
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Завдання 8. КОРОВ’ЯЧЕ МОЛОКО 

Вступ 
 

Прочитайте вступ. 
У деяких країнах, наприклад, у Сполучених Штатах Америки, дуже багато 

людей п’ють коров’яче молоко. 
Уявіть собі, що троє учнів – Анна, Крістофер і Сем – сидять в кав’ярні 

Сполучених Штатів Америки. Власник кав’ярні нещодавно повісив у вітрині 

оголошення: «Після 5-го квітня ми перестаємо подавати коров’яче молоко. 
Замість нього ми пропонуємо замінник молока, вироблений із сої». Ганні, 

Крістоферу і Сему цікаво, чому в кав’ярні перестають подавати коров’яче 
молоко, тому Анна зі свого смартфона виходить в Інтернет і вводить 

в пошуковому рядку словосполучення «коров’яче молоко». Вони переглядають 
перші результати пошуку і обговорюють їх. 

Прочитайте перше джерело. 

 
Харчова цінність молока: Величезна користь! 

Молочна продукція марки «Молочні продукти з ферми» містить основні 
поживні речовини: кальцій, протеїни, вітамін D, вітамін B12, рибофлавін і 

калій. Ці вітаміни і мінерали роблять молочну продукцію марки «Молочні 
продукти з ферми» важливою складовою здорового харчування. Щоденне 
вживання молочної продукції марки «Молочні продукти з ферми» – прекрасний 

спосіб забезпечити Ваш організм усіма необхідними йому вітамінами й 
мінералами. 

Уживання молочної продукції марки «Молочні продукти з ферми» 
допомагає скинути зайву вагу і підтримувати здорову масу тіла. Молоко 

зміцнює кістки і збільшує їх щільність. Воно навіть зміцнює серцево-судинну 
систему і допомагає запобігти раку. Один стакан молока, що містить 

вітамінами і мінералами, приносить величезну користь здоров’ю. 
За словами Білла Сірса, доктора медичних наук, професора клінічної 

педіатрії Каліфорнійського університету в Ірвайні, молоко містить багато 
найважливіших поживних речовин. Міжнародна асоціація виробників 

молочних продуктів (IDFA - The International Dairy Foods Association) 
підтримує цю думку. Крім того, IDFA передбачає, що з цим погодяться багато 

фахівців і організацій в області охорони здоров’я. 
Молоко містить повний набір з дев’яти найважливіших поживних 
речовин. Крім того, що воно є чудовим джерелом кальцію і вітаміну D, 

воно являє собою відмінне джерело вітаміну А, протеїну і калію. 
Молочні продукти рекомендовані лікарями. Роль молочних продуктів у 

здоровому харчуванні вже давно визнана фахівцями-дієтологами і 
науковим співтовариством. Цієї думки дотримуються, зокрема, 

Національний фонд остеопорозу США, Головний хірург США, 



41 

Національні інститути охорони здоров’я США, Рада у справах науки 
Американської медичної асоціації і багато інших провідних організації в 

області охорони здоров’я. 
Міжнародна асоціація виробників молочної продукції, 27 вересня 

2007 р. 
 

Використовуючи текст «Молочні продукти з ферми», надайте відповіді 
на запитання. 

Запитання 1 

З яким із тверджень, за словами IDFA, згодні провідні фахівці та 
організації в галузі охорони здоров’я? 

А. Уживання молока і молочної продукції призводить до ожиріння. 
В. Молоко є хорошим джерелом необхідних вітамінів і мінералів. 

С. Молоко містить більше вітамінів, ніж мінералів. 
D. Уживання молока – найбільш часта причина остеопорозу. 

 
Запитання 2 

Яка основна мета тексту? 
А. Повідомити, що молочна продукція допомагає скинути зайву вагу. 

В. Порівняти молочну продукцію марки «Молочні продукти з ферми» 
з іншими марками молочної продукції. 

С. Розповісти читачам про ризики, пов’язані із захворюваннями серця. 

D. Підтримати споживання продукції марки «Молочні продукти 
з ферми». 

 
Прочитайте інформацію, наведену нижче. 

Анна, Крістофер і Сем обговорюють рішення господаря кав’ярні 
перестати продавати коров’яче молоко. Сем каже: «Можливо, коров’яче молоко 

стає занадто дорогим». Крістофер дивиться на екран свого смартфона. 
«Можливо, але я тут теж пошукав інформацію про коров’яче молоко. Я 

пришлю вам СМС з посиланням на недавню статтю, яка може все пояснити». 
Анна і Сем відкривають сайт за посиланням, що надіслав Крістофер, та читають 

статтю «Просто скажіть «Ні» коров’ячому молоку!». 
Прочитайте друге джерело. 

 
 
ПРОСТО СКАЖИ «НІ» 
КОРОВ’ЯЧОМУ МОЛОКУ 

 
 

Репортер відділу охорони здоров’я, доктор Р. Гарза 
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Коров’яче молоко має велике значення в житті багатьох жителів 
Сполучених Штатів Америки. Немовлята п’ють коров’яче молоко з пляшечок. 

Діти їдять кукурудзяні пластівці, розмочені в коров’ячому молоці. Навіть 
дорослі час від часу із задоволенням випивають склянку холодного молока. 

Так, коров’яче молоко займає значне місце в харчуванні людей по всьому світу. 
Проте, все більше досліджень дають підстави вважати, що коров’яче молоко, 

можливо, не «приносить організму користь», як про це йдеться у відомому 
американському рекламному слогані. 

Міністерство сільського господарства США, Американська Рада з 

молочних продуктів, Корпорація молочних продуктів та інші організації багато 
років старанно пропагували вживання молока. Вони закликають дорослих 

людей випивати хоча б по три склянки молока в день. Однак ряд робіт, 
проведених за останні десять років, ставлять під сумнів деякі твердження про 

користь молока, зокрема його здатність зміцнювати кістки. Дані досліджень 
можуть вас здивувати. 

Результати однієї з останніх і найбільш важливих робіт щодо впливу 
вживання коров’ячого молока були опубліковані в номері British Medical 

Journal («Британський медичний журнал») за жовтень 2014 року. Дані, що були 
отримані під час дослідження, дозволили зробити ряд серйозних висновків про 

вживання молока. До цього дослідження у Швеції протягом 20-30 років 
долучилися більше 100 000 осіб. Дослідники встановили, що жінки, які 
вживали молоко, частіше страждали від переломів кісток. Більш того, і 

чоловіки, і жінки, які вживали молоко, були більш схильні до серцево-судинних 
і ракових захворювань. Ці приголомшливі результати схожі з результатами 

інших досліджень. 
Комітет лікарів за відповідальну медицину (PCRM – Physicians Committee 

for Responsible Medicine) висловив свою думку щодо деяких проблем зі 
здоров’ям, пов’язаних із вживанням молока. Він стверджує, що молоко і 

молочні продукти «приносять кісткам лише незначну користь або не приносять  
взагалі жодної». Більш того, PCRM описує деякі конкретні проблеми, пов’язані 

з молоком: «Молочні протеїни, молочний цукор, жири і насичені жири, що 
містяться в молочних продуктах, небезпечні для здоров’я дітей і сприяють 

розвитку ожиріння, діабету і захворювань серця». 
Це вагомі заяви, і для того, щоб підтвердити ці дані, знадобляться 

додаткові дослідження. Проте, з’являється все більше доказів того, що 
вживання коров’ячого молока не настільки корисне для нашого здоров’я, як 
передбачалося раніше. Якщо ці заяви стануть незаперечними фактами, то, 

можливо, настане час просто сказати «Ні» коров’ячому молоку. 
 

Використовуючи текст «Просто скажи «Ні» коров’ячому молоку», надайте 
відповіді на запитання. 

 
Запитання 3 

Чи можуть нижченаведені твердження відповідати меті статті, яку 
написав доктор Гарза? 

Для кожного твердження позначте «Так» або «Ні». 
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Чи можуть такі твердження відповідати меті написання 

цієї статті? 
Так Ні 

Поставити під сумнів користь молочних продуктів для 
загального здоров’я  

  

Обговорити отримані результати різних досліджень 

коров’ячого молока  

  

Звернути увагу на те, що молоко і інші молочні продукти 
недостатньо вивчені 

  

 

Запитання 4 
Доктор Гарза описує деякі результати досліджень, які можуть «вразити» 

читачів. 
Зазначте один із них. 

________________________________________________________________
____________________________________________________________________ 

 
Використовуючи інформацію із двох текстів: «Молочні продукти з 

ферми» та «Просто скажи «Ні» коров’ячому молоку», надайте відповіді на 

запитання. 
 

Запитання 5 
Визначте, фактами або судженнями є наведені нижче твердження. 

Що з нижченаведених тверджень є фактом, а що є 

судженням? 
Факт Судження 

Недавні дослідження про користь молока дивують   

Дослідження показали, що вживання молока негативно 
впливає на здоров’я 

  

Деякі дослідження ставлять під сумніви здатність молока 

зміцнювати кістки 

  

Вживання молока та інших молочних продуктів – це кращий 
спосіб скинути зайву вагу 

  

 

Запитання 6 
У двох наведених текстах думка авторів про роль молока в 

повсякденному харчуванні відрізняються. 
З яким основним питанням автори не погоджуються один з одним? 

А. Вплив молока на здоров’я та роль молока в харчуванні людини. 
В. Кількість вітамінів і мінералів в молоці. 

С. Молочний продукт, який є кращим для регулярного вживання. 
D. Організація, яка є провідним експертом з питань, пов’язаних з 

молоком. 
 

Запитання 7 

Для відповіді на запитання позначте найбільш прийнятну для Вас 
відповідь та поясніть її. 

Анна, Крістофер і Сем обговорюють два тексти. 
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Крістофер: Неважливо, що робить власник кав’ярні, я і далі буду пити 

молоко щодня. Воно дійсно корисне для мене. 
 

Анна: А я – ні! Я буду пити значно менше молока, якщо воно не дуже 
корисне. 

 
Сем: Я не знаю. Я вважаю, що нам треба більше дізнатися, перш ніж робити 

висновки. 

 

З ким Ви згодні? 

 Із Кристофером 

 З Анною 

 Із Семом 

Поясніть свою відповідь, використовуючи інформацію хоча б з одного із 

тексту. 
___________________________________________________________________ 

 
 

Завдання 9. РАПА-НУЇ 

Вступ 
 

Прочитайте вступ. 
Уявіть собі, що в місцевій бібліотеці наступного тижня відбудеться 

лекція. Цю лекцію прочитає професорка з місцевого університету. Вона 

розповість про свою дослідницьку роботу на острові Рапа-Нуї в Тихому океані, 
який розташований більше ніж за 3200 кілометрів на захід від узбережжя Чилі. 

Ваш клас піде на цю лекцію замість уроку історії. Ваш учитель попросив 
вас ознайомитися з історією Рапа-Нуї, щоб ви дізналися щось до відвідування 

лекції. Перше джерело, яке вам треба прочитати, – це запис із блогу 
професорки, який вона зробила, перебуваючи на Рапа-Нуї. 

 

Блог професорки 

 
Дата: 23 травня, 11:22 
Дивлячись у вікно цього ранку, я бачу пейзаж, який встигла полюбити, доки 

жила на Рапа-Нуї, що відомий також у деяких країнах як Острів Пасхи. Зелені 
трава і кущі, блакитне небо, а на задньому плані – нині вже не діючі вулкани. 

Мені трохи сумно, коли думаю про те, що це мій 
останній тиждень на острові. Моя дослідницька 

робота завершена, і я повертаюся додому. Сьогодні я 
ще прогуляюся пагорбами і попрощаюся з моаї, 

вивченню яких присвятила останні дев’ять місяців. 
Ось світлина деяких із цих величезних статуй. 
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Якщо ви стежили за моїм блогом цього року, то знаєте, що жителі Рапа-
Нуї створили моаї сотні років тому, причому в одній каменоломні в східній 

частині острова. Деякі з них важать тисячі кілограмів, але жителі Рапа-Нуі 
змогли перемістити їх далеко від каменоломні без використання кранів або 

якогось іншого важкого устаткування. 
Довгі роки археологи не знали, як удалося перемістити ці масивні статуї. 

Це залишалося загадкою до 1990-х років, коли група археологів і жителів Рапа-
Нуї продемонструвала, що моаї могли транспортувати й підняти за допомогою 
виготовлених із рослин канатів, дерев’яних коліщаток і містків, зроблених із 

великих дерев, яких колись удосталь росло на острові. Загадка була розгадана. 
Однак залишилась інша загадка. Що сталося з цими рослинами і 

великими деревами, за допомогою яких переміщали моаї? Як я вже сказала, 
дивлячись у вікно, я бачу траву, кущі та пару невеликих дерев, але нічого, чим 

можна було б скористатися для переміщення цих гігантських статуй. Це 
захоплююча головоломка, і я присвячу їй свої майбутні записи й лекції. А поки 

що ви можете, коли хочете, самі зайнятися цією загадкою. Раджу почати з 
книги Джареда Даймонда, яка називається «Колапс». Гарний варіант – 

прочитати спочатку рецензію на «Колапс».  
 

 Traveler_14 May 24, 4:31 p. m. 

Доброго дня, професорко! Із задоволенням читаю про Вашу роботу на Острові 

Пасхи. Уже кортить узятися за «Колапс»! 
 

 KB_Island May 25, 9:07 a. m. 

Мені теж подобається читати про Ваші пригоди на Острові Пасхи, але, як, на 

мою думку, не варто забувати і про інші теорії. Прочитайте статтю в новинах 
науки «Чи знищили полінезійські щури дерева на Рапа-Нуї?» 

 
Використовуючи текст «Блог професорки», надайте відповіді на запитання. 

 
Запитання 1 

За текстом блогу професор розпочала свою дослідницьку роботу 
А. в 1990-х роках. 
В. дев’ять місяців тому. 

С. рік тому. 
D. на початку травня. 

 
Запитання 2 

В останньому абзаці запису в блозі професорка пише «Однак залишилась 
інша загадка ...». Яку загадку вона мала на увазі? 

___________________________________________________________________ 
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Рецензія на книгу «Колапс» 

 
Нова книга Джареда Даймонда «Колапс» несе в собі чітке попередження 

про наслідки руйнування навколишнього середовища. У цій книзі автор описує 
кілька цивілізацій, які загинули, зробивши неправильний вибір і заподіявши 

шкоди навколишньому середовищу. Один із найбільш хвилюючих прикладів, 
описаних у книзі, – Рапа-Нуї. 

Автор пише, що Рапа-Нуї був заселений полінезійцями після 700 року 
н. е. Вони побудували суспільство, що процвітало й, можливо, налічувало 

15 000 осіб. Вони створили моаї, знамениті статуї, і використовували доступні 
їм природні ресурси для переміщення цих гігантських моаї в різні частини 

острова. Коли в 1722 році на Рапа-Нуї висадилися перші європейці, моаї все ще 
стояли, але дерева вже зникли. 

Населення скоротилося до кількох тисяч осіб, які ведуть боротьбу за 
виживання. Даймонд пише, що жителі Рапа-Нуї розчистили землю під поля та 
для інших цілей, а також надмірно полювали на багато видів морських і 

наземних птахів острова. Автор передбачає, що скорочення природних ресурсів 
призвело до громадянських воєн і розпаду суспільства на Рапа-Нуї. 

Головний урок цієї чудової, але страшної книги полягає в тому, що 
в минулому люди зробили вибір на користь руйнування свого довкілля, 

повністю вирубуючи дерева й полюючи на тварин до їх повного винищення. 
З оптимізмом автор указує на те, що ми можемо зробити інший вибір і не 

повторити їхніх помилок сьогодні. Книга гарно написана, і її варто прочитати 
кожному, хто стурбований проблемами навколишнього середовища. 

 
Використовуючи текст рецензія на книгу «Колапс», дайте відповіді на 

запитання. 
 

Запитання 3 

У таблиці наведено твердження з тексту рецензії на книгу «Колапс». 
Вони є фактами чи судженнями? 

Визначте «Факт» або «Судження» для кожного твердження. 
Чим є наведене нижче твердження: фактом чи 

судженням? 
Факт Судження 

У цій книзі автор описує кілька цивілізацій, які загинули, 

зробивши неправильний вибір і заподіявши шкоди 
навколишньому середовищу. 

  

Один із найбільш хвилюючих прикладів, описаних у книзі, – 

Рапа-Нуї. 

  

Вони створили моаї, знамениті статуї, і використовували 
доступні їм природні ресурси для переміщення цих 

гігантських моаї в різні частини острова. 

  

Коли в 1722 році на Острів Пасхи висадилися перші 
європейці, моаї все ще стояли, але дерева вже зникли. 

  

Книга гарно написана і її варто почитати кожному, хто 

стурбований проблемами навколишнього середовища. 
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Новини науки 

 

Чи знищили полінезійські щури дерева на Рапа-Нуї? 
Майкл Кімбол, репортер відділу наук 

Книга Джареда Даймонда «Колапс» вийшла у 2005 році. У цій книзі 
описано поселення на острові Рапа-Нуї (також відомому як Острів Пасхи). 

Незабаром після публікації книга викликала суперечливі відгуки. Багато 
вчених ставили під сумнів запропоновану Даймондом версію події на Рапа-Нуї. 

Вони погоджувалися з тим, що гігантські дерева зникли до того, як європейці 
вперше прибули на острів в XVIII столітті, але не погоджувалися з версією 

Джареда Даймонда про те, що стало причиною їх зникнення. 
Нещодавно вчені Карл Ліпо і Террі Хант опублікували нову версію. Вони 

вважають, що полінезійські щури з’їли насіння дерев, не дозволивши через це 
вирости новим деревам. Вони впевнені, що щури були випадково або навмисно 
завезені на острів у каное, у яких на Рапа-Нуї припливли перші поселенці. 

Дослідження показали, що чисельність популяції щурів може подвоюватися 
кожні 47 днів. А це величезна кількість щурів, яким потрібно чимось 

харчуватися. Щоб підтвердити свою версію, Ліпо і Хант указують, що на 
залишках пальмових горіхів помітні сліди щурячих зубів. Вони, звичайно ж, 

погоджуються з тим, що й люди відіграли свою роль у знищенні лісів на Рапа-
Нуї. Однак вони впевнені, що полінезійський щур був найбільшим винуватцем 

серед усіх розглянутих факторів. 
 

Використовуючи текст «Чи знищили полінезійські щури дерева на Рапа-
Нуї?», дайте відповіді на запитання. 

 
Запитання 4 
Із чим згодні з Джаредом Даймондом учені, про яких ідеться в статті? 

А. Люди заселилися на Рапа-Нуї сотні років тому. 
В. Великі дерева зникли з Рапа-Нуї. 

С. Полінезійські щури з’їли насіння великих дерев на Рапа-Нуї. 
D. Європейці прибули на Рапа-Нуї у XVIII столітті. 

 
Запитання 5 

Який доказ наводять Карл Ліпо і Террі Хант, щоб підтвердити свою 
версію про причини зникнення великих дерев на Рапа-Нуї? 

А. Щури прибули на острів у каное поселенців. 
В. Щури могли бути завезені поселенцями навмисно. 

С. Чисельність популяції щурів може подвоюватися кожні 47 днів. 
D. На залишках пальмових горіхів видно сліди щурячих зубів. 
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Запитання 6 
Використовуючи інформацію з трьох текстів («Блог професорки», 

рецензії на книгу «Колапс», «Чи знищили полінезійські щури дерева на Рапа-
Нуї»), дайте відповіді на запитання. 

Співвіднесіть причину, про яку йдеться в кожній версії, і один загальний 
для них наслідок із відповідними елементами таблиці. 

 

Причина Наслідок Прихильники версії 

  Джаред Даймонд 

  Карл Ліпо та Террі Хант 

 

Усі моаї були створені 

в одній каменеломні. 

Полінезійські щури 
з’їли насіння, унаслідок 

чого не могли вирости 
нові дерева. 

Поселенці завезли 
полінезійських щурів на 

Рапа-Нуї за допомогою 
каное. 

Великі дерева зникли 
з Рапа-Нуї. 

Жителям Рапа-Нуї 

потрібні були природні 
ресурси для 

переміщення моаї. 

Люди знищили ліс, щоб 

розчистити землю для 
землеробства та інших 

потреб. 

 
Запитання 7 

Прочитавши тексти всіх трьох джерел, висловте своє припущення щодо 
зникнення великих дерев на Рапа-Нуї.  Для обґрунтування своєї відповіді 

наведіть конкретну інформацію з джерел. 
___________________________________________________________________ 
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2.2. Математика 
 

Завдання 1. ВІТРИЛЬНІ КОРАБЛІ 
Дев'яносто п'ять відсотків товарів у 

світі перевозять морським шляхом приблизно 
50 000 танкерів, вантажних кораблів і на  

контейнеровозів. Більшість із них працює 
дизельному паливі. Інженери планують 
розробити підтримку кораблів, 

використовуючи силу вітру. Їх пропозиція 
полягає в прикріпленні до кораблів кайтів (вітрил). Сила вітру зменшує витрату 

дизельного палива і його вплив на довкілля. 
 

Запитання 1 
Одна з переваг використання кайта полягає в тому, що він рухається на 

висоті 150 м. Там швидкість вітру приблизно на 25% більша, ніж на рівні 
палуби корабля. З якою приблизно швидкістю дме вітер на кайт, коли 

швидкість вітру, що виміряна на палубі корабля, дорівнює 24 км/год? 
A. 6 км/год 

B. 18 км/год 
C. 25 км/год 
D. 30 км/год 

E. 49 км/год 
F. Немає відповіді 

 
Запитання 2 

Чому приблизно має 
дорівнювати довжина канату 

кайта, щоб він тягнув корабель 
під кутом в 45° і знаходився на 

висоті 150 метрів по вертикалі, 
як показано на рисунку? 

A. 173 м 
B. 212 м 

C. 285 м 
D. 300 м 
E. Немає відповіді 

 
Запитання 3 

Назва корабля : «Нова хвиля» 
Тип: фрахтове судно    

Довжина: 117 метрів   
Ширина: 18 метрів   

Вантажопідйомність: 12 000 тон  
Максимальна швидкість: 19 вузлів 
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Витрати дизельного палива за рік без використання кайта: приблизно 
3 500 000 літрів. 

Через високу вартість дизельного палива (0,42 грошової одиниці за літр) 
господарі корабля «Нова хвиля» думають про те, щоб забезпечити свій 

корабель кайтом. Підраховано, що аналогічний кайт дає можливість зменшити 
витрату дизельного палива на 20%. 

Вартість установки на «Новій хвилі» кайта складає 2 500 000 грошових 
одиниць. Приблизно через скільки років економія на дизельному паливі покриє 
вартість установки кайта? Приведіть обчислення, що підтверджують вашу 

відповідь.  
 

Завдання 2. СОУС 
Ви готуєте свою власну заправку для салату. Ось рецепт на 

100 мілілітрів (мл) заправки. 
Салатне масло: 60 мл     

Оцет: 30 мл     
Соєвий соус: 10 мл   

Скільки мілілітрів (мл) салатного масла знадобиться, щоб зробити 
150 мл цієї заправки?  

 
Завдання 3. ВЕЛОСИПЕДИСТКА 

Олена щойно придбала новий велосипед. На його кермі закріплено 

спідометр. Спідометр показує відстань, яку Олена проїхала, і середню 
швидкість її поїздки. 

 
Запитання 1 

В одній із поїздок Олена спочатку проїхала 4 км за 10 хвилин, а потім 
ще 2 км за наступні 5 хвилин. 

Яке з наступних тверджень правильне? 
A. Середня швидкість Олени була більшою впродовж перших 10 хвилин, 

ніж впродовж наступних 5 хвилин. 
B. Середня швидкість Олени була однаковою впродовж перших 

10 хвилин і впродовж наступних 5 хвилин. 
C. Середня швидкість Олени була меншою впродовж перших 10 хвилин, 

ніж упродовж наступних 5 хвилин. 
D. За наданою інформацією неможливо нічого сказати про середню 

швидкість Олени. 

Запитання 2 
Олена проїхала 6 км до будинку своєї тітки. Спідометр показав, що в 

середньому вона рухалася зі швидкістю 18 км/год під час усієї поїздки. Яке з 
наступних тверджень є правильним?  

A. Олена витратила 20 хвилин, щоб доїхати до будинку тітки 
B. Олена витратила 30 хвилин, щоб доїхати до будинку тітки. 

C. Олена витратила 3 години, щоб доїхати до будинку тітки. 
D. Неможливо сказати, скільки часу витратила Олена, щоб доїхати до 

будинку тітки. 
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Запитання 3 
Олена поїхала велосипедом на річку, що знаходиться за 4 км від дому, і 

витратила на це 9 хвилин. Додому вона поверталася коротшою дорогою (3 км) 
та витратила лише 6 хвилин. Яка була середня швидкість Олени (у км/год) в її 

поїздці на річку і назад? 
 

Завдання 4. ВИГЛЯД БАШТИ 

На рисунку зображено вигляд даху башти зверху. Знаком ( ) показано 
п'ять різних позицій спостерігача, позначених P1 – P5. 

З кожної позиції спостерігач може бачити декілька граней даху башти. 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 
 

У таблиці, що подана нижче, обведіть кількість граней, які можна бачити 
з кожної із зазначених позицій. 

Позиція 
Кількість граней, які можна бачити с наданої 

позиції 

P1 1       2       3       4       більш, ніж 4 

P2 1       2       3       4       більш, ніж 4 

P3 1       2       3       4       більш, ніж 4 

P4 1       2       3       4       більш, ніж 4 

P5 1       2       3       4       більш, ніж 4 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 











P1 

P2 

P4 

P3 

P5 
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Завдання 5. ДВЕРІ, ЩО ОБЕРТАЮТЬСЯ 
Двері мають три скляні перегородки, які разом із цими дверима 

обертаються всередині кругового простору. Внутрішній діаметр цього простору 
2 метри (200 сантиметрів). Три дверні перегородки ділять простір на три рівні 

сектори. На плані показано дверні перегородки в трьох різних позиціях, якщо 
дивитися на них зверху. 

 
Запитання 1 
Чому дорівнює в градусах кут між двома дверними перегородками?  

 
Запитання 2 

Два дверні отвори (пунктирні дуги на рисунку) 
мають однаковий розмір. Якщо вони дуже широкі, то 

двері, що обертаються, не зможуть заслонити 
відчинений простір, і повітря вільно буде надходити 

через вхід і вихід. Це призведе або до втрати тепла, або 
до його збільшення. Зазначений випадок схематично 

відображено на рисунку справа. 
Яку найбільшу довжину дуги в сантиметрах (см) може мати кожен 

дверний отвір, щоб повітря ніколи не змогло вільно поступати через вхід і 

вихід? 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 
 

 

У цій позиції можливе 

входження повітря. 
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Завдання 6. ГАРАЖ 
«Базова» пропозиція виробника гаражів 

передбачає модель з одним вікном і одними 
дверима. Петро обрав одну модель з «базової» 

пропозиції. Розміщення вікна і дверей показано на 
малюнку нижче. 

 
Запитання 1 
Подані нижче ілюстрації показують інші базові моделі, вид ззаду. Лише 

одне з цих зображень збігається з наведеною вище моделлю, на якій зупинив 
свій вибір Петро. Яку модель обрав Петро? Обведіть правильну відповідь A, B, 

C або D. 
 

                            
 

                              
 
Запитання 2 

На двох наведених нижче планах подані розміри (у метрах) гаража, 
обраного Петром. 

 
Вид спереду    Вид збоку 

 

Увага: Креслення наведене без збереження масштабу. 

Дах складається із двох ідентичних прямокутних секцій. Яка загальна 
площа даху? Запишіть розв’язання. 

 
 
 

 

А 
В 

С 
D 
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2 

3 

7 

6 

Завдання 7. ВИГОТОВЛЕННЯ БРОШУРИ 
 

 
 

 
 

 
 

 

Рисунок 2.1 

На рис. 2.1 показано, як зробити невеличку брошуру.   
Необхідні вказівки надані нижче: 

 візьміть аркуш паперу, складіть його двічі навпіл;  

 скріпіть по краю а;   

 розріжте по двох нижніх краях, 
позначених b.    

У результаті ви отримаєте невеличку 
брошуру з восьми сторінок. 

На рисунку 2.2 показана одна сторона аркуша 
паперу, із якого зробили таку брошуру. Номери 

сторінок були написані на аркуші заздалегідь. 
Жирна лінія показує, де треба розрізати складений 
аркуш паперу.   

 
Рис 2.2 

На рисунку, поданому нижче, запишіть номери 1, 4, 5 і 8 у відповідних 
рамках, щоб показати номери сторінок, які знаходяться на зворотному боці 

сторінок: 2, 3, 6 і 7. 
 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

Завдання 8. КОЛЬОРОВІ ЦУКЕРКИ 
Запитання 

Мама Роберта дозволила йому вийняти з коробки одну цукерку, не 
заглядаючи в коробку. 

Розподіл кількості цукерок за кольорами в коробці поданий на діаграмі 
нижче. 

2 

3 

7 

6 
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Яка ймовірність того, що Роберт вийме червону цукерку? 

A. 10 % 
B . 20 % 

C . 25 % 
D. 50 % 

 

Завдання 9. СПІЛКУВАННЯ В ІНТЕРНЕТІ 
Марк (із Сіднея в Австралії) і Ганс (із Берліна в Німеччині) часто 

спілкуються в Інтернеті. Їм доводиться виходити в Інтернет в один і той же час. 
Щоб визначити слушний для спілкування час, Марк проглянув таблиці, в яких 

подано час у різних частинах світу, і знайшов таку інформацію: 
 

 
 

 
 

 
Грінвіч 24.00                  (опівночі)  Берлін 1.00               Сідней 10.00 

 
Запитання 1 
Який час у Берліні, якщо в Сіднеї 19.00? 

 
Запитання 2 

Марк і Ганс не можуть спілкуватися між 9.00 і 16.30 за їх місцевим часом, 
оскільки вони в цей час мають знаходитися в школі. Вони також не можуть 

спілкуватися з 23.00 до 7.00 за їх місцевим часом, оскільки в цей час вони 
сплять. 

Який час був би зручний для хлопців, щоб вони могли поспілкуватися? 
Укажіть в таблиці місцевий час для кожного міста. 

 
 

 
 
 

 

Місто Час 

Сідней  

Берлін  
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Завдання 10. САДІВНИК 
Запитання 

У садівника є 32 м дроту, яким він хоче позначити межу клумби. Форму 
клумби йому потрібно вибрати з наступних варіантів. 

 
 

Обведіть слово «Так» або «Ні» біля кожної форми клумби залежно від 
того, вистачить або не вистачить садівникові 32 м дроту, щоб позначити її 

межу. 
 

Форма клумби 
Чи вистачить 32 м дроту, щоб 

позначити межу клумби? 

Форма A Так/ Ні 

Форма B Так / Ні 

Форма C Так / Ні 

Форма D Так / Ні 

 

Завдання 11. ПОГРАБУВАННЯ 
Запитання 

У телепередачі журналіст продемонстрував діаграму й сказав: 
«Діаграма показує, що порівняно з 1998 роком в 1999 році різко зросла 

кількість пограбувань». 
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Чи вважаєте ви, що журналіст зробив правильний висновок на основі цієї  
діаграми? Запишіть пояснення своєї відповіді. 

 
Завдання 12. ХОДА 

 
На рисунку зображено сліди людини, яка рухається. Довжина кроку P – 

відстань від кінця п'яти сліду однієї ноги до кінця п'яти сліду іншої. 
Для ходи чоловіків залежність між n і P приблизно виражається 

формулою = 140, де 

n – кількість кроків в хвилину, 
P – довжина кроку в метрах. 

 
Запитання 1 

Використовуючи цю формулу, визначите, чому дорівнює довжина кроку 
Сергія, якщо він робить 70 кроків за хвилину. 

 
Запитання 2 

Павло знає, що довжина його кроку дорівнює 0,80 м. 
Використовуючи подану вище формулу, обчисліть швидкість Павла в 

метрах за хвилину (м/хв), а потім у кілометрах за годину (км/год). 

 
Завдання 13. ЗБІЛЬШЕННЯ ЗРОСТУ 

На графіку показано середній зріст дівчат і юнаків в Нідерландах 
у 1998 році. 
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Запитання1 
У порівнянні з 1980 роком середній зріст 20-річних дівчат у 1998 році 

збільшився на 2,3 см і дорівнював 170,6 см. Чому дорівнював середній зріст  
20-річних дівчат у 1980 році? 

 
Запитання 2 

Поясніть, як можна за цим графіком визначити, що збільшення зросту 
дівчат сповільнюється після 12 років. 
 

Завдання 14. ПОСЛІДОВНІСТЬ «СХОДИНОК» 
Роберт малює послідовність «сходинок», складених із квадратів. Нижче 

показано етапи побудови. 

 
Видно, що на етапі 1 він використав один квадрат, на етапі 2 – три 

квадрати, на етапі 3 – шість квадратів. 
Скільки квадратів він використає на четвертому етапі? 

 
Завдання 15. КРАЩА МАШИНА 

Автомобільний журнал використовує рейтингову систему для оцінки 
нових машин і надає звання «Машина року» авто, яке отримало найвищу 

загальну оцінку. Було проведено оцінку п'яти нових машин, їх рейтинги 
представлені в таблиці. 

 

Машина 
Забезпечення 

безпеки 
Економія 
пального 

Зовнішній 
вигляд  

Внутрішні 
зручності 

 (S) (F) (E) (T) 

Ca 3 1 2 3 

M2 2 2 2 2 

Sp 3 1 3 2 

N1 1 3 3 3 

KK 3 2 3 2 

 
Рейтинги означають таке: 

3 пункти – Чудово 
2 пункти– Добре 

1 пункт – Непогано 
 
Запитання 

Для підрахунку загальної оцінки машини використовується формула, 
подана нижче. 
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Загальна оцінка = 3 · S + F + E + T. 
Підрахуйте загальну оцінку машини «Са». Відповідь запишіть нижче. 

 
Завдання 16. КНИЖКОВІ ПОЛИЦІ 

Щоб зібрати один комплект книжкових полиць, теслі потрібні наступні 
деталі: 

 4 довгих дерев'яних панелі; 
 6 коротких дерев'яних панелі; 
 12 маленьких скоб; 

 2 великі скоби; 
 14 шурупів. 

 
 

У теслі є 26 довгих дерев'яних панелей, 33 короткі панелі, 200 маленьких 
скоб, 20 великих скоб і 510 шурупів. 

 
Запитання 

Яку найбільшу кількість комплектів книжкових полиць може зібрати 
тесля з цих деталей? 

 
Завдання 17. ТЕСТИ З ГЕОГРАФІЇ 

Учитель географії пропонує учням тести, виконання кожного із яких 

оцінює в 100 балів. Середня оцінка Ігоря за чотири перших тестових завдань 
дорівнює 60 балам. За п'ятий тест він отримав 80 балів. 

Запитання 
Чому дорівнює середня оцінка Ігоря за п'ять тестів по географії? 

 
Завдання 18. ЗЕМЛЕТРУС 

У документальному фільмі йшлося про землетруси та про частоту, 
із якою вони відбуваються. Була показана дискусія про можливість 

передбачення землетрусів. Один із геологів стверджував: «Шанси на те, що в 
подальші 20 років в місті N станеться землетрус, складають два з трьох». 

Яке з нижче наведених міркувань є основою для твердження геолога? 
 

A.    ⋅ 20 = 13,3, тому між 13 і 14 роками потому в місті N станеться 

землетрус. 

B.  більше, ніж   , тому можна бути впевненим, що впродовж 20 

наступних років в місті N станеться землетрус 
C. Імовірність того, що впродовж 20 років в місті N станеться землетрус, 

більша, ніж імовірність того, що він не станеться. 
D. Неможливо передбачити, що може статися. 
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Завдання 19. КОСМІЧНА СТАНЦІЯ 
Космічна станція N залишалася на орбіті впродовж 15 років і впродовж 

усього часу існування в космосі приблизно 86 500 разів облетіла навколо Землі.  
Найдовший період перебування космонавта на станції N тривав приблизно 680 

днів. 
Запитання. 

Скільки разів при цьому космонавт облетів навколо Землі? 
A. 110 
B. 1100 

C. 11000 
D. 110000 

 
Завдання 20. МАЯК 

Маяк – це башта з ліхтарем угорі, що допомагає вночі кораблям знайти 
шлях під час плавання поблизу берега. Він випускає світлові сигнали 

в регулярній послідовності. 
У кожного маяка своя власна послідовність сигналів. На рисунку, 

поданому нижче, показана послідовність сигналів одного з маяків. Спалахи 
світла чергуються з періодами темряви. Це регулярна послідовність. Через 

певний час послідовність повторюється. Час повної послідовності, що 
повторюється, називається періодом. Якщо знайти період послідовності, можна 
легко побудувати схему для проміжків часу тривалістю в секунди, хвилини або 

навіть години. 

 
 

Запитання 1 
Які з наступних періодів можуть відповідати послідовності цього маяка? 

A. 2 секунди 
B. 3 секунди 
C. 5 секунд 

D. 12 секунд 
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Запитання 2 
Скільки секунд маяк випромінює світлові сигнали впродовж однієї 

хвилини? 
A. 4 

B. 12 
C. 20 

D. 24 
 
Запитання 3 

Побудуйте на поданій нижче сітці графік можливої послідовності 
світлових сигналів маяка, що світить упродовж 30 секунд кожної хвилини. 

Період цієї послідовності має дорівнювати шести секундам. 

 
 

Завдання 21.  ЗРОСТАННЯ ЛИШАЙНИКА 
Одним із наслідків глобального потепління є танення льоду деяких 

льодовиків. Через дванадцять років лід зникає, і крихітні рослини – лишайники  
з'являються на скелях. Під час зростання вони утворюють кола. 

Співвідношення між діаметром кола й віком лишайника приблизно 
визначається формулою: 

 

d=7,0   , при t , 
де d – діаметр кола лишайника в міліметрах і t – кількість років, що 

минули з того часу, як лід розтанув. 
 

Запитання 1 
Використовуючи формулу, розрахуйте діаметр лишайника через 16 років 

після того, як лід розтанув. 
 

Запитання 2 
Певного року діаметр лишайника складав 42 міліметри. Скільки років 

тому розтанув лід у цьому місці? Наведіть розв’язання. 
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Завдання 22. ЦІНА ПІЦИ 
У піцерії подають дві круглі піци однакової товщини, але різних розмірів. 

Менша має діаметр 30 см і коштує 30 грошових одиниць. Велика має діаметр 
40 см і коштує 40 грошових одиниць.  

Яку з двох піц вигідніше купувати?  
Наведіть Ваші міркування. 

 
Завдання 23. ЗРІСТ 

У класі 25 дівчат. Їх середній зріст дорівнює 130 см. 

Завдання 1 
Поясніть, як обчислити середній зріст дівчат. 

 
Завдання 2 

Обведіть слово «Правильно» або «Неправильно» напроти кожного 
твердження. 

 

Твердження 
Правильно/ 

Неправильно 

Якщо в класі є дівчинка, яка має зріс132 см, то 

обов'язково повинна бути дівчинка, чий зріст 
дорівнює 128 см 

Правильно/ 

Неправильно 

У більшості дівчат зріст має дорівнювати 130 см Правильно/ 

Неправильно 

Якщо вишикувати дівчат за зростом від 

найнижчої до найвищої, то посередині повинна 
стояти дівчинка, чий зріст дорівнює 130 см 

Правильно/ 
Неправильно 

Зріст половини дівчаток у класі має бути вищим 

за 130 см, а іншої половини – нижчим за 130 см 
Правильно/ 

Неправильно 

 

Завдання 24. ВИБІР 
У піцерії завжди можна отримати піцу з двома обов'язковими начинками: 

сиром та помідорами. Можна замовити піцу й за своїм рецептом. Для цього ви 
можете обрати інші начинки з чотирьох додаткових: з оливками, шинкою, 

грибами та ковбасою. 
Віра хоче замовити піцу з двома додатковими начинками. Скільки Віра 

має варіантів вибору різних комбінацій із запропонованих додаткових начинок? 
 

Завдання 25. ТЕСТОВІ БАЛИ 
На діаграмі представлені результати виконання тесту з біології групами 

учнів, позначеними як Група А і Група B. Середній бал Групи А дорівнює 62,0, 
а середній бал Групи В – 64,5. 

Вважається, що учень упорався з тестом, якщо його бал дорівнює 50 або 

більше. Подивившись на діаграму, учитель зробив висновок, що Група В 
виконала тест краще, ніж Група А. 
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Учні Групи А не погоджуються з думкою вчителя. Використовуючи 

діаграму, наведіть один математичний аргумент, яким би могли скористатися 
учні Групи А, щоб переконати вчителя в правильності своїх міркувань. 

 
Завдання 26. СХОДИ 

На рисунку зображені сходи висотою 252 см. Яка висота кожної 
з 14 сходинок? 

 
 

Завдання 27. ПІДТРИМКА ПРЕЗИДЕНТА 

У місті N проводилося опитування населення з метою визначення рівня 
підтримки президента на майбутніх виборах. Нижче подано результати 
опитувань, проведених журналістами 4-х газет. 

Газета 1: 36,5 % (опитування проводилося 6 січня за випадковою 
вибіркою, що включала 500 громадян, які мали право голосувати). 

Газета 2: 41,0 % (опитування проводилося 20 січня за випадковою 
вибіркою, що включала 500 громадян, які мали право голосувати). 

Газета 3: 39,0 % (опитування проводилося 20 січня за випадковою 
вибіркою, що включала 1000 громадян, які мали право голосувати). 

Газета 4: 44,5 %  (опитування проводилося 20 січня; було опитано 
1000 людей, які самі подзвонили, щоб проголосувати). 
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Результати якої газети краще всього використати для прогнозування рівня 
підтримки президента, якщо вибори проводитимуться 25 січня? Укажіть дві 

причини при обґрунтовуванні вашої відповіді. 
 

Завдання 28. ГРАЛЬНІ КУБИКИ 
На рисунку зображені два гральні кубики, 

для яких характерне правило: сума очок, 
зображених на двох будь-яких протилежних 
сторонах кубика, дорівнює семи. 

З яких розгорток, наведених нижче, можна 
скласти кубик, у якого сума очок на протилежних 

сторонах дорівнюватиме 7? Обведіть слово «Так» або «Ні» у кожному рядку 
наступної таблиці. 

 
 

Розгортка 
Чи виконується правило: сума 

очок на протилежних 

сторонах кубика дорівнює 7? 

I Так/Ні 

II Так/Ні 

III Так/Ні 

IV Так/Ні 

 

Завдання 29. ОБМІННИЙ КУРС 
Мей-Лінг із Сінгапуру готувалася в якості студентки за обміном 

вирушити на 3 місяці в Південну Африку. Їй треба було обміняти деяку суму 
сінгапурських доларів (SGD) на південноафриканські ренди (ZAR). 

 
Запитання 1 

Мэй-Лінг дізналася, що обмінний курс між сінгапурським доларом і 
південноафриканським рендом був: 

1 SGD = 4,2 ZAR. 
Мей-Лінг обміняла 3000 сінгапурських доларів на південноафриканські 

ренди за цим обмінним курсом. Скільки південноафриканських рендів 
отримала Мэй-Лінг? 
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Запитання 2 
Після повернення до Сінгапуру в Мей-Лінг залишилося 3 900 ZAR. Вона 

обміняла їх знову на сінгапурські долари, звернувши увагу на те, що обмінний 
курс змінився таким чином : 

1 SGD = 4,0 ZAR. 
Скільки грошей в сінгапурських доларах отримала Мей-Лінг? 

 
Запитання 3 
Обмінний курс змінився: замість 4,2 став 4,0 ZAR за 1 SGD. Чи був 

обмінний курс в 4,0 ZAR замість 4,2 ZAR на користь Мэй-Лінг, коли вона знову 
обміняла південноафриканські ренди на сінгапурські долари? Запишіть 

пояснення своєї відповіді. 
 

Завдання 30. СКЕЙТБОРД 
Сергій дуже захоплюється катанням на скейтборді. Він доволі часто 

відвідує магазин «Спорт», щоб з'ясувати ціни деяких товарів. 
У цьому магазині можна купити повністю зібраний скейтборд. Але можна 

купити платформу, один комплект із 4 коліс, один комплект із 2 утримувачів 
коліс, а також комплект металевих і гумових складових частин і зібрати свій 

власний скейтборд. Ціни у магазині на ці товари представлені в таблиці: 
 

Товар 
Ціна у грошових 

одиницях 

 

Зібраний скейтборд 82 або 84 
 

Платформа 40, 60 або 65 
 

Один комплект з 4-х колес 14 або 36 

 

Один комплект з 2-х утримувачів коліс 16 
 

Комплект металевих і гумових складових 

частин 
(підшипники, гумові прокладки, болти та 

гайки) 

10 або 20 

 

 

Запитання 1 

Сергій хоче сам зібрати для себе скейтборд. Яку найменшу і яку 
найбільшу ціну він може заплатити в цьому магазині за всі складові частини 

скейтборду? 
 

Запитання 2 

У магазині пропонуються на вибір три різні види дошок, два різні 
комплекти коліс, два різні комплекти металевих і гумових деталей. При цьому є 

тільки один вибір комплекту утримувачів коліс. Скільки різноманітних  
скейтбордів може зібрати Сергій із запропонованих складових частин? 
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A. 6   B. 8   C. 10   D. 12 
 

Запитання 3 
У Сергія 120 грошових одиниць, і він хоче зібрати найдорожчий 

скейтборд, який може собі дозволити на ці гроші. Скільки грошей він може 
витратити на кожну з 4 частин скейтборду? 

 
Завдання 31. ПЛОЩА КОНТИНЕНТУ 

Нижче зображена карта Антарктиди. Зважаючи на масштаб цієї карти, 

визначте приблизну площу континенту. 
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Завдання 32. ШВИДКІСТЬ ГОНОЧНОЇ МАШИНИ 
 

На графіку показано, як змінювалася швидкість гоночної машини, коли 
вона проходила другий круг по трикілометровій кільцевій трасі без підйомів та 

спусків. 
 

 
Запитання 1 

Чому приблизно дорівнює відстань від лінії старту до початку найдовшої 
прямолінійної ділянки траси? 

A. 0,5 км  B. 1,5 км  C. 2,3 км  D. 2,6 км 
 

Запитання 2 
У якому місці траси швидкість машини була найменшою при 

проходженні другого круга? 

 
A. На лінії старту.    B. Приблизно на відмітці 0,8 км. 

C. Приблизно на відмітці 1,3 км.  D. Приблизно посередині траси. 
 

Запитання 3 
Що можна сказати про швидкість машини при проходженні траси між 

відмітками 2,6 км і 2,8 км? 
 

A. Швидкість машини була постійною. 
B. Швидкість машини збільшувалася. 

C. Швидкість машини зменшувалася. 
D. За цим графіком неможливо визначити зміну швидкості машини. 
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Запитання 4 
Нижче зображено п'ять різних за формою трас перегонів  

 
Якою з цих трас їхала гоночна машина? 

 

Завдання 33. ТРИКУТНИКИ 
Оберіть фігуру за її описом. Трикутник PQR прямокутний із прямим 

кутом R. Сторона RQ менша за сторону PR. M – середина сторони PQ і N – 
середина сторони QR. S – точка всередині цього трикутника. Відрізок 

MN більший за відрізок MS. 
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Завдання 34. ЖИТЛОВИЙ БУДИНОК 
На фотографії можна побачити житловий будинок, дах якого має форму 

піраміди. 
Нижче зображена математична модель даху будинку, 

указані довжини деяких відрізків. 
 

 
На цій моделі підлога горища будинку – квадрат ABCD. Балки, на які 

спирається дах, є сторонами бетонного блоку, що має форму прямокутного 
паралелепіпеда EFGHKLMN. E – середина ребра AT, F – середина BT, G – 

середина CT, H – середина DT. Усі ребра піраміди дорівнюють 12 м. 
 

Запитання 1 
Обчисліть площу підлоги горища – квадрата ABCD. 

 
Запитання 2 

Знайдіть довжину відрізка EF – горизонтальної сторони бетонного блоку. 
 

 
Завдання 35. ЧАС РЕАКЦІЇ 

У спринті час реакції – це інтервал між пострілом стартового пістолета й 
стартом спортсмена. Час фіналу пробігу включає час реакції й час пробігу.  

У таблиці, поданій нижче, наведено дані часу реакції й часу фіналу 

пробігу 8-ми бігунів у спринті на 100 метрів. 
 

Бігова 
доріжка 

Час реакції  
(с) 

Час фіналу 
пробігу (с) 

 (сек) 1 0,147 10,09 

2 0,136 9,99 
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3 0,197 9,87 
4 0,180 Не закінчив 

гонку 5 0,210 10,17 
6 0,216 10,04 
7 0,174 10,08 

8 0,193 10,13 

 
Запитання 1 

Визначте золотого, срібного та бронзового медалістів пробігу. Заповніть 
таблицю, подану нижче. 

 

Медаль Бігова Час реакції (с) 
Час фіналу 

пробігу (с) 

Золото    

Срібло     

Бронза    

 
Запитання 2 

На сьогодні жоден спортсмен не зміг зреагувати на сигнал стартового 
пістолета швидше, ніж за 0,110 с. Якщо час реакції бігуна менший за 0,110 с, то 
вважається, що був фальстарт. 

Якщо б бронзовий призер мав більший час реакції, чи був би в нього 
шанс виграти срібну медаль?  

Поясніть відповідь. 
 

Завдання 36. РЕЗЕРВУАР ДЛЯ ВОДИ 
Резервуар для води має таку форму й такі розміри, як 

показано на рисунку. Спочатку резервуар порожній. Потім його 
заповнюють водою зі швидкістю однин літр за секунду. Який із 

наведених нижче графіків показує, як рівень води змінюється з 
часом? 
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Завдання 37. ЗМАГАННЯ З НАСТІЛЬНОГО ТЕНІСУ 
Теун, Рієк, Беп і Дерк сформували групу в клубі 

настільного тенісу. Кожен гравець мав зіграти проти 
іншого лише один раз. Було зарезервовано два столи для 

ігор.  
Складіть графік ігор, записавши в таблицю імена гравців 

відповідно до кожного раунду. 
 

 Стіл 1 Стіл 2 

Раунд 1 Теун – Рієк Беп –Дерк 

Раунд 2   

Раунд 3   

 

 
Завдання 38. МР3-ПЛЕЄРИ 

 

MUSIC CITY 
 

 
 

 
 

 
 

 

Запитання 1 
Олівія обрахувала за допомогою калькулятора суму цін за МР3-плеєр, 

навушники й колонки та отримала значення 248. 

 
Ця сума виявилась неправильною. Яких з перелічених нижче помилок 

припустилася Олівія? 

А. Олівія ввела на калькуляторі одну з цін двічі. 
B. Олівія забула включити до суми одну з трьох цін. 

C. Олівія пропустила останню цифру однієї з цін. 
D. Олівія відняла одну з цін замість того, щоб додати. 

 
Запитання 2 

У Music City розпродаж. При покупці 2-х або більше виробів продавці 
Music City пропонують знижку 20% від фіксованої ціни товару. У Джейсона є 

200 Z. Що він може придбати на розпродажі? 



72 

Обведіть кружечком варіант «Так» або «Ні» напроти кожної нави товару. 
 

Назва товару 
Чи може Джейсон 

придбати на суму 200 Z? 

МР3- плеєр і навушники Так  /  Ні 

МР3- плеєр і колонки Так  /  Ні 

Усі три предмети – МР3-плеєр, 
навушники й колонки 

Так  /  Ні 

 
Запитання 3 

Відпускна ціна МР3-виробів включає 37,5 % прибутку. Ціна без прибутку 
називається оптовою. Прибуток обчислюється як відсоток від оптової ціни. 

Чи правильно формули, подані нижче, відображають співвідношення між 

оптовою ціною  і відпускною ? 
Обведіть кружечком варіант відповіді «Так» або «Ні» напроти кожної 

формули. 

Формула Формула правильна  

 

Так / Ні 

 

Так / Ні 

 

Так / Ні 

 

Так / Ні 

 

Завдання 39. ПРОКАТ DVD 
Джейн працює в магазині, що пропонує прокат DVD-дисків та 

комп’ютерних ігор. У цьому магазині функціонує клуб, члени якого щорічно 
сплачують внесок 10 Z. Плата за прокат DVD-дисків для членів клубу нижча, 

ніж для інших (див. таблицю). 
 

Плата за прокат 1 DVD для 

членів клубу 

Плата за прокат 1 DVD для 

інших (хто не є членом клубу) 

2,50 Z 3,20 Z 

 

Запитання 1 
У минулому році Трой був членом клубу та витратив на прокат DVD-

дисків 52,50 Z, ця сума включала його членський внесок. Скільки б витратив 
Трой, якби він не був членом клубу, але брав у прокат таку ж кількість DVD-

дисків? 
 
Запитання 2 

Яку мінімальну кількість DVD-дисків необхідно взяти в прокат члену 
клуба, щоб покрити вартість членського внеску? Наведіть розв’язання. 
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Завдання 40. КАБЕЛЬНЕ ТЕЛЕБАЧЕННЯ 
У таблиці відображено дані п’яти країн про родини, у яких є телевізори, а 

також відсоток родин, які мають підключення до кабельного телебачення. 
 

Країна 

К-ть родин,\ 

які мають 
телевізори 

% родин, 
які мають 

телевізори, від 
загальної кількості 

родин 

% родин, які 

мають 
підключення до 

каб. телебачення 
від кількості 

родин, у яких є 
телевізори 

Японія 

 
 

 

48,0 млн. 99,8 % 51,4 % 

Франція 24,5 млн. 97,0 % 15,4 % 

Бельгія 4,4 млн. 99,0 % 91,7 % 

Швейцарія 2,8 млн. 85,8 % 98,0 % 

Норвегія 2,0 млн. 97,2 % 42,7 % 

 

Запитання 1. 
За даними таблиці 85,8 % родин Швейцарії мають телевізори.  

Чому дорівнює загальна кількість родин у Швейцарії? Оберіть відповідь, 
найближчу до точної. 

A. 2,4 млн. 
B. 2,9 млн. 

C. 3,3 млн. 
D. 3,8 млн. 

 
Запитання 2 

На основі даних, наведених у таблиці для Франції та Норвегії, Кевін 
стверджує: «Оскільки, відсоток родин, у яких є телевізори, в обох країнах 
майже однаковий, то в Норвегії родин, які мають підключення до кабельного 

телебачення, більше». 
Чому це твердження неправильне? Обґрунтуйте свою відповідь. 
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Завдання 41. ПРОДАЖ ГАЗЕТ 
Редакції двох газет Зедландії шукають продавців друкованої продукції. 

На плакатах указана плата за роботу. 
 

Газета 1.ZEDLAND STAR  Газета 2. ZEDLAND DAILY 

ПОТРІБНІ 

ДОДАТКОВІ 
ГРОШІ? 

ПРОДАЙ НАШІ ГАЗЕТИ! 
Тобі заплатять 

0,20 зедів за газету (за перші 
240 газет, проданих за 

тиждень) 

плюс 0,40 зедів за кожну 
газету, продану 

додатково. 

 РОБОТА, ЯКА ЗАЙМАЄ 

НЕБАГАТО ЧАСУ ТА ДОБРЕ 
ОПЛАЧУЄТЬСЯ! 

 

Продай Zedland Daily і зароби 
60 зедів за тиждень плюс 

0,05 зедів за кожну додатково 
продану газету. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Запитання 1 

Фредерік продав за тиждень приблизно 350 примірників Zedland Star. 
Скільки йому заплатять? 

 

Запитання 2 
Крістін продає Zedland Daily. За один тиждень вона заробила 74 Зеди. 

Скільки газет вона продала? 
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Запитання 3 
Джон вирішив влаштуватися продавцем газет. Для того, щоб обрати 

Zedland Star  або  Zed land Daily, йому необхідно проаналізувати графіки. 
Який з наведених нижче графіків правильно відображає залежність 

щотижневого прибутку від кількості проданих газет?  

Обведіть кружечком А, В, С або D. 
 

Завдання 42. МОНЕТИ 
Вас попросили розробити дизайн нового набору монет. Усі монети 

мають бути круглими, срібного кольору, але мати різний діаметр. 
Дослідники виявили, що ідеальний набір монет має відповідати таким 

вимогам: 
- діаметр монет повинен бути не меншим за 15 мм та не більшим за 

45 мм. 
- діаметр кожної наступної монети має бути як мінімум на 30 % 

більше за діаметр попередньої. 

- обладнання для карбування монет може виготовляти лише такі 
монети, діаметр яких дорівнює цілому числу (наприклад, 17 мм допускається, 

17,3 – ні). 
Запитання 

Розрахуйте розмір монет у наборі, що відповідає вищенаведеним 
вимогам. 

Наведіть діаметри монет, що міститимуться у Вашому наборі, якщо 
найменша монета повинна мати діаметр 15 мм, а набір має містити 

максимальну кількість монет. 
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Завдання 43. СОН МОРСЬКОГО КОТИКА 
Морському котику необхідно дихати, якщо навіть він спить під водою. 

Протягом години Мартін спостерігав за морським котиком. На початку 
спостереження морський котик сплив на поверхню і зробив вдих. Потім він 

пірнув на дно і заснув. За 8 хвилин він повільно сплив на поверхню і знову 
зробив вдих. Через три хвилини він знову був на дні. Мартін звернув увагу, що 

цей процес був досить регулярним. 
Запитання 
За годину морський котик: 

A. Перебував на дні 
B. Піднімався 

C. Робив вдих 
D. Опускався 

 
Завдання 44. ПЛАТЕЖІ ЗА ПЛОЩЕЮ 

Мешканці багатоквартирного будинку, вирішили викупити його. Вони 
разом збирають гроші таким чином, щоб кожен із них заплатив суму, 

пропорційну розміру своєї квартири. 
Наприклад, мешканці квартири, що займає 1/5 від площі всіх квартир, 

заплатять 1/5 від вартості будинку. 
 
Запитання 1 

Оберіть «Правильно» або «Неправильно» для кожного наведеного нижче 
твердження. 

 

Твердження Правильно/Неправильно 

Мешканці найбільшої квартири заплатять більше 

грошей за кожен квадратний метр своєї 
квартири, ніж мешканці найменшої квартири. 

Правильно/Неправильно 

Знаючи площу двох квартир і ціну однієї з них, 

ми можемо обчислити ціну другої. 
Правильно/Неправильно 

Знаючи ціну будинку та суму, яку кожен власник 
заплатить, ми можемо обчислити загальну площу 

всіх квартир. 

Правильно/Неправильно 

Якщо б загальну вартість будинку було знижено 
на 10%, то кожен власник заплатив би на 10% 

менше 

Правильно/Неправильно 

 
Запитання 2 

У будинку три квартири. Найбільша квартира (№ 1), має площу 95 м2. 
Квартири № 2 та № 3 мають площу розміром 85 м2 та 70 м2 відповідно. Ціна 

продажу будинку – 300 000 зед. Скільки має заплатити власник квартири № 2? 
Наведіть розрахунки. 
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Завдання 45. СМІТТЯ 
Виконуючи домашнє завдання з екології, студенти зібрали інформацію 

про час розкладання різних видів сміття, яке викидають люди: 

Тип сміття Час розкладання 

Бананова шкірка 1 – 3 роки 

Апельсинова шкірка 1 – 3 роки 

Картонна коробка 0,5 року 

Жувальна гумка 20 – 25 років 

Газета Кілька днів 

Полістиролові стаканчики Понад 100 років 

Запитання 
Студент хоче подати  результати у вигляді стовпчикової діаграми. 

Наведіть одну причину, через яку стовпчикова діаграма не може бути 
використана для демонстрації цих результатів. 

 
Завдання 46. ВЕРАНДА 

Андрій хоче прилаштувати до свого нового будинку веранду. Довжина 
веранди – 5,25 метра, ширина – 3 метри. На один квадратний метр йому слід 
витратити 81 цеглину. 

Запитання 
Обчисліть, скільки цеглин потрібно Андрієві для того, щоб побудувати 

веранду. 
 

Завдання 47. БУДІВНИЦТВО БЛОКІВ 
Тетяні подобається будувати блоки з маленьких кубиків, 

приклад одного з яких ви бачите на рисунку праворуч. 
Вона має багато таких маленьких кубиків і, щоб скріпити їх в 

один блок, використовує клей. 
Спочатку Тетяна склеює в один блок вісім кубиків (приклад подано на 

рис. А). 
 
 

 
 

 
                  Рис. А 

Потім будує цілі блоки, як показано на рисунках B і С нижче. 
 

 
Рис. В  Рис. С 
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Запитання 1 
Скільки маленьких кубиків потрібно Тетяні, щоб побудувати такий самий 

блок, який представлено на рис. B? 
 

Запитання 2 
Скільки маленьких кубиків потрібно Тетяні, щоб побудувати такий самий 

блок, який представлено на рис. С? 
 
Запитання 3 

Тетяна виявила, що використала більше маленьких кубиків, ніж їй було 
потрібно, щоб побудувати такий самий блок, який показано на рис. С. Вона 

зрозуміла, що могла б склеїти маленькі кубики разом і отримати такий блок, 
але тоді він міг би бути всередині порожнистим. 

Яка мінімальна кількість кубиків необхідна Тетяні, щоб побудувати блок, 
зображений на рис. С, але щоб він був усередині порожнистим? 

 
Запитання 4 

Тепер Тетяна хоче побудувати блок, який би виглядав цілим. Довжину 
такого блоку мали складати 6 маленьких кубиків, ширину – 5, а висоту – 4. 

Вона хоче використати мінімально можливу кількість кубиків за рахунок 
порожнього простору всередині блоку. 

Яка мінімальна кількість кубиків потрібна Тетяні, щоб побудувати такий 

блок? 
 

Завдання 48. ВМІСТ ЛІКІВ 
У лікарні жінці вводять ін’єкцію пеніциліну. Її організм поступово 

розщеплює пеніцилін таким чином, що через годину після введення ін'єкції 
тільки 60 % пеніциліну є дієвим. 

Цей процес повторюється: до кінця кожної наступної години лише 60 % 
пеніциліну, який залишався наприкінці попередньої години, продовжує діяти. 

Припустимо, що о 8 годині ранку жінці ввели дозу об'ємом 300 міліграм 
пеніциліну. 

Запитання 1 
Заповніть таблицю, яка відображає кількість пеніциліну, що продовжує 

діяти в крові жінки в часовому проміжку з 08:00 до 11:00. 
 

Час 08:00 09:00 10:00 11:00 

Пеніцилін 

(мг) 
300    

 
Запитання 2 

Для того щоб контролювати тиск крові, Євгену потрібно приймати 80 мг 
ліків. Нижче наведено графік, що демонструє початкову кількість ліків, які 

продовжують діяти в крові Євгена через один, два, три та чотири дні. 
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Яка кількість ліків (у мг)  продовжує діяти наприкінці першого дня? 
A. 6 мг 
B. 12 мг 

C. 26 мг 
D. 32 мг 

 
Запитання 3 

Із наведеного вище графіка видно, що кожен день приблизно така сама 
кількість ліків із попереднього дня продовжує діяти в крові Євгена. 

Який приблизний відсоток ліків із попереднього дня продовжує діяти 
наприкінці кожного дня? 

A. 20% 
B. 30% 

C. 40% 
D. 80% 

 
Завдання 49. ЗАКРУЧЕНИЙ БУДИНОК 

Відповідно до сучасних архітектурних тенденцій багато будинків часто 

мають незвичну форму. На рисунку, наведеному нижче, зображено 
комп’ютерну модель «закрученого будинку» і план першого поверху. Стрілки 

компаса вказують на орієнтацію будинку. 
 

Час (у днях) після прийому ліків 

К
іл

ьк
іс

ть
 л

ік
ів

, 
щ

о
 д

ію
ть

 (
м

г)
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На першому поверсі будинку розташовано головний вхід і виділено 
простір для магазинів. Над першим поверхом розташовуються ще 20 поверхів із 

квартирами. 
План кожного поверху схожий на план першого поверху, але з дещо 

іншою орієнтацією, що відрізняється від попереднього поверху. У циліндрі 
знаходяться ліфтова шахта й посадкові майданчики ліфта на кожному поверсі. 

Запитання 1 
Визначте висоту будинку в метрах. Поясніть розв’язання. 

 
На поданих нижче рисунках зображено 2 види на будинок з різних точок 

огляду. 
 

 
 

Вид 1   Вид 2 

 
 

Запитання 2 
Із якої точки огляду був зоражений вид 1? 
А. З Півночі. 

B. Із Заходу. 
C. Зі Сходу. 

D. З Півдня. 
 

Сх 
Пн 

Пд Зх 

Зх Сх 

Пн 

Пд 
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Запитання 3 
Із якої точки огляду був зоражений вид 2? 

А. З Північного Заходу. 
B. З Північного Сходу. 

C. З Південного Заходу. 
D. З Південного Сходу. 

 
Запитання 4 
Кожен поверх із квартирами трохи повернутий порівняно з першим 

поверхом. Верхній поверх (20-й після першого) знаходиться під прямим кутом 
до першого поверху. 

На наведеному нижче рисунку зображено схему першого поверху. 
 

 
Нарисуйте на цій схемі план 10-го поверху над першим, демонструючи 

розташування 10 поверху відносно першого. 

 
Завдання 50. СЕРЦЕБИТТЯ 

З метою збереження здоров’я люди не повинні перенапружуватися. 

Наприклад, під час занять спортом, не можна перевищувати певну частоту 
серцебиття. 

Протягом багатьох років залежність між максимальною рекомендованою 
частотою серцевих скорочень і віком людини була виражена такою формулою: 

«Рекомендована максимальна частота серцебиття = 220 – вік». 
Останні дослідження показали, що цю формулу слід трохи змінити, 

а саме: «Рекомендована максимальна частота серцебиття = 208 – 0,7 × вік». 
Запитання 1 

В одній газетній статті йшлося про таке: «Якщо використати нову 
формулу замість старої, то рекомендований максимум для молодих людей 

трохи зменшиться, а для літніх людей – трохи збільшиться». 
З якого віку збільшується рекомендований максимум при використанні 

нової формули? Обґрунтуйте свою відповідь. 
 

Запитання 2 

Формула «Рекомендована максимальна частота серцебиття =                  
208 – 0,7 × вік» також використовується для того, щоб визначити, коли фізичні 

навантаження найбільш ефективні. Дослідження показали, що найбільшої 
ефективності фізичні навантаження набувають тоді, коли частота серцебиття 

становить 80 % від рекомендованого максимуму. 
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Запишіть формулу для обчислення частоти серцебиття для 
найефективніших фізичних навантажень, виражену через вік. 

 
Завдання 51. ПАСАЖИРСЬКІ КОНВЕЄРИ 

Праворуч ви бачите фотографію пасажирських конвеєрів. 
Графік «Відстань – Час», поданий нижче, 

демонструє різницю між людиною, яка йде по 
рухомому конвеєру, та людиною, яка йде по 
платформі поряд із рухомим конвеєром. 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 

 
Припустивши, що для графіка, наведеного вище, швидкість ходи 

приблизно однакова для обох людей, побудуйте на ньому лінію, що 
демонструвала б відношення між відстанню та часом для людини, яка стоїть на 

пересувному пасажирському конвеєрі. 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

В
ід

ст
ан

ь 
в
ід

 п
о
ч
ат

к
у
 к

о
н

в
еє

р
у
, 

щ
о
 р

у
х
ає

ть
ся

 

Час 

Людина, яка йде по 

рухомому конвеєру 

Людина, яка йде по 

платформі 
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2.3. Природничі науки 
 

Завдання 1. ЕВОЛЮЦІЯ 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 

Майже у всіх коней тіло має обтічну форму, і вони можуть швидко бігати. 
Учені знайшли скам'янілі скелети тварин, які нагадують коней. Вони 

вважають, що ці тварини були предками сучасного коня. Учені змогли також 
визначити період, упродовж якого жили вимерлі види. У таблиці, наведеній 

нижче, представлена інформація про три викопні види та інформація про 
сучасного коня.  

 

Рід ЕОГІППУС МЕЗОГІППУС МЕРІГІППУС 
ЕКВУС 

(сучасний кінь) 

Період 
існування 

55-50 млн. 
років тому 

39-31 млн. 
років тому 

19-11 млн. 
років тому 

2 млн. років 

тому – по 
теперішній час 

Скелет 

ноги     
(в однако-
вому 
масштабі)     
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Запитання 1 
Яка наведена в таблиці інформація вказує на те, що сучасний кінь 

розвивався з часом, пройшовши послідовно стадії розвитку кожного з трьох 
викопних видів? 

____________________________________________________________________
____________________________________________________________________

____________________________________________________________________ 
 
Запитання 2 

Які дослідження можуть провести вчені, щоб з'ясувати, як кінь 
розвивався з плином часу? 

Обведіть «Так» або «Ні» для кожного твердження. 

Чи допоможуть такі дослідження дізнатися, як 
розвивався кінь з плином часу? 

Так або Ні 

Порівняння числа коней, які жили в різні 
періоди 

Так/Ні 

Пошук скелетів предків коня, які жили в період 

50-40 млн. років тому. 
Так/Ні 

 
Запитання 3 

Яке з нижченаведених тверджень найкраще відповідає науковій теорії 
еволюції? 

A Теорії не можна довіряти, тому що зміну видів не можна побачити. 
B Теорію еволюції можна застосовувати до тварин, але не до людей. 

C Теорія еволюції – наукова теорія, що нині ґрунтується на численних 
спостереженнях. 

D Теорія еволюції – теорія, істинність якої була доведена шляхом 

проведення наукових експериментів. 
 

Запитання 4 
Наскільки Вам цікаво таке? 

Позначте лише одну клітинку в кожному рядку. 

 

 

 

 



85 

Завдання 2. ЗОРЯНЕ СВІТЛО 
Сашко полюбляє дивитися на зорі. Проте він не може як слід спостерігати 

за ними вночі, тому що живе у великому місті. Минулого року Сашко був 
у сільській місцевості, де побачив величезну кількість зір. Він не міг їх бачити, 

коли знаходився в місті. 
 

Запитання 1 
Чому в сільській місцевості можна побачити більше зір, ніж у великих 

містах?  

A. Місяць у містах яскравіший, і він закриває світло багатьох зірок.  
B. У сільській місцевості порівняно з міською повітря містить більше 

частинок пилу, які відбивають світло. 
C. Багато зір важко побачити, тому що міські вогні дуже яскраві. 

D. Повітря в містах тепліше за рахунок виділення тепла транспортом і 
будинками. 

 
Запитання 2 

Сашко використовує телескоп із лінзами великого діаметру для того, щоб 
спостерігати за неяскравими зорями. 

Чому використання телескопа з лінзами великого діаметру дозволяє 
спостерігати за неяскравими зорями? 

A. Чим більші лінзи, тим більше світла вони збирають. 

B. Чим більші лінзи, тим сильніше вони збільшують. 
C. Великі лінзи дозволяють бачити більше небесного простору. 

D. Великі лінзи дозволяють виявити темні кольори в зорях. 
 

Завдання 3. БЛИСК ДЛЯ ГУБ 
У наведеній нижче таблиці подано два рецепти косметичних засобів, які 

ви можете зробити самі. 
Губна помада твердіша за м'який, кремоподібний блиск для губ. 

Блиск для губ 

компоненти: 
5 г касторової олії 

0,2 г бджолиного воску 
0,2 г пальмового воску 
1 чайна ложка барвника 

1 крапля харчового ароматизатора 
Інструкція: 

Нагрівайте масло та віск на водяній бані до 
тих пір, поки не вийде однорідна суміш, 
потім додайте барвник і харчовий 

ароматизатор і все перемішайте. 

Губна помада 

компоненти: 
5 г касторової олії 

1 г бджолиного воску 
1 г пальмового воску 
1 чайна ложка барвника 

1 крапля харчового ароматизатора 
Інструкція: 

Нагрівайте масло та віск на водяній бані до 
тих пір, поки не вийде однорідна суміш, 
потім додайте барвник і харчовий 

ароматизатор і все перемішайте. 
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Запитання 1 
У процесі виготовлення блиску для губ і губної помади змішуються 

масло і віск. Потім додаються барвник і харчовий ароматизатор. 
Губна помада, виготовлена за цим рецептом, виходить твердою й 

незручною для використання. Як би ви змінили пропорцію її компонентів, щоб 
помада була більш м'якою? 

____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________ 
 

Запитання 2 

Олія і віск – речовини, які легко змішуються. Олію не можна змішати з 
водою, віск  теж не розчиняється у воді. 

Що з перерахованого нижче, швидше за все, станеться, якщо під час 
нагрівання суміші для губної помади в неї потрапить велика кількість води?  

A. Вийде кремоподібна, м'якша суміш. 
B. Суміш стане твердішою. 

C. Суміш навряд чи взагалі зміниться. 
D. Жирні грудочки суміші спливуть на поверхню води. 
 

Запитання 3 
Якщо додати речовини, що називаються емульгаторами, то вони 

дозволять олії й воску добре змішуватися з водою. Чому мило та вода змивають 
помаду? 

A. Вода містить емульгатор, який дозволяє змішувати мило з помадою. 
B. Мило діє як емульгатор, який дозволяє змішувати воду з помадою. 

C. Емульгатори в помаді дозволяють змішувати мило з водою. 
D. Мило й помада з'єднуються, утворюючи емульгатор, який змішується з 

водою. 
 

Завдання 4. ТІСТО ДЛЯ ХЛІБА 
При приготуванні тіста для хліба кухар 

змішує борошно, воду, сіль і дріжджі. Після 

цього тісто кладуть на декілька годин у якусь 
ємність, щоб почався процес бродіння. При 

бродінні в тісті відбуваються хімічні 
процеси: дріжджі (одноклітинний гриб) 

перетворюють крохмаль і цукор, що 
містяться в борошні, у вуглекислий газ і 

спирт. 
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Запитання 1 
У результаті бродіння тісто піднімається. Чому так відбувається? 

A. Тісто піднімається, оскільки в ньому утворюється спирт, 
що переходить в газоподібний стан. 

B. Тісто піднімається, оскільки в ньому розмножуються одноклітинні 
гриби. 

C. Тісто піднімається, оскільки в ньому утворюється вуглекислий газ. 
D. Тісто піднімається, оскільки при бродінні вода перетворюється на 

пару. 

 
Запитання 2 

Через декілька годин після приготування тіста кухар зважує його і 
виявляє, що маса тіста зменшилася. На початку кожного з чотирьох 

експериментів, зображених на рисунку, маса тіста одна й та ж сама. Результати 
яких двох експериментів повинен порівняти кухар, щоб з'ясувати, чи є дріжджі 

причиною зменшення маси тіста? 

 
A. Кухар повинен порівняти результати експериментів 1 і 2. 

B. Кухар повинен порівняти результати експериментів 1 і 3. 
C. Кухар повинен порівняти результати експериментів 2 і 4. 

D. Кухар повинен порівняти результати експериментів 3 і 4. 
 

Запитання 3 
Дріжджі в тісті в результаті хімічної реакції перетворюють крохмаль і 

цукор, що містяться в борошні, у вуглекислий газ і спирт.  
Звідки з'являються атоми карбону, що входять до складу вуглекислого 

газу і спирту? 



88 

Обведіть «Так» або «Ні» для кожного з наведених нижче можливих 
пояснень тому, чи є вони правильними щодо появи атомів карбону. 

 

Чи є це правильним поясненням появи атомів 
карбону? 

Так або Ні? 

Деякі атоми карбону поступають із цукру Так / Ні 

Деякі атоми карбону входять до складу молекули солі Так / Ні 

Деякі атоми карбону поступають із води Так / Ні 

 
Запитання 4 

Коли дріжджове тісто, що підійшло, ставлять у піч, бульбашки газу і пари 
в тісті розширюються. Чому газ і пар розширюються при нагріванні?  

A. Їх молекули стають більше. 
B. Їх молекули рухаються швидше. 

C. Число їх молекул збільшується. 
D. Їх молекули стикаються рідше. 

 
Завдання 5. ПРОХОДЖЕННЯ ВЕНЕРИ ПО ДИСКУ СОНЦЯ 

8 червня 2004 року в багатьох 

місцях Землі можна було спостерігати, 
як планета Венера проходить перед 

Сонячним диском. Це явище 
називається «проходження Венери по 

диску Сонця» і відбувається, коли 
Венера проходить між Сонцем і 

Землею. Проходження Венери 
відбувалися в 1882 році, а наступне, 

після 2004 року, у 2012 році.  
Нижче на малюнку показано проходження Венери в 2004 році. Телескоп 

був спрямований на Сонце, а зображення проектувалося на білий екран. 
 

Запитання 1 

Чому проходження Венери спостерігалося за допомогою проектування 
зображення на білий екран, а не за допомогою спостереження прямо через 

телескоп? 
A. Сонячне світло було занадто яскравим, і Венеру в ньому не було 

видно. 
B. Сонце досить велике, щоб бачити його без збільшувальних приладів. 

C. Якщо дивитися на Сонце через телескоп, можна пошкодити очі. 
D. Проектування зображення на екран потрібно для зменшення цього 

зображення. 
 

Запитання 2 
Якщо дивитися із Землі, проходження якої з нижченаведених планет по 

диску Сонця можна спостерігати в певні періоди часу? 
A. Меркурій.  B. Марс.  C. Юпітер.  D. Сатурн. 
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Запитання 3 

У нижче наведеному вислові підкреслено кілька слів. 
За прогнозами астрономів у поточному столітті з планети Нептун можна 

буде спостерігати проходження Сатурна по диску Сонця. 
Які три з підкреслених слів були б найбільш корисними при пошуках 

у Інтернеті або бібліотеках, якщо потрібно дізнатися, коли саме може відбутися 
це проходження? 
____________________________________________________________________

____________________________________________________________________
____________________________________________________________________ 

 
Завдання 6. ХІРУРГІЧНА ОПЕРАЦІЯ 

Хірургічні операції, що здійснюються в 
спеціально обладнаних операційних 

приміщеннях, потрібні для лікування багатьох 
захворювань. 

 
Запитання 1 

Під час проведення хірургічної операції 
пацієнти знаходяться під дією анестезії й тому 
взагалі не відчувають болю. У якості 

анестезуючого препарату часто 
використовується газ, що поступає на обличчя 

хворого через маску, яка закриває ніс і рот. 
Чи впливають анестезуючі гази на 

наступні системи організму людини? Обведіть 
«Так» або «Ні» у кожному рядку поданої 

нижче системи. 
 

Чи впливають ті гази, що анестезують, на такі 

системи організму? 
Так або Ні? 

Травна система Так / Ні 

Нервова система Так / Ні 

Дихальна система Так / Ні 

 

Запитання 2 
Поясніть, чому хірургічні інструменти, які використовуються при 

проведенні операції, стерилізуються. 
____________________________________________________________________

____________________________________________________________________
____________________________________________________________________ 
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Запитання 3 
Пацієнти не можуть їсти й пити після операції, тому їм ставлять 

крапельницю, що містить воду, глюкозу та мінеральні солі. Іноді в крапельниці 
додають також антибіотики або заспокійливі засоби. 

Чому глюкоза, яку додають у крапельницю, дуже важлива для пацієнтів 
після операції? 

A. Щоб уникнути зневоднення 
B. Щоб зменшити післяопераційну біль 
C. Щоб вилікувати післяопераційні інфекції 

D. Щоб забезпечити необхідне харчування 
 

Запитання 4 
Пересадка органів здійснюється шляхом проведення хірургічної операції і 

стає все більш і більш поширеним явищем. На діаграмі представлено число 
органів, пересаджених у одній із лікарень протягом 2003 року. 

 
Чи можна зробити наступні висновки з представленої вище діаграми? 
Обведіть «Так» або «Ні» для кожного твердження. 

Чи можна зробити наступні висновки, виходячи з 
інформації, представленої на діаграмі? 

Так або Ні? 

Якщо людині пересадили легені, то серце теж потрібно 

пересадити 

Так / Ні 

Нирки – це найважливіші органи в тілі людини Так / Ні 

Більшість пацієнтів, яким зробили пересадку, страждали 
від захворювань нирок 

Так / Ні 
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Запитання 5 
Наскільки Вам цікаво таке? 

Позначте лише одну клітинку в кожному рядку. 

 
 

Завдання 7. ВИРОБНИЦТВО ЕНЕРГІЇ ЗА РАХУНОК ВІТРУ 

 
 

 
 

 
Запитання 1 

На графіках, представлених нижче, показано середнє значення швидкості 
вітру в чотирьох різних місцях протягом року. Який із графіків відповідає 
найбільш придатному місцю для створення генератора, що виробляє енергію за 

рахунок вітру? 

 
 

Запитання 2 
Чим сильніший вітер, тим швидше обертаються лопаті вітряків і, таким 

чином, виробляється більше електроенергії. Однак насправді між швидкістю 
вітру й виробленою електроенергією немає прямого зв'язку. Нижче наведено 

чотири умови, за яких виробляється енергія за допомогою вітру. 
• Лопаті почнуть обертатися, коли швидкість вітру буде дорівнювати V1. 
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• З міркувань безпеки швидкість обертання лопатей не 
збільшуватиметься, коли швидкість вітру збільшиться до V2. 

• При швидкості вітру, що дорівнює V2, електрична енергія буде 
максимальною. 

• Лопаті перестануть обертатися, коли швидкість вітру буде дорівнювати 
V3. 

На якому з графіків найкраще показана залежність між швидкістю вітру 
та електроенергією, що виробляється, при дотриманні цих умов роботи? 

 
 
Запитання 3 

Чим більша висота над рівнем моря, тим повільніше обертаються лопаті 
вітряних млинів при однаковій швидкості вітру. 

Яке з наведених нижче тверджень краще за все надає пояснення, чому 

лопаті вітряних млинів, розташованих на більшій висоті над рівнем моря, 
обертаються повільніше при однаковій швидкості вітру? 

A. Чим вище над рівнем моря, тим менша густина повітря. 
B. Чим вище над рівнем моря, тим нижча температура. 

C. Чим вище над рівнем моря, тим менша сила тяжіння. 
D. Чим вище над рівнем моря, тим частіше йде дощ. 

 
Запитання 4 

Опишіть одну перевагу й один недолік виробництва енергії за рахунок 
вітру в порівнянні з виробництвом електроенергії, при якому використовується 

таке паливо, як вугілля чи нафта. 
Перевага________________________________________________________

____________________________________________________________________

_______Недолік______________________________________________________
____________________________________________________________________ 
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Завдання 8. ГАРЯЧА РОБОТА 
Запитання 1 

Петро ремонтує старий будинок. Він залишив у багажнику своєї машини 
пляшку води, декілька цвяхів і дерев'яний брусок. Після того, як машина три 

години простояла на сонці, температура всередині неї досягла 40 ºC. 
Що сталося з предметами в машині? 

 
Обведіть «Так» або «Ні» для кожного твердження. 

 Так або Ні? 

Температура всіх предметів стала однаковою Так / Ні 

Через деякий час вода почала кипіти Так / Ні 

Через деякий час цвяхи розжарилися 
до червоного кольору 

Так / Ні 

 

Запитання 2 
Петро налив собі чашку кави, температура якої була приблизно 90 ºC, і 

чашку холодної мінеральної води, температура якої приблизно 5 ºC. Обидві 
чашки однакові, обсяг напоїв теж однаковий. Температура в кімнаті, де 
перебував Петро, була приблизно 20 ºC. 

Якою, найімовірніше, буде температура кави й мінеральної води через 
10 хвилин? 

A. 70ºC і 10ºC 
B. 90ºC і 5ºC 

C. 70ºC і 25ºC 
D. 20ºC і 20ºC 

 
Запитання 3 

Наскільки Вам цікаво таке? 
Позначте лише одну клітинку в кожному рядку. 
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Завдання 9. МЕРІ МОНТЕГЮ 
Прочитайте газетну статтю і дайте відповіді на запитання. 

ІСТОРІЯ ВАКЦИНАЦІЇ 
 

Мері Монтегю була красивою жінкою. Вона вижила після захворювання 
натуральною віспою в 1715 році, але вся її шкіра була покрита рубцями. У 

1717 році, коли вона жила в Туреччині, то спостерігала метод, названий 
щепленням, який там зазвичай використовувався. Він полягав у тому, що на 
шкірі здорових молодих людей робили подряпину й вносили в неї слабку 

форму вірусу натуральної віспи, після чого вони хворіли, але в більшості 
випадків хвороба проходила в легкій формі. 

Мері Монтегю була так переконана в безпеці щеплення, що вона 
дозволила зробити щеплення своїм синові й дочці. 

У 1796 році Едвард Дженнер використовував щеплення спорідненої 
хвороби, коров'ячої віспи, щоб виробляти антитіла проти натуральної віспи. 

У порівнянні з щепленням від натуральної віспи це щеплення мало менші 
побічні ефекти, і людина після щеплення не заражала інших. Цей спосіб стали 

називати вакцинацією. 
 

Запитання 1 
Від якого роду захворювань можна робити людям вакцинацію? 
A. Від спадкових захворювань, таких як гемофілія. 

B. Від захворювань, що викликаються вірусами, таких як поліомієліт. 
C. Від захворювань, пов'язаних із порушеннями функцій організму, таких 

як діабет. 
D. Від будь-яких захворювань, від яких немає ліків. 

 
Запитання 2 

Якщо тварини або люди захворюють інфекційною хворобою, яку 
зумовлюють бактерії, і потім видужують, то той тип бактерій, який спричинив 

ці хвороби, зазвичай не викликає в них цю хворобу знову. 
Яка причина цього явища? 

A. Організм знищив усі бактерії, які можуть бути причиною тієї ж самої 
хвороби. 

B. Організм виробив антитіла, які знищують цей тип бактерій перш, ніж 
вони почнуть розмножуватися. 

C. Червоні кров'яні клітини знищують усі бактерії, що можуть бути 

причиною тієї ж самої хвороби. 
D. Червоні кров'яні клітини захоплюють цей тип бактерій і позбавляють 

від них організм. 
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Запитання 3 
Чому дітям і літнім людям особливо рекомендується робити щеплення 

проти грипу? Укажіть одну з причин. 
____________________________________________________________________

____________________________________________________________________
____________________________________________________________________ 

 
Запитання 4 
Наскільки ви згодні з такими висловлюваннями? 

Позначте лише одну клітинку в кожному рядку. 

 
 

Завдання 10. ПИТНА ВОДА 

 
На рисунку, зображеному вище, показано, як вода, яка подається в міські 

будинки, стає придатною для пиття. 
 

Запитання 1 
Важливо мати джерело хорошої питної води. Води, які знаходяться під 

землею, називаються ґрунтовими водами. 
Назвіть одну причину, чому в ґрунтовій воді менше бактерій і 

забруднюючих часток, ніж у воді, що взята з поверхневих джерел, таких як 

озера й річки. 
____________________________________________________________________

____________________________________________________________________
____________________________________________________________________ 
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Запитання 2 

Очищення води часто здійснюється в декілька етапів, які включають різні 
способи. Процес очищення, показаний на малюнку, включає чотири етапи 

(пронумеровані 1-4). На другому етапі вода збирається у відстійнику. 
Яким чином відбувається очищення води на цьому етапі? 

 
A. Бактерії, які знаходяться у воді, гинуть. 
B. У воду додають кисень. 

C. Гравій і пісок осідають на дно. 
D. Токсичні речовини розчиняються. 

 
Запитання 3 

На четвертому етапі процесу очищення вода хлорується. 
Навіщо у воду додають хлор? 

____________________________________________________________________
____________________________________________________________________

____________________________________________________________________ 
 

Запитання 4 
Припустимо, що співробітники водоочисних споруд, які відповідають за 

контроль за якістю води, при зборі чергової проби виявили у воді якісь 

небезпечні бактерії після того, як очисний процес уже був завершений. 
Що повинні зробити в цьому випадку люди в себе вдома перед тим, як 

пити цю воду? 
____________________________________________________________________

____________________________________________________________________
____________________________________________________________________ 

 
Запитання 5 

Чи може вживання забрудненої води спричинити такі захворювання? 
Обведіть «Так» або «Ні» для кожного випадку. 

Чи може вживання забрудненої води спричинити 

такі захворювання? 

Так або Ні? 

Діабет Так / Ні 

Діарея Так / Ні 

ВІЛ-інфекція або СНІД Так / Ні 
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Запитання 6 
Наскільки вам цікаво таке? 

Позначте тільки одну клітинку в кожному рядку. 

 
 

Завдання 11. КАРІЄС ЗУБІВ 
Бактерії, що живуть у нас у роті, є причиною карієсу зубів. Карієс став 

проблемою з початку ХVIII століття, коли цукор став доступним завдяки 
збільшенню його виробництва з цукрової тростини. 

У теперішній час ми багато знаємо про карієс, наприклад: 
• Бактерії, які є причиною карієсу, харчуються цукром. 

• Цукор перетворюється на кислоту. 
• Кислота пошкоджує поверхню зубів. 

• Чищення зубів допомагає запобігти карієсу. 

 
 
Запитання 1 

Яка роль бактерій при карієсі зубів? 
A. Бактерії виробляють емаль. 

B. Бактерії виробляють цукор. 
C. Бактерії виробляють мінерали. 

D. Бактерії виробляють кислоту. 
 
\ 

 
 

 
 

 



98 

Запитання 2 

 
 
Кожна країна на графіку представлена точкою. 

Яке з наведених нижче висловлювань підтверджується даними, 
наведеними на графіку? 

A. У деяких країнах люди чистять зуби частіше, ніж у інших країнах. 
B. Чим більше люди їдять цукру, тим більша ймовірність, що в них буде 

карієс. 
C. В останні роки в багатьох країнах збільшилася частота захворювань 

карієсом. 
D. В останні роки в багатьох країнах споживання цукру збільшилося. 

 

Запитання 3 
У деякій країні середнє число пошкоджених карієсом зубів на одну 

людину досить високе. 
Чи можна отримати відповіді на нижченаведені запитання, що 

стосуються проблеми карієсу зубів у цій країні, шляхом проведення наукових 
експериментів? Обведіть «Так» або «Ні» для кожного запитання. 

Чи можна отримати відповіді наступні запитання, 

що стосуються проблеми карієсу зубів, шляхом 
проведення наукових експериментів? 

Так або Ні? 

Який вплив на проблему карієсу зубів чинитиме 

додавання з'єднань фтору у водопровідну воду? 
Так / Ні 

Скільки повинно коштувати відвідування зубного 

лікаря? 
Так / Ні 
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Запитання 4 
Наскільки Вам цікаво таке? 

Позначте тільки одну клітинку в кожному рядку. 

 
 

Завдання 12. УЛЬРАЗВУК 

У багатьох країнах зображення плода (дитини, що розвивається) можна 
отримати за допомогою ультразвуку (ехографії). Ультразвук вважається 

безпечним як для матері, так і для плода. 

 
Лікар тримає датчик і водить ним по животу матері. Ультразвукові хвилі 

проходять у черевну порожнину. Усередині черевної порожнини хвилі 
відбиваються від поверхні плода. Відбиті хвилі знову потрапляють на датчик і 

передаються в апарат, який створює зображення плоду. 
 
 

Запитання 1 
Щоб створити зображення плоду, ультразвуковий апарат обчислює 

відстань між плодом і датчиком.  
Ультразвукові хвилі поширюються в черевній порожнині зі швидкістю 

1540 м/с. Що повинен виміряти ультразвуковий апарат, щоб обчислити відстань 
між плодом і датчиком? 

____________________________________________________________________ 
 

Запитання 2 
Зображення плода може бути також отримано за допомогою 

використання рентгенівських променів, однак жінкам під час вагітності 
рекомендується уникати дослідження черевної порожнини рентгенівськими 
променями.  
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Чому жінці під час вагітності слід уникати дослідження черевної 
порожнини рентгенівськими променями? 

____________________________________________________________________ 
 

Запитання 3. Чи може ультразвукове обстеження майбутньої матері дати 
відповіді на нижченаведені запитання? Обведіть «Так» або «Ні» для кожного 

запитання.  
 

Чи може ультразвукове обстеження відповісти на 

нижченаведені запитання? 

Так чи Ні? 

Одна дитина або декілька? Так / Ні 

Якого кольору очі в дитини? Так / Ні 

Чи нормальні розміри дитини? Так / Ні 

 

Завдання 13. ЗАСОБИ ЗАХИСТУ ВІД СОНЦЯ 
Марійка та Денис цікавляться засобом захисту від сонця, який найкраще 

вбереже їх шкіру. Засоби захисту від сонця характеризуються показником SPF -
фактора (фактор, який показує, наскільки добре той чи інший засіб поглинає 
ультрафіолетове випромінювання, яке є складовою сонячного світла). Засіб 

захисту від сонця з високим показником SPF захищає шкіру довше, ніж засіб із 
низьким показником SPF. 

Марійка стала шукати спосіб, який дозволяє порівняти різні засоби 
захисту від сонця. Вона й Денис вирішили використовувати для цього:  

•  дві пластини прозорого пластика, який не поглинає сонячне світло;  
•  один лист світлочутливого паперу;  

•  мінеральне масло (M) й крем, що містить цинк оксид (ZnO);  
•  чотири різні засоби захисту від сонця, які вони позначили як С1, С2, С3 і С4.  

Марійка та Денис узяли мінеральне масло, тому що через нього повністю 
проходить сонячне світло, і цинк оксид, оскільки він перешкоджає 

проходженню сонячного світла. 
Денис капнув усередину кружечків на одній пластині з пластика по одній 

краплі кожної речовини. Потім він поклав другу пластину з пластику поверх 

першої, притиснув їх та поклав зверху велику книгу.  
 

 
Після цього Марійка поклала пластини з пластику на лист 

світлочутливого паперу. Залежно від того, наскільки довго світлочутливий 

папір знаходиться на сонці, він змінює свій колір з темно-сірого на світло-
сірий. Після всіх приготувань Денис виставив пластини на сонце. 
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Запитання 1 

Оберіть твердження, що є науковим описом ролі, яку відіграють 
мінеральне масло та цинк оксид в експерименті з порівняння ефективності 

засобів захисту від сонця?  
 
A. І мінеральне масло, і цинк оксид є об'єктами дослідження.   

B. Мінеральне масло є об'єктом дослідження, а цинк оксид – речовиною 
для порівняння.   

C. Мінеральне масло є речовиною для порівняння, а цинк оксид – 
об'єктом дослідження.   

D. І мінеральне масло, і цинк оксид є речовинами для порівняння. 
 

Запитання 2 
На яке з нижченаведених запитань намагалися відповісти Марійка та 

Денис?  
A. Як можна порівняти між собою захисні властивості кожного засобу 

захисту від сонця?  
B. Яким чином засоби захисту від сонця захищають шкіру від 

ультрафіолетового випромінювання?  

C. Чи існує який-небудь засіб захисту від сонця, що уберігає шкіру 
менше, ніж мінеральне масло?  

D. Чи є який-небудь засіб захисту від сонця, що уберігає шкіру більше, 
ніж цинк оксид? 

 
Запитання 3 

Навіщо потрібно було притискати другу пластину з пластику?   
A. Щоб краплі не висохли.  

B. Щоб краплі розтіклися якомога більше.  
C. Щоб зберегти краплі всередині позначених кружечків.  

D. Щоб краплі мали однакову товщину. 
 

Запитання 4 
Світлочутливий папір має темно-сірий колір; він стає світло-сірим, коли 

знаходиться під слабким впливом сонячного світла, і білим під сильним 

впливом сонячного світла. На якому з нижченаведених рисунків показано те, 
що може відбутися під час досліду? Поясніть свій вибір. 
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Відповідь____________________________________________________________ 
Пояснення___________________________________________________________ 

 
Завдання 14. ОДЯГ 

Прочитайте текст і дайте відповідь на запитання.  
Група британських учених розробляє «розумний» одяг, який допоможе 

дітям з відхиленнями в розвитку «заговорити». Дитину, одягнену в жилет з 
унікального електротекстилю, приєднаного до синтезатора мови, можна буде 
зрозуміти за його стуканням по чутливій на дотик тканині.  

Матеріал зроблено зі звичайної тканини, яка містить волокна вугілля, що 
можуть проводити електричний струм. При натисканні на тканину сигнал, що 

проходить через волокна-провідники, посилюється, і комп'ютерний елемент 
може визначити місце дотику на тканині. Цей елемент може керувати будь-

яким приєднаним до нього електронним пристроєм, розміри якого не 
перевищать двох сірникових коробок.  

«Головне полягає в тому, як ми переплітаємо тканину й передаємо через 
неї сигнали: ми можемо вплести спеціальні волокна в уже існуючі малюнки 

тканин так, що ви цього не помітите», – говорить один із учених. Не 
пошкодивши матеріал, його можна прати, намотувати на предмети або 

складати. Учений говорить також, що матеріал можна запустити в дешеве 
масове виробництво.  

 
Запитання 1 
Чи можна властивості матеріалу, про які йшлося в тексті, перевірити за 

допомогою наукового експерименту в лабораторії? Обведіть «Так» або «Ні».  
 

Матеріал можна 

Чи може якість матеріалу 
бути перевірена за 

допомогою наукового 

експерименту в 
лабораторії? 

прати, не пошкодивши його Так / Ні 

намотувати на предмети, не пошкодивши його Так / Ні 

складати, не пошкодивши його Так / Ні 

запустити в дешеве масове виробництво Так / Ні 
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Запитання 2 
Який лабораторний прилад може бути використаний для того, щоб 

визначити, чи проводить тканина електричний струм?   
A. Вольтметр 

B. Індикатор світла 
C. Мікрометр  

D. Індикатор звуку  
 

Завдання 15. ВИМИРАННЯ ДИНОЗАВРІВ 

Щоб пояснити вимирання динозаврів, що сталося приблизно 65 мільйонів 
років тому, були висунуто дві гіпотези. 

 

Гіпотеза A (зіткнення з астероїдом) Гіпотеза B (виверження вулканів) 

Динозаври зникли, тому що 

величезний астероїд зіткнувся із 
Землею. У результаті зіткнення 

почалися пожежі й викиди хмар пилу 
та сажі. Потім був тривалий період 
темряви, який призвів до того, що 

існування рослин стало практично 
неможливим 

Динозаври зникли тому, що сталося 

багато сильних вивержень вулканів. У 
результаті почалися пожежі й викиди 

хмар пилу та сажі. Потім був тривалий 
період темряви, який призвів до того, 
що існування рослин стало практично 

неможливим 

 

Учені, проводячи дослідження за цими двома гіпотезами, виявили три 
таких факти. 

 

Факт 1 Факт 2 Факт 3 

Від удару астероїда 

приблизно 65 
мільйонів років 

тому біля Мехіко 
утворився 
величезний кратер 

У гірських породах, що утворилися 

65 мільйонів років тому, дуже 
високий рівень вмісту іридію. 

Елемент іридій рідко зустрічається 
на поверхні Землі, але водночас 
знаходиться нижче поверхні Землі, 

в її мантії. Також його знаходять в 
астероїдах 

Приблизно 65 

мільйонів років тому 
утворилися шари сажі. 

Ці шари виявили в 
різних місцях на Землі. 
Сажа утворюється, 

коли горять ліси 

 
Запитання 1 
Яку з гіпотез підтверджує кожен з цих трьох фактів?  

Обведіть «А» (Зіткнення з астероїдом), «В» (Виверження вулканів) або 
«Обидві» (обидві гіпотези) в кожному рядку. 

Факт Яку гіпотезу підтверджує цей факт? 

1. Утворення кратера А / В / Обидві 

2. Іридій у гірських породах А / В / Обидві 

3. Шари сажі А / В / Обидві 
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Запитання 2 
Оскільки динозаври вимерли, їх можна виявити тільки у вигляді 

викопних решток. Правильні або неправильні нижченаведені твердження про 
викопні рештки? Обведіть «Правильне» чи «Неправильне» навпроти кожного 

твердження. 
 

Чи правильні ці твердження про викопні 

рештки? 

Правильне чи 

Неправильне 

Були знайдені викопні рештки рослин, що 
існували до вимирання динозаврів 

Правильне / Неправильне 

Можна знайти викопні рештки видів, які живуть у 

наш час 

Правильне / Неправильне 

Процес формування на Землі викопних решток у 
наш час не відбувається 

Правильне / Неправильне 

 
Запитання 3 

Щоб отримати найбільш точне уявлення про середовище існування та 
екологію Землі в минулому, геологи вивчають гірські породи та викопні 
рештки. Деякі зі знахідок і зроблені ученими висновки наведені нижче в 

таблиці.  
Чи випливає кожен висновок із відповідних знахідок? Обведіть «Так» чи 

«Ні» для кожного висновку. 
 

Знахідки 
Чи можна зробити наступні 

висновки? 
Так чи Ні? 

В осадових породах 
прибережних зон знайдені 

відбитки слідів різних видів 
динозаврів 

Колись на цій території жили різні 

види динозаврів 
Так / Ні 

На території були виявлені 

нафта та кам'яне вугілля 

У минулому на цій території 
проходила інтенсивна вулканічна 
діяльність 

Так / Ні 

На вершинах гірської системи 
знайдені скам'янілі рештки 

морських молюсків 

Гори виникли в результаті підняття 
дна моря, спричиненого рухами 

плит земної кори 

Так / Ні 

 
Завдання 16. КОРИСНІ ВІБРАЦІЇ 

Прочитайте статтю з журналу й дайте відповідь на запитання.  
Дослідники встановили, що в студентів, які слухали музику в навушниках 

більше двох годин на день і відвідували дискотеки хоча б один раз на тиждень, 
слухова чутливість знижувалася в середньому на 10 децибел. У них особливо 
погіршувалося сприйняття звуків із частотами від 3 до 6 кГц. Люди можуть 

чути звуки в діапазоні частот від 20 Гц (0,02 кГц) до 15 кГц, і ми найбільш 
сприйнятливі до звуків з частотами від 1 до 6 кГц. «Ці частоти життєво 

важливі, тому що вони роблять мову зрозумілою», – каже професор Рон Хоу, 
який вивчає слухові механізми. 
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Вуха людини можуть визначити напрям надходження звуку. Щоб краще 
зрозуміти це явище, професор Хоу вивчає особливості сприйняття звуку за 

допомогою маленьких мух, Ormiaochracea. Ці мухи відкладають свої яйця на 
цвіркунах. «Цвіркуни виробляють звуки з частотами від 2 до 7 кГц, і мухи 

точно налаштовані на сприйняття цих звуків», – каже Хоу. «Для мухи 
недостатньо просто сказати: «Ага, цвіркун десь тут». Вона повинна знайти в 

навколишньому просторі одного невидимого цвіркуна». У своїй лабораторії 
Хоу побудував спеціальну клітку з динаміками на кінцях, із яких можуть 
лунати трелі цвіркунів. Він спостерігає за поведінкою мух, коли лунають звуки 

з динаміків. 
 

Запитання 1 
У рядках 3 і 4 йдеться про те, що найбільше погіршення слуху в студентів 

спостерігається в діапазоні від 3 до 6 кГц. Чому погіршення слуху, особливо в 
цьому діапазоні, може бути проблемою?  

 
Запитання 2 

У рядках 12-15 описано експеримент професора Хоу. Яку основну мету 
ставив професор Хоу, спостерігаючи за поведінкою цих мух?  

 
Завдання 17. МОЛОКО 

Прочитайте наведену нижче інформацію й дайте відповідь на 

запитання. 
Молоко – це перша в житті їжа, яку отримують дитинчата ссавців. Для їх 

здоров'я важливо, щоб поживні речовини в молоці, яке вони вживають, були 
ідентичні тим, які є в молоці їх матерів. 

У таблиці зазначені основні речовини, які містяться в молоці трьох 
ссавців: корови, вовка й людини. Наведені дані показують, скільки в 

середньому жирів, білків і вуглеводів міститься в 100 г молока. 
 

Речовини Коров'яче молоко (г) Молоко вовчиці (г) Жіноче молоко (г) 

Жири 3,9 9,6 4,0 

Білки 3,4 9,2 1,4 

Вуглеводи 4,9 3,4 7,0 

 
Існують легенди та історії про маленьких дітей, які виросли серед вовків і 

були вигодовані молоком вовчиць. В одній із таких легенд йдеться про дитину,  
яка виросла в одному з лісів Європи в стародавні часи. Дані таблиці можуть 

бути використані як для того, щоб підтвердити правдивість цієї легенди, так і 
для того, щоб її спростувати. 

 
Запитання 1 

Використовуючи дані таблиці, наведіть доказ того, що ця легенда могла 
бути правдивою. 

____________________________________________________________________ 
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Запитання 2 
Використовуючи дані таблиці, наведіть доказ того, що ця легенда не 

могла бути правдивою. 
____________________________________________________________________ 

 
Ви можете купити молоко різного ґатунку, з різним вмістом жирів і 

білків. 
Діана купує молоко «Лайн» двох сортів: у білому та блакитному пакетах. 

Написи на пакетах молока містять таку інформацію про вміст жирів і білків. 

 

«Лайн», білий пакет (на 100 г) 

Жири Білки 

3,9 г 3,4 г 

 

«Лайн», блакитний пакет (на 100 г.) 

Жири Білки 

0,0 г 3,4 г 

 
Запитання 3 

Якщо молоко залишити при кімнатній температурі (наприклад, 20oC), то 
воно через деякий час скисає. Крім того, у молоці виникають щільні утворення 

(в основному, у вигляді грудочок).  
Діана хоче з'ясувати, з чого складаються ці щільні утворення.  

Вона витримує 100 г молока з білого пакета і 100 г молока з блакитного 
пакета при температурі 20oC. Через 4 дні обидва види молока скисають. Вона 

бачить приблизно однакову кількість щільних утворень у кожному виді молока.  
Використовуючи інформацію, що міститься на пакетах молока, укажіть, 

яке з нижченаведених висловлювань, є найкращим висновком із цього 
експерименту?  

A. Щільні утворення складаються тільки з жирів.  
B. Щільні утворення складаються тільки з білків.  
C. Щільні утворення складаються з білків і жирів.  

D. Не можна визначити, чи перебувають щільні утворення з жирів або з 
білків.  

 
Запитання 4 

Жири, що містяться в молоці, можуть використовуватися як джерело 
енергії для людини.  

Інші речовини, що містяться в молоці – це вуглеводи, мінерали й вода. 
Які з речовин, що містяться в молоці, можуть використовуватися як джерело 

енергії для людини? Обведіть «Так» або «Ні» для кожного з них. 

Речовини Джерело енергії 

Вуглеводи Так / Ні 

Мінерали Так / Ні 

Вода Так / Ні 
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Завдання 18. АНТИБІОТИКИ 
Візит до лікаря 

«Доброго дня, лікарю. Я прийшов до Вас, тому що я дуже кашляю. Це 
триває вже чотири дні, і з кожним днем кашель посилюється. Я прийняв 

антибіотики, які Ви виписували мені 2 місяці тому при такому ж кашлі, але на 
цей раз вони мені не допомогли».  

«Ви правильно зробили, що прийшли до мене. Однак ви неправі в тому, 
що спробували самі себе лікувати: антибіотики ніколи не можна приймати без 
призначення лікаря. Я візьму у Вас пробу слини із задньої стінки горла та 

направлю її на аналіз. Таким чином, ми дізнаємося, із чим маємо справу, і я 
зможу призначити вам відповідне лікування».  

 
Запитання 1 

Вищенаведений діалог про те, як хвора людина для того, щоб позбутися 
кашлю, прийняла антибіотики. На що з нижченаведеного безпосередньо 

впливають антибіотики? 
A. На кашель 

B. На біль 
С. На бактерії  

D. На віруси 
 

Антибіограму отримали таким чином: мікроорганізмів із слини пацієнта 

помістили в чашку Петрі. Були використані п'ять антибіотиків – A, B, C, D і E. 
Через три дні кількість мікроорганізмів зросла, але не поряд із антибіотиком, 

який їх убиває.  

 
Антибіограма слини пацієнта 
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Запитання 2 
Чи може доктор зробити нижченаведені висновки з антибіограми слини 

пацієнта? Обведіть «Так» або «Ні» для кожного висновку. 

Чи правильно зроблені нижченаведені висновки, сформульовані 
на основі даних антибіограми? 

Так чи Ні 

Жоден із антибіотиків не може бути ефективним проти 

мікроорганізмів, знайдених у горлі пацієнта 
 

Так / Ні 

Антибіотик А може бути ефективним проти мікроорганізмів, 

знайдених у горлі пацієнта 

Так / Ні 

Антибіотик C може бути ефективним проти мікроорганізмів, 

знайдених у горлі пацієнта 

Так / Ні 

 
ЗАВДАННЯ 19. ЕКСПЕРИМЕНТ ІЗ ТРАВЛЕННЯ 

 
У XVIII сторіччі Ладзаро Спалланцані висловив думку про те, що їжа 

перетравлюється за допомогою травних соків, а не за допомогою м’язових 
зусиль. Щоб продемонструвати це, він проковтнув порожнисту дерев’яну 
трубку довжиною 2 см та діаметром 0,5 см, усередині якої був шматочок м’яса.  

Трубка була запечатана з обох кінців, але в ній було зроблено багато маленьких 
отворів. Через два дні дерев’яний циліндр вийшов із його тіла. До цього часу 

дерев’яний циліндр був практично порожнім. 
 

Запитання 1 
У своєму експерименті Спалланцані використав дерев’яний циліндр із 

зробленими в ньому отворами. Для чого він це зробив? 
Обведіть «Так» або «Ні» для кожного твердження. 

 

Чи є це твердження одним із пояснень того, чому 
Спалланцані використав дерев’яний циліндр із зробленими 

в ньому отворами 

«Так» або 

«Ні» 

Дерев’яний циліндр був твердим, тому перешкоджав впливу 
м’язів травного тракту на м’ясо 

Так / Ні 

Дерев’яний циліндр складався з волокон, що сприяли 

перетравленню їжі 
Так / Ні 

Отвори в дерев’яному циліндрі дозволили травному соку 
проникнути всередину циліндра та розчинити м’ясо 

Так / Ні 
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Запитання 2 
Учені того часу критикували експеримент Спалланцані. Вони вважали, 

що м’ясо розклалося саме, без хімічного впливу травного соку. 
У відповідь на цю критику Спалланцані міг би порівняти результати 

свого експерименту з результатами іншого. 
Який із нижченаведених експериментів Спалланцані міг би провести 

додатково, щоб показати, що травні соки перетравили м’ясо? 
A. Помістити м’ясо в таку саму дерев’яну трубку, але без отворів. 
B. Помістити м’ясо в таку саму трубку з отворами, але зроблену з металу. 

C. Використати таку саму дерев’яну трубку з отворами, але замінити 
м’ясо картоплею. 

D. Помістити шматочок м’яса в м’який герметичний мішечок. 
 

Запитання 3 
Спалланцані відповів своїм критикам іншим способом. Він зміг зібрати 

травний сік із шлунку птиці (сови) та провів експеримент, описаний нижче. 
Учений повторював експеримент декілька разів і кожного разу результати були 

однакові. 
 

 
 
 

 
 

  
 

 
 

 
 

 
 

Чи можете ви тепер зробити висновок про те, що травлення відбувається 
під впливом травного соку на їжу? 

 Так 

 Ні 
Поясніть свою відповідь, порівнявши результати в двох пробірках.  

____________________________________________________________________ 
 

 
 
 

 
 

 
 

Шматочок м’яса 

Початок досліду 

Ванночка з водою 370С 

Шматочок 

м’яса 
Лише 

рідина 

Вода Травний сік Вода Травний сік 

Через 10 годин 

Через 10 годин 
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Завдання 20. ВЕЛИКИЙ КАНЬЙОН 
Великий Каньйон знаходиться в одній із пустель США. Він дуже великий 

і глибокий, у ньому багато пластів гірських порід. Колись давно рухи земної 
кори підняли ці пласти наверх. Зараз у деяких місцях глибина Великого 

Каньйону досягає 1,6 км. По його дну протікає річка Колорадо. 
Подивіться на фотографію Великого Каньйону, зроблену з південного 

краю. На його схилах можна розгледіти кілька різних пластів гірських порід. 

 
 
Запитання 1 

Щорічно національний парк «Великий Каньйон» відвідують більше п'яти 
мільйонів туристів. Викликає занепокоєння той факт, що численні відвідувачі 

завдають шкоди парку.  
Чи можна отримати відповіді на нижченаведені запитання за допомогою 

наукових досліджень? Обведіть «Так» або «Ні» для кожного запитання. 

Чи можна отримати відповіді на нижченаведені запитання за 
допомогою наукового дослідження? 

Так чи Ні? 

Наскільки збільшується ерозія при використанні пішохідних стежок? Так / Ні 

Чи залишилася територія парку такою ж мальовничою, якою вона була 

100 років тому? 
Так / Ні 

 

Запитання 2 

Температура у Великому Каньйоні буває як нижчою за 0oC, так і вищою 
за 40oC. Незважаючи на те, що каньйон розташований у пустелі, у розколинах 

гірських порід іноді міститься вода. Як зміни температури та вода в розколинах 
сприяють більш швидкому руйнуванню гірських порід? 

A. Вода, що замерзає, розчиняє теплі гірські породи.   
B. Вода міцно з'єднує гірські породи між собою.  

C. Лід полірує поверхню гірських порід.  
D. Вода, що замерзає, розширюється в розколинах гірських порід. 

 
 
 

 
 

 

Вапняк А 

Глинистий сланець А 

Вапняк В 
 Глинистий сланець В 

Кристалічний сланець 

або граніт 
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Запитання 3 
У Великому Каньйоні, у пласті вапняку A, міститься багато скам'янілих 

решток морських організмів, таких, як молюски, риби, корали. Що відбувалося 
мільйони років тому і призвело до того, що там опинилися ці скам'янілі 

рештки? 
A. У стародавні часи на цю територію морські продукти приносили люди.  

B. Колись океани були більш бурхливими, і гігантські хвилі викидали 
морські організми на сушу.  

C. У той час ця територія була вкрита океаном, а пізніше океан відступив.  

D. Деякі морські організми жили на суші, до того часу, як вони оселилися 
в океані. 

 
Завдання 21. ЗАГРОЗА ДЛЯ ЗДОРОВ'Я? 

Уявіть собі, що ви живете біля великого хімічного заводу, що виробляє 
добрива для сільського господарства. В останні роки в мешканців цього району 

було виявлено кілька випадків хронічних захворювань органів дихання. Місцеві 
жителі вважають, що ці захворювання спричинені викидами токсичних газів 

хімічного заводу, який розташований поблизу.  
Було проведено відкрите засідання, де обговорювалася потенційна 

небезпека хімічного заводу для місцевих жителів, учені зробили такі заяви. 
Заява вчених, які працюють у цій хімічній компанії  

«Ми вивчили токсичність ґрунту в районі заводу. Ми не виявили слідів 

токсичних хімічних сполук у зразках, які взяли». 
Заява вчених, які були запрошені стурбованими місцевими жителями  

«Ми перевірили кількість випадків хронічних захворювань органів дихання 
у цій місцевості й порівняли з кількістю випадків у районах, віддалених від 

хімічного заводу. Кількість такого роду захворювань у людей, які мешкають 
поблизу хімічного заводу, більша». 

 
Запитання 1 

Власник хімічного заводу посилається на заяву вчених, які працюють на 
хімічну компанію, щоб довести, що «викиди заводських газів не становлять 

загрози для здоров'я місцевих жителів».   
Наведіть одну причину (відмінну від заяви запрошених стурбованим 

місцевим населенням учених), через яку виникають сумніви у твердженні 
вчених, які працюють у хімічній компанії, та погоджуються із заявою власника 
заводу. 

 
Запитання 2 

Учені, запрошені стурбованими місцевими жителями, порівняли кількість 
випадків хронічних захворювань органів дихання в людей, які живуть поблизу 

заводу, з рядом таких випадків у районі, віддаленому від цього заводу. 
Назвіть одну з можливих відмінностей між цими двома районами, яка 

спонукала б вас до думки про те, що проведене порівняння не є переконливим 
доказом. 
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Завдання 22. ПОВЕДІНКА КОЛЮШКИ 

 
Колюшка – це рибка, яку легко утримувати в акваріумі.  
Під час шлюбного періоду в самця колюшки колір черевця змінюється з 

сріблястого на червоний. 
Самець колюшки нападає на будь-якого конкуруючого самця, який 

вторгається на його територію й спробує його прогнати. 
Якщо наближається самка, яка має сріблясте забарвлення, самець 

намагається направити її до свого гнізда, щоб вона відклала там ікринки. 
У ході експерименту учень хоче дослідити, що змусить самця колюшки 

поводитися агресивно. 
В акваріумі знаходиться лише один самець колюшки. Учень зробив з 

воску три моделі рибок і закріпив кожну з них на дроті. Кожну модель він 
занурив в акваріум на однаковий час. Потім він підрахував, скільки разів 

самець колюшки проявив агресивну поведінку, штовхаючи воскові моделі. 
Результати цього експерименту надані нижче. 

 
Запитання 1 
Яке питання допомагає розв’язати запропонований експеримент. 

____________________________________________________________________ 

 
Запитання 2 

У шлюбний період, якщо самець колюшки побачить самку, він буде 
намагатися привертати її увагу рухами, що нагадують танок. У другому 

експерименті досліджується інша поведінка самця.  



113 

Знову використовуються три воскові моделі, закріплені на дроті. Одна – 
червоного кольору, дві інших – сріблястого. Одна рибка сріблястого кольору 

має плоске черевце, а інша – роздуте. Учень підраховує, скільки разів (за 
певний час) самець колюшки реагує на кожну модель, демонструючи 

залицяння.  
Результати цього експерименту представлені нижче. 

 

 
На основі результатів другого експерименту три учні зробили висновки. 

Чи є вони правильними, якщо враховувати інформацію, представлену на 
діаграмі?   

Обведіть «Так» або «Ні» для кожного виводу. 
 

 
 

Чи є висновки правильними, якщо враховувати інформацію, 

представлену на діаграмі? 
Так чи Ні? 

Червоний колір є причиною залицяння самця колюшки Так / Ні 

Самець колюшки більше реагує на самку з плоским черевцем Так / Ні 

Самець колюшки частіше реагує на самку з роздутим черевцем, 
ніж з плоским 

Так / Ні 

 
Запитання 3 
Експерименти показали, що самці колюшки агресивно реагують на 

моделі з червоним черевцем, а доглядають за моделями з сріблястим черевцем. 
У третьому експерименті використовувалися такі чотири моделі: 
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На трьох наведених нижче діаграмах показані можливі реакції  самця 
колюшки на кожну із моделей. 

 
Яку з цих реакцій самця колюшки ви передбачили б для кожної з 

чотирьох моделей? Для кожної моделі запишіть в таблиці реакцію самця А, В 

або С. 

 Реакція 

Модель 1  

Модель 2  

Модель 3  

Модель 4  

 

Завдання 23. ОЗОН 
Прочитайте уривок статті про озоновий шар.  

1 Атмосфера – океан повітря й безцінний природний ресурс для 

підтримки життя на Землі. На жаль, людська діяльність, заснована  на 
національних та особистих інтересах, завдає шкоди цьому загальному 

ресурсу. Це призводить до виснаження тонкого озонового шару, який 
діє як захисний екран для життя на Землі. 

5 Молекули озону складаються з трьох атомів Оксигена на відміну від 

молекул кисню, які складаються з двох атомів Оксигена. Молекули 
озону надзвичайно рідкісні: їх менше десяти на кожен мільйон молекул 

речовин-складників повітря. Проте впродовж майже мільярда років їх 
присутність у атмосфері відігравала вирішальну роль щодо збереження  

10 життя на Землі. Залежно від того, де озон знаходиться, він може або 

захищати життя на Землі, або завдавати шкоди. Озон у тропосфері (на 
висоті до 10 км над земною поверхнею)  –  це «згубний» озон, який 

може завдати шкоди тканинам легенів, рослинам. Але більше 
90 відсотків озону, який знаходиться в  стратосфері (на висоті від  

15 10 км до 40 км над земною поверхнею), – це «корисний» озон, який, 

поглинаючи небезпечне ультрафіолетове випромінювання Сонця, 
виконує корисну роботу. Без цього корисного озонового шару люди 

були б більше схильні до захворювань, які виникають унаслідок 
опромінення ультрафіолетовими променями Сонця.   

20 В останні десятиліття кількість озону зменшилася. У 1974 році була 

висловлена гіпотеза, що причиною цього може бути фреон (CFCs). До 
1987 року наукові дослідження причинно-наслідкових зв'язків не давали 

переконливих підтверджень причетності фреонів до руйнування озону. 
Проте у вересні 1987 року офіційні представники різних країн 
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зустрілися в Монреалі (Канада) і домовилися ввести суворі обмеження 

на використання фреонів. 

 
Запитання 1 

У наведеному вище тексті нічого не зазначено про те, як формується озон 
в атмосфері. Насправді, щодня якась кількість озону утворюється, а якась 

зникає. Спосіб утворення озону проілюстровано у поданому нижче коміксі 
(смішної розповіді в малюнках). 

 
Припустимо, у вас є дядечко, який намагається зрозуміти, що зображено 

на малюнках. Проте він не отримав у школі природничо-наукової освіти й не 

розуміє, що намагався пояснити автор малюнків. Він знає, що в атмосфері 
немає ніяких маленьких чоловічків, але його цікавить, що зображають ці 

маленькі чоловічки з коміксу, а також, що означають ці дивні написи O2 і O3 і 
який процес відображений на малюнках. Він просить вас пояснити комікс.  

Припустимо, що ваш дядечко знає:  

 O – позначення Оксигена;  

 що таке атоми і молекули.  
Опишіть для свого дядечка, що зображено на кожному малюнку коміксу.  
Скористайтеся термінами «атоми» і «молекули», щоб описати те, що 

зазначається про атоми і молекули в рядках 5 і 6. 
 

Запитання 2 
Озон утворюється під час грози. Після грози він створює характерний 

запах. У рядках тексту 10-17 автор пояснює різницю між «згубним» і 

«корисним» озоном. Використовуючи наведені в статті терміни, дайте 
відповідь  на запитання: «Яким є озон, що утворюється під час грози, – 

«згубним» чи «корисним»»?  
Виберіть у таблиці відповідь і пояснення, яке підтверджується текстом. 

Обведіть їх.  
 

 Згубний озон чи корисний? Пояснення 

A Корисний Утворюється за поганої погоди 

B Згубний Утворюється в тропосфері 

C Корисний Утворюється в стратосфері 

D Згубний Добре пахне 

 
Запитання 3 

У рядках 15-16 зазначається: «Без цього корисного озонового шару люди 
були б більш схильні до захворювань, що виникають унаслідок опромінення 
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ультрафіолетовими променями Сонця». Назвіть одне із цих захворювань, що 
воно вражає: 

____________________________________________________________________ 
Запитання 4 

Наприкінці тексту згадується про міжнародну конференцію в Монреалі. 
На цій конференції обговорювалося багато питань, які стосуються можливого 

виснаження озонового шару. Два з цих питань наведені нижче в таблиці.  

Чи можуть наукові дослідження дати 
відповідь на наведені в таблиці 

запитання? Обведіть «Так або «Ні» в 
кожному рядку. 
Запитання 

Чи можна знайти відповідь на 

питання за допомогою наукових 
досліджень? 

Чи можуть сумніви вчених про вплив  

фреонів на озоновий шар бути причиною 
пасивності влади? 

Так / Ні 

Чому дорівнювала б концентрація 

фреонів у атмосфері в 2002 році, якби в 
атмосферу потрапила та ж кількість 

фреонів, що і зараз? 

Так / Ні 

 
Завдання 24. АВТОБУСИ 

Запитання 1 
Автобус їде прямою дорогою. Водій автобуса на ім’я Рей тримає склянку 

води на панелі приладів. 

 
 
Несподівано Рей натискає на гальма. Що станеться з водою у склянці? 

A. Вода залишиться у горизонтальному положенні.    
B. Вода виплеснеться зі сторони № 1 склянки.   

C. Вода виплеснеться зі сторони № 2 склянки.   
D. Вода виплеснеться, однак невідомо, з якої зі сторін склянки, № 1 або 

№ 2, це відбудеться. 
 

Запитання 2 
Автобус, водієм якого є Рей, як і більшість інших автобусів, оснащений 

бензиновим двигуном. Такі автобуси забруднюють довкілля.  
У деяких містах використовуються тролейбуси. Вони оснащені 

електродвигунами. Напруга, необхідна для таких електродвигунів, подається 

спеціальними дротовими контактними мережами (як і для електропоїздів). 
Електрика виробляється спеціальними станціями, які використовують 

викопне паливо. 
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Прихильники використання тролейбусів у містах стверджують, що цей 
вид транспорту не забруднює довкілля.   

Як ви думаєте, чи праві прихильники використання тролейбусів? 
Поясніть свою відповідь. 

____________________________________________________________________ 
 

Завдання 25. СИНДРОМ ЗАГИБЕЛІ БДЖОЛИНИХ СІМЕЙ 
Бджолиним сім’ям у всьому світу 

загрожує небезпечне явище, яке називається 

«синдром загибелі бджолиних сімей». Воно 
полягає в тому, що бджоли залишають свій 

вулик, а, відокремившись від нього, вони 
гинуть. Таким чином синдром загибелі 

бджолиних сімей уже викликав загибель 
десятків мільярдів бджіл. Учені вважають, що 

існує кілька причин загибелі бджолиних 
сімей. 

 
Запитання 1 

Людям, які розводять і вивчають бджіл, дуже важливо розуміти суть 
явища «синдром загибелі бджолиних сімей». Та цей синдром може впливати не 
лише на бджіл. Ті, хто вивчають птахів, також помітили його вплив. Соняшник 

є джерелом їжі як для бджіл, так і для деяких видів птахів. Бджоли харчуються 
нектаром соняшника, а птахи – його насінням. 

Ураховуючи цей зв’язок поясніть, чому зникнення бджіл може призвести 
до скорочення популяції птахів. 

 

Вплив імідаклоприду 

Одна з можливих причин – інсектицид під назвою імідаклоприд, через 
який бджоли можуть втратити здатність орієнтуватися поза вуликом. Учені 
провели експерименти, щоб з’ясувати, чи призводить вплив імідаклоприду до 

загибелі сімей. У деяких вуликах протягом трьох тижнів додавали в їжу бджіл 
інсектицид. Різні вулики піддавалися впливу різних концентрацій інсектициду, 

вимірюваних у мікрограмах інсектициду на кілограм їжі (мкг/кг). Деякі вулики 
повністю піддавалися впливу інсектициду. Жодна із сімей не загинула відразу 

ж після впливу інсектициду. Проте, до 14-го тижня деякі вулики спорожніли. 
Результати експериментів відображені на діаграмі: 
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Запитання 2 

Опишіть проведений ученими експеримент, доповнивши речення: 
Учені вивчили вплив… 
A. загибелі бджолиних сімей 

B. концентрації речовини імідаклоприду в їжі 
C. несприйнятливості бджіл до імідаклоприду 

… на…: 
A. загибель бджолиних сімей 

B. концентрацію речовини імідаклоприду в їжі 
C. несприйнятливість бджіл до імідаклоприду 

 
Запитання 3 

Який із наведених нижче висновків відповідає результатам, показаним на 
графіку? 

А. Сім’ї, які зазнали впливу більшої кількості імідаклоприду, зазвичай 
гинуть швидше. 

В. Сім’ї, які зазнали впливу імідаклоприду, гинуть протягом 10 тижнів 
після його впливу. 

С. Вплив імідаклоприду менше 20 мкг/кг, не шкодить сім’ям. 

D. Сім’ї, які зазнали впливу імідаклоприду, не проживають більше 
14 тижнів. 

 
Запитання 4 

Ознайомтеся з результатами 20-тижневого експерименту для вуликів, на 
які не впливала дія імідаклоприду (0 мкг/кг). Про які причини загибелі 

бджолиних сімей свідчать ці результати? 
 

Запитання 5 
Учені припускають дві додаткові причини загибелі сімей: 

 вірус, що вражає і вбиває бджіл; 

 муха-паразит, яка відкладає яйця в тілах бджіл. 
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Який з наведених нижче результатів дослідження підтверджує 
припущення, що бджоли гинуть через вірус? 

А. У вуликах були виявлені яйця іншого організму. 
В. У клітинах бджіл були виявлені інсектициди. 

С. У клітинах бджіл була виявлена ДНК, яка не належить бджолам. 
D. У вуликах були виявлені мертві бджоли. 

 
Завдання 26. ВУЛКАНІЧНІ ВИВЕРЖЕННЯ 

Вулканічні виверження та землетруси загрожують людям у багатьох 

регіонах світу. На карті 1 показано розташування вулканів. На карті 2 показані 
місця землетрусів. Район, який називають Вогняним кільцем, позначений на 

обох картах. 
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Запитання 1 
Виберіть на наведеній нижче карті місце, що, імовірно, найменше зазнає 

шкоди внаслідок вулканічних вивержень та землетрусів. 
 

 
 

А. 

В. 
С. 
D. 

 
Вплив на сонячне випромінювання 

Під час виверження вулканів відбуваються викиди вулканічного попелу й 
сірчистого газу в атмосферу. Наведений нижче графік показує, як ці викиди 

впливають на кількість сонячного випромінювання, що досягає поверхні Землі. 
 

Сонячне випромінювання, що досягає поверхні Землі, у різні роки 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 

 
 

 
Запитання 2 

Чому кількість сонячного випромінювання, що досягає поверхні Землі, 
змінюється після виверження вулканів? 

Крупні виверження вулканів 
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Вуглекислий газ в атмосфері 
Під час виверження вулкани викидають вуглекислий газ (СО2). На діаграмі 

нижче показана концентрація вуглекислого газу, яку вчені вимірювали з 1960 
року. 

 
У наведеній нижче таблиці показано відносний внесок різних джерел 

у загальний вміст вуглекислого газу в атмосфері. 

Джерело 
Внесок у загальний вміст 

вуглекислого газу в атмосфері 

Вулканічні виверження <1% 

Викиди, що пов’язані з діяльністю людини 20% 

Дихання рослин 40% 

Дихання та розкладання мікроорганізмів 40% 

 

Запитання 3 
Спираючись на наведені вище дані, поясніть, який вплив чинять 

виверження вулканів на концентрацію вуглекислого газу в атмосфері? 
А. Значний вплив, оскільки відбувається багато вивержень. 

В. Значний вплив, бо під час кожного виверження викидається суттєва 
кількість речовин. 

С. Незначний вплив, тому що вулкани викидають мало СО2 порівняно з 
іншими джерелами. 

D. Незначний вплив, адже рівень СО2 в атмосфері під час виверження 
знижується. 
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Розділ 3. Відповіді до завдань PISA 
 

3.1. Читання 
 

Завдання 1. Скнара 
Запитання 1. Відповідь: 1 – А («Скнара вирішив перетворити всі свої 

гроші в зливок золота»), 2 – С («Скнара вирив яму і сховав у неї свій скарб»), 
3 – В («Один чоловік вкрав золото скупого»), 4 – D («Сусід порадив скупому 
замінити золото каменем»). 

Запитання 2. Варіанти правильної відповіді. 

Учень зазначив: скнара продав усе, що мав. Може бути наданий переказ 

або пряма цитата з тексту. 

 Він продав усе, що мав. 

 Він продав усе своє майно. 

 Він купив його. (Прихований зв’язок з тим, що він усе продав). 
Запитання 3. 

Варіанти прийнятних відповідей. 

Зазначено, що мораль байки пов’язана із заміною золота чимось 
непотрібним, таким, що не має цінності. 

 Треба було замінити його чимсь малозначним, щоб донести думку. 

 Камінь важливий, тому що в тому-то й сіль, що закопай він камінь, 

від нього було б стільки ж користі, скільки й від золота. 

 Якщо замінити камінь чимсь кращим, то пропав би сенс байки, 
адже закопати треба було що-небудь зовсім некорисне. 

 Камінь некорисний, але для скупого таким самим некорисним було 
й золото! 

 Що-небудь краще каменю – це те, що він міг би використовувати, а 
золото він не використовував. Саме на це натякав сусід. 

 Тому що камінь можна знайти будь-де. Камінь і золото однакові для 

скупого. 
 

Завдання 2. Телеком’ютинг 

 
Запитання 1. Відповідь: D («Тексти висловлюють протилежні погляди 

на одну й ту ж саму тему») 
Запитання 2. Варіанти прийнятних відповідей. 

Названо вид роботи і надано обґрунтоване пояснення того, чому людина, 
яка виконує таку роботу, не зможе це робити в умовах телеком’ютинга. 

У відповідях має бути уточнено, чому необхідно бути фізично присутнім 
на місці роботи для виконання певного виду роботи або вказано, чому умови 

телеком’ютинга в певних ситуаціях виявляться нездійсненними (наприклад, із-
за місця розташування): 

 Будівельник. Важко працювати з деревиною або цеглою, коли 
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знаходишся далеко від них. 

 Спортсмен. Для спорту необхідна фізична присутність на місці. 

 Слюсар. Неможливо відремонтувати труби, сидячи у себе вдома! 

 Копати канави, тому що там треба бути. 

 Медсестра. Через Інтернет не можна перевірити, як почуває себе 
пацієнт. 

 
Завдання 3. Безпека мобільних телефонів 

 
Запитання 1. Відповідь: В («Підкреслити, що суперечки навколо безпеки 

мобільних телефонів тривають»). 
Запитання 2. Відповідь: С («Він підтримує твердження “Ні”»). 

Запитання 3. Варіанти прийнятних відповідей. 

Названо будь-який фактор сучасного способу життя, який може бути 

пов’язаний із втомою, головним болем або втратою концентрації. Пояснення 
може бути самоочевидним або бути чітко сформульованим. 

 Якщо не висипаєшся, будеш відчувати себе втомленим. 

 Занадто багато працюєш – і від цього втомлюєшся. 

 Коли занадто багато задають додому(тут і втома, і головний біль). 

 Шум – від цього болить голова. 

 Стрес. 

 Працюєш до пізньої пори. 

 Іспити. 

 У світі занадто багато шуму. 

 У людей зовсім немає часу відпочивати. 

 Коли люди не вміють виділяти й робити тільки те, що важливо, 
вони стають дратівливими й хворими. 

 Комп’ютери. 

 Забруднення середовища. 

 Занадто багато дивляться телевізор. 

 Наркотики. 

 Мікрохвилі. 

 Завалені електронною поштою. 
Запитання 4. Відповідь: С («Є такий ризик чи ні, а обережність не 

завадить»). 

 
 

Завдання 4. Печиво 
Запитання 1. Відповідь: А («Вона чекала поїзд на вокзалі»). 

Запитання 2. Варіанти прийнятних відповідей: 

 Вона не могла повірити, що чоловік узяв її печиво. 

 Вона не могла повірити, що чоловік узяв печиво, яке їла вона. 

 Вона не могла повірити, що хтось без дозволу міг взяти її печиво. 
 
 



124 

Завдання 5. Мови світу 
Запитання 1. Відповідь: С («Європа»). 

Запитання 2. Відповідь: С («На більшості мовах світу говорять дуже 

мало людей»). 
Запитання 3. Варіанти прийнятних відповідей. 

Йдеться про те, що в таблиці наведені точні дані про кількість мов, 

незважаючи на застереження про труднощі їх точного підрахунку в першому 
абзаці на другій сторінці: 

«Чому так складно визначити точну кількість мов?» Приймаються як 

загальні роздуми, так і приклади з тексту. 

 Таблиця показує, що існують точні цифри щодо кількості мов у 
різних країнах, а в тексті говориться, що точна кількість мов у багатьох 

частинах світу невідома. 

 832 – це точна цифра, однак сказано, що визначити неможливо! 

 832 – це навіть дуже точно!!! [Мається на увазі, що в тексті 
говориться про те, що точна кількість мов невідома]. 

 Там сказано, що австралійські мови поки недостатньо вивчені, але 
наводиться точне число австралійських мов – 268. 

 У 1-му абзаці йдеться про те, що складно визначити точну кількість 
мов [Наявне виражене розуміння того, що в таблиці наведені точні числа]. 

Відповідь не приймається. 
Надана неповна або неясна відповідь або відповідь відсутня: 

 Дослідники дійшли різних висновків. 

 Багато мов не вивчено. [Цитується абзац без зазначення протиріч 
між ним та таблицею]. 

Розуміння матеріалу неточне, відповідь неправдоподібна або не по суті. 

 У таблиці та в абзаці йдеться не про всі країни. 

 В абзаці не згадується населення цих країн. 
Запитання 4. Відповідь: 1 – Так; 2 – Ні. 

 

Завдання 6. «Макондо» 
Запитання 1. Варіанти прийнятних відповідей. 

 Людей, яких вважали померлими, повертаються до життя. 

 Вони очікували, що фільми будуть правдивими, проте це не так. 

 Вони гадали, що людина в фільмі прикидається мертвою, а їх 
приймають за дурнів. 

 Персонаж, який помер та був похований в одному фільмі, може 
з’явитися живим в іншому. 

 Вони не розуміють, що фільми вигадані. 

 Вони вважають, що стали жертвами шахрайства. 

 Тому що вони відчували, що витрачали свої емоції дарма. 

 Вони відчували, що стали жертвами нового грандіозного обману 
циган. 

 Вони не хочуть терпіти ці іноземні шахрайства. 
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 Оскільки вони сплатили 2 сентаво за це іноземне шахрайство, яке 
не можуть стерпіти. 

Запитання 2. Відповідь: С («Вони хотіли зберегти свої емоції для 

реальних ситуацій»). 

 
Завдання 7. Фішинг 

Запитання 1. А («Вони запитують особисту інформацію»). 
Запитання 2. С («Автор листа додає фальшиве посилання на фальшивий 

web-сайт»). 
 

Завдання 8. Коров’яче молоко 
Запитання 1. В (Молоко є хорошим джерелом необхідних вітамінів і 

мінералів).  
Запитання 2. D (Підтримати споживання продукції марки «Молочні 

продукти з ферми»). 
Запитання 3. Відповідь: 1 – Так; 2 – Так; 3 – Ні. 

Запитання 4. Варіанти прийнятних відповідей: 

Наведено з тексту один із результатів дослідження: 
1. Жінки, які вживали молоко, частіше страждали від перелому кісток. 

2. Чоловіки і жінки, які вживали молоко, були більш схильні до серцево-
судинних і ракових захворювань: 

 Жінки, які пили молоко, частіше ламали кістки.  

 Люди, які пили молоко, частіше страждали від серцево-судинних 
захворювань.  

Запитання 5. Відповідь: 1 – «Судження», 2 – «Факт», 3 – «Факт», 4 – 

«Судження». 
Запитання 6. Відповідь: А (Вплив молока на здоров’я та роль молока в 

харчуванні людини). 
Запитання 7. Варіанти прийнятних відповідей: 

І. Обрано варіант відповіді «із Крістофером» і наведено одне або більше 

пояснень з першого тексту («Молочні продукти з ферми»). Або вказано, що 
другий текст («Просто скажіть «Ні » коров’ячому молоку!») необ’єктивний.  

Приклади: 
1. Молоко містить основні поживні речовини / багато вітамінів / 

мінералів / указаний один або кілька вітамінів або мінералів (наприклад, калій), 
які важливі для міцного здоров’я. 

2. Молоко сприяє зниженню ваги, допомагає підтримувати нормальну 

вагу. 
3. Молоко покращує діяльність серцево-судинної системи. 

4. Молоко перешкоджає розвитку раку. 
5. Інформація на веб-сторінці «Фермерські молочні продукти на ринку» 

схвалена медиками. 
6. Веб-сторінка «Фермерські молочні продукти на ринку» цитує 

Міжнародну асоціацію молочних продуктів / має підтримку з боку 
Міжнародної асоціації виробників молочних продуктів. 
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7. Текст «Просто скажіть «Ні» коров’ячому молоку!» / Другий текст 
необ’єктивний або наведено приклад того, чому він не об’єктивний. 

 [Крістофер] Доктор стверджує, що воно містить багато поживних 
речовин. 

 [Крістофер] Молоко містить мінерали, необхідні для здоров’я. 
ІІ. Обрано варіант відповіді «з Анною» і наведено одне або кілька 

пояснень з другого тексту («Просто скажіть «Ні» коров’ячому молоку!»). Або 

вказано, що перший текст («Молочні продукти з ферми») є упередженим, 
оскільки, використовуючи його, компанія намагається продати свою 

продукцію. 
Приклади: 

1. За результатами нових досліджень молоко може бути для Вас не 
найкориснішим продуктом. 

2. Уживання молока призводить до того, що кістки стають більш 

крихкими / може призвести до ризику перелому кісток.  
3. Молоко може спричинити серцево-судинні захворювання і рак. 

4. У статті йдеться про підтримку з боку Комітету лікарів з відповідальної 
медицини. 

5. Йдеться про збільшення кількості доказів того, що молоко не так 
корисно для людей, як спочатку всі вважали. 

6. Дослідження у Швеції показало, що люди, які пили молоко, частіше 
страждали від серцево-судинних захворювань І / АБО раку І / АБО переломів 

кісток. 
7. Текст «Молочні продукти з ферми» є суб’єктивним / автор сприяє 

продажу певної продукції, тому заявленим властивостям продукту не можна 
довіряти. 

 [Анна] Вони провели дослідження у Швеції, яке показало, що 
жінки, які пили молоко, частіше страждали від переломів кісток 

 [Анна] Перший текст використовують для того, щоб продати 
молоко певного виробника, тому не можна йому довіряти. 

ІІІ. Обрано варіант відповіді «із Семом» і наведено пояснення, у якому 

стверджується, що обидва тексти недостатньо переконливі для того, щоб 
обрати і обґрунтувати певну думку. 

Приклади: 

1. Текст «Просто скажіть «Ні» коров’ячому молоку!» / Другий текст 
вказує на необхідність додаткових досліджень для підтвердження результатів.  

2. Люди п’ють молоко тривалий час, а дослідження, про які йдеться у 
другій статті, є новими, тому потрібен час або інші досліджень для 

обґрунтування думки щодо шкоди молока. 
3. Це лише два тексти, тому необхідно провести додаткові дослідження, 

перш ніж робити висновки. 
4. Було б непогано перевірити інформацію, що міститься в кожній статті, 

перш ніж робити висновок. 
5. Указано, що два тексти суперечать один одному, тому висновок 

зробити НЕ можна АБО наведено конкретний приклад того, як тексти 
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суперечать один одному (один текст розповідає про те, що молоко збільшує 
міцність кісток, а інший повідомляє, що збільшує ризик переломів кісток). 

 [Сем] У тексті «Просто скажіть «Ні» коров’ячому молоку!» йдеться 
про те, що потрібно більше досліджень, перш ніж ми зможемо зробити якісь 

висновки.  

 [Сем] Мені потрібно переконатися в тому, що в кожній статті 
наведена правдива інформація, перш ніж я зможу прийняти рішення. 

 
Завдання 9. Рапа-Нуї 

Запитання 1. В (Дев’ять місяців тому). 
Запитання 2. Варіанти прийнятних відповідей: 

У відповіді йдеться про зникнення матеріалів, за допомогою яких моаї 
переміщали статуї. 

Приклади: 

- Що сталося з цими рослинами і великими деревами, за допомогою 
яких переміщали моаї? [Пряма цитата]. 

- Не залишилося великих дерев, за допомогою яких переміщали моаї. 
- Тут є трава, кущі і маленькі дерева, але немає великих дерев для 

переміщення великих статуй. 
- Що сталося з матеріалами, які були потрібні для пересування 

статуй. 
Запитання 3. Відповідь: 1 – «Факт»», 2 – «Судження», 3 – «Факт», 4 – 

«Факт», 5 – «Судження». 
Запитання 4. В (Великі дерева зникли з Рапа-Нуї). 

Запитання 5. Відповідь: D (На залишках пальмових горіхів видно сліди 

щурячих зубів). 
Запитання 6.  

 

Причина Наслідок Прихильники версії 

Люди знищили ліс, щоб 
розчистити землю для 

землеробства та інших 
потреб. 

Великі дерева зникли з Рапа-

Нуї. 
Джаред Даймонд 

Полінезійські щури з’їли 

насіння, у наслідок чого не 
могли вирости нові дерева. 

Великі дерева зникли з Рапа-
Нуї. 

Карл Ліпо та Террі Хант 

 
Запитання 7. Варіанти прийнятних відповідей: 

Надано один або кілька з нижченаведених описів: 

1. Люди знищували або використовували дерева, щоб перемістити моаї, і 
/ або розчистити землю для сільського господарства.  

2. Щури з’їли насіння дерев, тому нові дерева не змогли вирости.  
3. Неможливо точно сказати, що трапилося з великими деревами, поки не 

будуть проведені подальші дослідження.  

- Я думаю, що дерева зникли, тому що люди знищили занадто багато 
дерев, щоб перемістити моаї. 
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- Люди розчистили землю для сільського господарства. 
- Дерева використовувалися для переміщення моаї. 

- Люди знищували дерева. 
- Немає доказів, що один з них правильний, тому нам потрібно 

зачекати, поки не з’явиться додаткова інформація. 
 

3.2. Математика 
 

Завдання 1. Вітрильні кораблі 
Запитання 1. Відповідь: D (30км/год). 
Запитання 2. Відповідь: В (212 м). 

Ключовим моментом у розв’язанні завдання є застосування відомої 
теореми Піфагора для обчислення довжини шуканого відрізку, а також знання 

відомої властивості рівності катетів в прямокутному рівнобедреному 
трикутнику (із кутом в 45°).  

Запитання 3. Відповідь:   8,5 (років) або  від 8 до 9 років 

 
Завдання 2. Соус 

Завдання розв’язується за допомогою відповідної пропорції. 
Відповідь: 90 мл. 

 
Завдання 3. Велисопедистка 

Запитання 1. Відповідь: B («Середня швидкість Олени була однаковою 

впродовж перших 10 хвилин і впродовж наступних 5 хвилин»). 
Відповідь на запитання можна отримати за допомогою різних підходів. 

Наприклад, найпростіший і швидший – звернути увагу на те, що відношення 
шляху й часу однакові на цих ділянках. 

Запитання 2. Відповідь: A («Олена витратила 20 хвилин, щоб доїхати до 

будинку тітки»). 
Запитання 3. Відповідь: середня швидкість поїздки дорівнює 28 км/год. 

Для відповіді 2-3 на запитання можна використати різні способи. 

Наприклад, формулу S =v·t, або спиратися на поняття швидкості як відношення 
шляху й часу. 

 
Завдання 4. Вигляд башти 

У цьому випадку необхідно визначити кути, що обмежують кількість 
видимих граней даху вежі з кожної позначеної позиції спостереження. Для 
цього потрібно провести дотичні до вершин восьмикутника (становить собою 

вигляд 8 граней даху вежі) із кожної позиції. Утворюються кути, у середину 
яких потрапляє кожна з 5 позицій, що відповідає розташуванню спостерігача. 

Відповідь: Р1 – 4; Р2 – 3; Р3 – 1; Р4 – 2; Р5 – .2 
 

Завдання 5. Двері, що обертаються 
Запитання 1. Для відповіді на запитання слід обчислити градусну міру 

центрального кута. 

Відповідь: . 
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Запитання 2. Для розв’язання використовується формула довжини дуги 

кола. 

Відповідь: ≈104,7 см  або   . 

 
Завдання 6. Гараж 

Запитання 1. Відповідь: С.  

 

 
 
 

 
Запитання 2. Для розв’язання використовується теорема Піфагора та 

формули обчислення площ геометричних фігур. 
Відповідь: від 31 до 33 см. 

 
Завдання 7. Виготовлення брошури 

Відповідь: 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 

 
Завдання 8. Кольорові цукерки 

Відповідь: В (20 %). 
 

Завдання 9. Спілкування в Інтернеті 
 

Запитання 1. Відповідь: 10.00. 
Запитання 2. Відповідь: 

 
 
 

 
 

 
Завдання 10. Садівник 

 
Відповідь: 

Форма клумби 
Чи вистачить 32 м дроту, щоб 

позначити межу клумби? 

Місто Час 

Сідней 

з 7.00 до 8.00, з 16.30 до 

18.00 

Берлін 
з 22.00 до 23.00, з 7.30 до 
9.00 
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Форма A Так  

Форма B Ні  

Форма C Так  

Форма D Так  

 

Завдання 11. Пограбування 
Відповідь: Ні. 

 
Завдання 12. Хода 

Завдання 1. Відповідь: 0,5 м або 50 см. 
Завдання 2. 89,6 м/хв; 5,38 км/год. 

 
Завдання 13. Збільшення зросту 

Запитання 1. Відповідь: 168,3 см. 
Запитання 2. Відповідь: за нахилом графіка. 

 
Завдання 14. Послідовність «сходинок» 

Відповідь: 10. 
 

Завдання 15. Краща машина 

Відповідь: 15. 
 

Завдання 16. Книжкові полиці 
Відповідь: 5. 

 
Завдання 17. Тести з географії 

Відповідь: 64. 
 

Завдання 18. Землетрус 
Відповідь: C (Імовірність того, що впродовж 20 років в місті N станеться 

землетрус, більша, ніж імовірність того, що він не станеться) 
 

Завдання 19. Космічна станція 

Відповідь: 10744 (або ). 
 

Завдання 20. Маяк 
Запитання 1. Відповідь: С (5 секунд). 
Запитання 2. Відповідь: D (24). 

Запитання 3. Відповідь: 
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Завдання 21. Зростання лишайника 

Запитання 1. Відповідь: за 16 років діаметр лишайника буде 

дорівнювати 14 мм. 
Запитання 2. Відповідь: за 48 років лишайник досягне діаметру 42 мм. 

 

Завдання 22. Ціна піци 
Для розв’язування слід застосувати формулу площі круга. 

Відповідь: покупка піци діаметром 40 см є вигіднішою. 
 

Завдання 23. Зріст 
Запитання 1. Відповідь: підсумувати зріст усіх дівчаток і розділити 

на 25. 
Запитання 2. Відповідь: 

 

Твердження 
Правильно/ 

Неправильно 

Якщо в класі є дівчинка, яка має зріст 132 см, то 

обов'язково повинна бути дівчинка на зріст     
128 см 

Неправильно 

У більшості дівчат зріст має дорівнювати 130 см Неправильно 

Якщо вишикувати дівчат за зростом від 

найнижчої до найвищої, то посередині повинна 
стояти дівчинка, зріст якої дорівнює 130 см 

Неправильно 

Половина дівчат у класі має бути вища за 

130 см, а інша половина – нижча за 130 см 
Неправильно 

 
Завдання 24. Вибір 

Відповідь: 6 
 

Завдання 25. Тестові бали 
Відповідь. Аргументи можуть бути такі: 

1) У групі А лише один учень не впорався з тестом, а в групі B – двоє  
(ті, хто отримав менше 50 балів). 
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2) Учнів, які набрали більше за 80 балів, у групі А – двоє, а в групі B – 
тільки один. 

3) Якщо не розглядати найслабшого учня, який набрав менше 10 балів, 
то середній бал групи А буде більшим за середній балу групи B. 

 
Завдання 26. Сходи 

Відповідь: 18. 
 

Завдання 27. Підтримка президента 

Відповідь: Газета 3. 
Приклад обґрунтовування: краще за все використати результати, 

отримані якомога ближче до дня виборів та за випадковою вибіркою опитаних; 
кількість опитаних має бути якомога більшою; усі опитані повинні мати право 

голосувати. 
 

Завдання 28. Гральні кубики 
Відповідь: 

 

Розгортка 
Чи виконується правило: сума 

очок на протилежних 

сторонах кубика дорівнює 7? 

I Ні 

II Так 

III Так 

IV Ні 

 

Завдання 29. Обмінний курс 
Запитання 1. Відповідь: 12600 ZAR. 

Запитання 2. Відповідь: 975 SGD. 
Запитання 3. Відповідь: так. 

 
Завдання 30. Скейтборд 

Запитання 1. Відповідь: 80 грошових одиниць; 137 грошових одиниць 
Запитання 2. Рекомендація для розв’язання: скласти схему збирання 

скейтборду: 

 
Відповідь: D (12). 
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Запитання 3. Відповідь: 65 грошових одиниць на платформу, 14 – на 

колеса, 16 – на утримувачі коліс, 20 – на комплект деталей. 

 
Завдання 31. Площа континенту 

Розв’язування: оцінимо площу Антарктиди площею круга, накладеного 
на континент (див. малюнок). 

 
Вимірявши лінійкою діаметр накресленого круга і довжину 1000 км на 

масштабній лінійці, знайдемо їх відношення та визначимо реальний розмір 
круга. Він складає 4000 км. 

Площа круга дорівнює приблизно 12,6 млн кв. км. 
 

Відповідь: 12,6 млн кв. км. 
 

Завдання 32. Швидкість гоночної машини 
Запитання 1. Відповідь: B (1,5 км). 

Запитання 2. Відповідь: C (Приблизно на відмітці 1,3 км). 
Запитання 3. Відповідь: B (Швидкість машини збільшувалася). 

Запитання 4. Відповідь В. 

 

Завдання 33. Трикутники 
Відповідь: D 
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Завдання 34. Житловий будинок 
Запитання 1. Відповідь: 144 м2. 

Запитання 2. Відповідь: 6 м. 

 

Завдання 35. Час реакції 
Запитання 1. Відповідь: 

 

Медаль Бігова Час реакції (с) 
Час фіналу 

пробігу (с) 

Золото 32 0,197 9,87 

Срібло  2 0,136 9,99 

Бронза  6 0,216 10,04 

 
Запитання 2. Відповідь: Так. 

 Так, якщо б час його реакції був менше, ніж 0,05 с, він би наздогнав 
другого медаліста. 

 Так, він міг виграти срібну медаль, якщо б час його реакції був би 
меншим або дорівнював 0,166 с. 

 Так, із максимально можливим часом реакції він міг досягти 9,93 с, що є 
достатнім для другого місця. 

 

Завдання 36. Резервуар для води 
 

Відповідь: D. 
 

 
 

 
 

Завдання 37. Змагання з настільного тенісу 

Відповідь: 

 Стіл 1 Стіл 2 

Раунд 1 Теун – Рієк Беп –Дерк 

Раунд 2 Теун – Беп Рієк – Дерк 

Раунд 3 Теун - Дерк Рієк – Беп 

 
Завдання 38. МР3-плеєри 

Запитання 1. Відповідь: C («Олівія пропустила останню цифру однієї з 

цін»). 
Запитання 2. Відповідь:  
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Назва товару 
Чи може Джейсон придбати на 

суму 200 Z? 

МР3- плеєр і навушники Так 

МР3- плеєр і колонки Так 

Усі три предмети – МР3-плеєр, 
навушники і колонки 

Ні 

 
Запитання 3. Відповідь: 

Формула Формула правильна  

 

Ні 

 

Ні 

 

Так 

 

Ні 

 

Завдання 39. Прокат DVD 
Запитання 1. Відповідь: 54,40 Z. 
Запитання 2. Відповідь: 15. 

Нижче наведено один з прикладів розв’язання: 
Нехай  x  – мінімальна кількість DVD-дисків, які необхідно взяти в прокат 

члену клуба, щоб покрити вартість членського внеску. 
Складаємо нерівність: 

3,20x > 2,50x + 10 
x > 14,2. 

Найближче ціле число, що більше за знайдене – 15. 
 

Завдання 40. Кабельне телебачення 
Запитання 1. Відповідь: C (3,3 млн). 

Запитання 2. Відповідь: 

У відповіді йдеться, що Кевіну необхідно взяти до уваги фактичну 
кількість родин, що мають телевізори в обох країнах (замість «родин» 

приймається «населення»). 

 Він неправий, оскільки у Франції більш, ніж 22 млн. родин мають 
телевізори. 

 Тому, що у Франції майже в 10 разів більша кількість населення, ніж 
у Норвегії. 

 Оскільки у Франції людей більше. Кількість людей, які мають 
телевізори, набагато більша, тому 
тих, хто має підключення до 

кабельного телебачення, більше. 
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Завдання 41. Продаж газет 
 

Запитання 1. Відповідь: 92 або 92,00. 
Запитання 2. Відповідь: 280. 

Запитання 3. Відповідь: С. 

 

Завдання 42. Монети 
Запитання. Відповідь: 15-20-26-34-45. 

 

Завдання 43. Сон морського котика 
Запитання. Відповідь: D (Опускався). 

 
Завдання 44. Платежі за площею 

Запитання 1. Відповідь: 1 – Неправильно; 2 – Правильно; 3 – 

Неправильно; 4 – Правильно. 
Запитання 2. Відповідь: 102 200 зед. 

 

Завдання 45. Сміття 
Запитання. Відповідь: 

Указана одна з причин: 
І. Значне розсіювання даних: 
• Відмінності в довжині стовпців стовпчикової діаграми будуть 

занадто великі. 
• Якщо робити стовпець завдовжки 10 сантиметрів для полістиролу, 

то стовпець для картонних коробок буде 0,05 сантиметра. 
ІІ. Варіативність даних: 

• Довжина стовпця «полістиролові стаканчики» не визначена. 
• Неможливо побудувати  стовпець для проміжку 1 – 3 роки або        

20 – 25 років. 
 

Завдання 46. Веранда 
Запитання. Відповідь: 1275, 1276 або 1275,75. 

 

Завдання 47. Будівництво блоків 
Запитання 1. Відповідь: 12 кубиків. 
Запитання 2. Відповідь: 27 кубиків. 
Запитання 3. Відповідь: 26 кубиків. 

Запитання 4. Відповідь: 96 кубиків 

 

Завдання 48. Вміст ліків 
 

Запитання 1. Відповідь: 

 

Час 08:00 09:00 10:00 11:00 

Пеніцилін 
(мг) 

300 180 108 64,8 або 65 
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Запитання 2. Відповідь: D (32 мг). 
Запитання 3. Відповідь: C (40 %). 

 
Завдання 49. Закручений будинок 

Запитання 1. Відповідь. У відповіді зазначено висоту від 50 до 90 метрів 

і наведено правильне пояснення. 

 Висота одного поверху будівлі складає приблизно 2,5 метри. Також 
між поверхами є трохи простору. Тому висоту будівлі можна обчислити таким 

чином: 21 х 3 = 63 метри. 

 Нехай висота кожного поверху складає 4 метри. Тоді висота 20-ти 
поверхів дорівнюватиме 80 метрів. Додаємо висоту першого поверху (10 

метрів) та отримуємо висоту будівлі 90 метрів. 
Запитання 2. Відповідь: С (Зі Сходу). 
Запитання 3. Відповідь: D (З Південного Сходу). 

Запитання 4. Відповідь.  

Правильний рисунок із точкою повороту проти годинникової стрілки. 

Прийнятний кут – від 400 до 500. 
 

 

 
Завдання 50. Серцебиття 

Запитання 1. Відповідь: 41 або 40. 
Запитання 2. Відповідь. Будь-яка формула, що еквівалента формулі 

«Частота серцебиття = (208 – 0,7 × вік) × 0,8». 

 Частота серцебиття = 166 – 0,56 × вік. 

 Частота серцебиття = 166 – 0,6 × вік. 

 Ч = 166 – 0,56 × вік. 

 Ч = 166 – 0,6 × вік. 
 

Завдання 51. Пасажирські конвеєри 
Запитання. Відповідь. Лінію зображено нижче двох перших. Вона має 

бути ближчою до лінії «Людина, яка йде по платформі», ніж до горизонтальної 
осі графіка. 
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3.3. Природничі науки 
 

Завдання 1. Еволюція 
Запитання 1. 

Правильні відповіді. У відповіді йдеться про зміну в будові кісток 
кінцівки. – Скелет ноги дуже схожий; він поступово змінювався. – Пальці ноги 

з'єднувалися впродовж періоду 55-2 млн. років тому. – Кількість пальців 
зменшилася. 

Неправильні відповіді. – Вони називаються Гіппус. – Генетичні мутації 

були причиною перетворення. (Правильно, але не є відповіддю на запитання). – 
Нога змінилася. (Недостатня відповідь). – Кістки ноги схожі (Треба було 

згадати або натякнути на "зміну з часом".) 
 

Запитання 2. 

 

Чи допоможуть такі дослідження дізнатися, як 

розвивався кінь з плином часу? 
Так або ні 

Порівняння числа коней, які жили в різні 
періоди 

Так 

Пошук скелетів предків коня, які жили в період 
50-40 млн. років тому. 

Ні 

 
Запитання 3. Відповідь: C («Теорія еволюції – наукова теорія, що нині 

ґрунтується на численних спостереженнях»). 

 
Завдання 2. Зоряне світло 

Запитання 1. Відповідь: C («Багато зір важко побачити, тому що міські 

вогні дуже яскраві»). 
Запитання 2. Відповідь: A «Чим більші лінзи, тим більше світла вони 

збирають»). 
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Людина, яка йде по 

рухомому конвеєру 

Час 

Людина, яка йде по 

платформі 

Людина, яка стоїть на 

рухомому конвеєрі 
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Завдання 3. Блиск для губ 
Запитання 1. 

Приклади правильних відповідей: 
Відповіді, що вказують на необхідність додати менше воску І / АБО 

більше масла. 
• Можна використовувати трохи менше бджолиного і пальмового воску. 

• Додати більше касторової олії. 
• Додати 7 г масла. 
Неправильні відповіді. 

• Нагрівати суміш довше, щоб її розм'якшити. 
• Не нагрівати сильно віск [Запитання стосується зміни пропорції 

компонентів]. 
 
Запитання 2. Відповідь: D («Жирні грудочки суміші спливуть на 

поверхню води»). 

 
Запитання 3. Відповідь: B («Мило діє як емульгатор, що дозволяє 

змішувати воду з помадою»). 
 

Завдання 4. Тісто для хліба 
Запитання 1. Відповідь: C («Тісто підіймається, оскільки в ньому 

утворюється вуглекислий газ»). 
Запитання 2. Відповідь: D («Кухар повинен порівняти результати 

експериментів 3 і 4»). 
Запитання 3.  

Чи є це правильним поясненням появи атомів 
карбону? 

Так або Ні? 

Деякі атоми карбону поступають із цукру Так 

Деякі атоми карбону входять до складу молекули солі Ні 

Деякі атоми карбону поступають із води Ні 

 
Запитання 4. Відповідь: B («Їх молекули рухаються швидше») 

 
Завдання 5. Проходження Венери по диску Сонця 

Запитання 1. Відповідь: C («Якщо дивитися на Сонце через телескоп, 

можна пошкодити очі») 
Запитання 2. Відповідь: A («Меркурій»). 
Запитання 3. 

Приклад правильної відповіді: 
У відповідях присутні тільки слова: Проходження/Сатурн/Нептун. 

• Сатурн / Нептун / Проходження. 
 

Приклад неправильної відповіді 
Інші відповіді, наприклад, що включають 4 слова. 

• Проходження / Сатурн / Сонце / Нептун. 
• Астрономи / Проходження / Сатурн / Нептун. 
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Завдання 6. Хірургічна операція 

Запитання 1.  

Чи впливають ті гази, що анестезують, на наступні 
системи організму? 

Так або Ні? 

Травна система Ні 

Нервова система Так 

Дихальна система Так 

 
Запитання 2.  

 
Приклади правильних відповідей: 

Відповіді, у яких йдеться про необхідність упевнитися в тому, що на 
інструментах немає бактерій або мікробів, і це зупиняє поширення хвороби. 

• Для того, щоб не допустити проникнення бактерій у тіло хворого і його 
зараження. 

• Для того, щоб не дозволити бактеріям потрапити в тіло іншої людини, 
яку оперуватимуть. 

 

Неповні відповіді 
І. Відповіді, у яких йдеться про необхідність упевнитися в тому, що на 

інструментах немає бактерій, АЛЕ не говориться про те, що це зупиняє 
поширення хвороби. 

• Щоб знищити на них усі мікроби. 
ІІ. Відповіді, у яких йдеться про призупинення поширення хвороби, АЛЕ 

не говориться про те, що причиною є знищення бактерій на інструментах. 
• Так, людина нічим не заразиться. 

• Запобігти будь-якому поширенню хвороби. 
Приклад неправильних відповідей 

• Щоб зберегти їх чистими. 
• Тому що вони проникають у тіло через розрізи, що роблять у процесі 

операції. 

 
Запитання 3. Відповідь: D («Щоб забезпечити необхідне харчування»). 

 
Запитання 4.  

Чи можна зробити наступні висновки, виходячи з 

інформації, представленої на діаграмі? 

Так або Ні? 

Якщо людині пересадили легені, то серце теж потрібно 

пересадити 

Ні 

Нирки – це найважливіші органи в тілі людини Ні 

Більшість пацієнтів, яким зробили пересадку, страждали 
від захворювань нирок 

Так 
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Завдання 7. Виробництво енергії за рахунок вітру 
Запитання 1. Відповідь: С. 

 
 

 
 

 
 
 

 
Запитання 2. Відповідь: В. 

Запитання 3. Відповідь: A 

(«Чим вище над рівнем моря, тим 

менша густина повітря»). 
 

Приклади правильних 
відповідей: 

Описано одну перевагу й один 
недолік. 

[Перевага] 
• Не виділяється вуглекислий газ (CO2). 
• Не витрачаються корисні копалини. 

• Енергія вітру невичерпна. 
• Вартість електричної енергії, виробленої за рахунок вітру, менша. 

• Від виробництва енергії за рахунок вітру немає відходів і/або не 
виділяються токсичні речовини. 

• Використовуються сили природи або «чиста» енергія. 
• Не впливає на навколишнє середовище й працює дуже довго. 

[Недолік] 
• Виробництво необхідної кількості енергії неможливо (неможливо 

проконтролювати швидкість вітру). 
• Обмежена кількість площ, придатних для розміщення вітряних млинів. 

Неповна відповідь. Правильно наведена лише перевага або лише недолік 
(як показано в прикладах вище). 

Приклади неправильних відповідей: 
ІІІ Не наведено жодної правильної переваги, жодного правильного 

недоліку. Нижче подані приклади переваг чи недоліків, які не приймаються. 

• Добре для довкілля й природи. [Така відповідь є занадто загальним 
твердженням]. 

• Погано для навколишнього середовища й природи. 
• Побудувати генератор, що працює на енергії вітру дешевше, ніж 

станцію, що працює на корисних копалинах. [У відповіді ігнорується факт, що 
для виробництва однакової кількості енергії необхідна велика кількість 

генераторів, які працюють на енергії вітру.] 
• Це не так дорого. 
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Завдання 8. Гаряча робота 
Запитання 1.  

Чи сталося з предметами в машині таке? Так або Ні? 

Температура всіх предметів стала однаковою Так 

Через деякий час вода почала кипіти Ні 

Через деякий час цвяхи розжарилися до червоного 
кольору 

Ні 

 
Запитання 2. Відповідь: A (70ºC і 10ºC). 

 

Завдання 9. Мері Монтегю 
Запитання 1. Відповідь: B («Від захворювань, що викликаються 

вірусами, як поліомієліт»). 
Запитання 2. Відповідь: B («Організм виробив антитіла, що знищують 

цей тип бактерій перш, ніж вони почнуть розмножуватися»). 
Запитання 3.  

Приклад правильної відповіді 
Відповіді, у яких згадується, що в дітей і/або літніх людей більш слабка 

імунна система в порівнянні з іншими людьми, або щось схоже. 

• У цих людей менший опір захворюванням. 
• Молоді та літні не можуть подолати хворобу так само легко, як інші. 

• Вони, швидше за все, підхоплять грип. 
• Якщо вони захворіють на грип, то в цих людей наслідки будуть 

гіршими. 
• Тому що організми дітей і літніх людей слабші. 

• Старі люди частіше хворіють. 
 

Завдання 10. Питна вода 
Запитання 1. Приклади правильних відповідей: 

І. Відповіді, у яких учні посилаються на фільтрацію ґрунтових вод під час 
проходження через земні пласти. 

- Під час проходження води через пісок і ґрунт вода очищається. 

- Відбувається природна фільтрація. 
- Тому що, коли вода проходить через землю, відбувається її фільтрація 

за допомогою каменів і піску. 
ІІ. Відповіді, у яких є посилання на те, що ґрунтові води знаходяться в 

замкнутому просторі і тим самим захищені від можливих забруднень; чи що 
поверхневі води легше забруднюються. 

- Ґрунтові води знаходяться усередині землі і, отже, забруднення 
повітря не може зробити ці води брудними. 

- Тому що ґрунтові води не відкриті, вони знаходяться під землею. 
- Озера й річки можуть забруднюватися через повітря; у них можна, 

наприклад, плавати, тому вони не чисті. 
- Тому що озера й річки забруднюються людьми та тваринами. 
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Інші правильні відповіді: 
- У ґрунтових водах немає досить поживного середовища для бактерій, 

тому вони там існувати не можуть. 
 

Варіанти неправильних відповідей: 
І. Відповіді, у яких містяться посилання на те, що ґрунтові води дуже 

чисті (повторюється інформація з тексту завдання). 
- Тому що вода пройшла очищення. 
- Тому що в озерах і річках може бути сміття. (Без пояснення чому.) 

- Тому що там менше бактерій. 
ІІ. Відповіді з очевидними посиланнями на очисні процеси, приведені на 

малюнку на початку завдання. 
- Тому що ґрунтові води проходять через фільтр і хлоруються. 

- Ґрунтові води проходять через фільтр, який їх повністю очищає. 
ІІІ. Інші відповіді. 

- Тому що вода завжди знаходиться в русі. 
- Тому що вода не перемішується й, отже, бруд не підіймається з дна. 

 
Запитання 2. Відповідь: C («Гравій і пісок осідають на дно»). 

Запитання 3.  

Приклади правильних відповідей: 
І. Відповіді з посиланнями на видалення, знищення або руйнування 

бактерій (чи мікробів, або вірусів). 
- Очистити її від бактерій. 

- Хлор вбиває бактерії. 
Варіанти неправильних відповідей: 

І. Вода стає менш кислою, і в ній не буде водоростей. 
- Він діє як фтор. 

- Трохи краще очистити воду й убити всі елементи, що залишилися 
[«Елементи» не розкриті]. 

- Зберегти її чистою, щоб можна було пити. 
 
Запитання 4. 

Приклади правильних відповідей: 

І. Відповіді з посиланнями на кип’ятіння води. 
- Закип'ятити її. 
ІІ. Відповіді з посиланнями на інші способи очищення, які можна без 

ризику проводити в домашніх умовах. 
- Додати у воду пігулки хлору. 

- Використати мікропористий фільтр. 
Варіанти неправильних відповідей: 

І. Відповіді з посиланням на "професійні" методи очищення, які в 
домашніх умовах неможливо проводити без ризику або які практично 

неможливо здійснити в домашніх умовах. 
- Змішати воду з хлоридом у відрі й потім пити її. 

- Більше хлориду, хімікатів і біологічних пристосувань. 
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- Дистилювати воду. 
ІІ. Інші відповіді. 

- Ще раз очистити її. 
- Використати фільтр з кавоварки. 

- Купувати воду в пляшках до тих пір, поки не налагодять процес 
очищення. [Ухиляються від відповіді на запитання]. 

Запитання 5.  

Чи може вживання забрудненої води спричинити 
наступні захворювання? 

Так або Ні? 

Діабет Ні 

Діарея Так  

ВІЛ-інфекція або СНІД Ні 

 
Завдання 11. Карієс зубів 

Запитання 1. Відповідь: D («Бактерії виробляють кислоту»). 
Запитання 2. Відповідь: B («Чим більше люди їдять цукру, тим більша 

ймовірність, що в них буде карієс»). 
Запитання 3.  

Чи можна отримати відповіді наступні запитання, 

що стосуються проблеми карієсу зубів, шляхом 
проведення наукових експериментів? 

Так або Ні? 

Який вплив на проблему карієсу зубів чинитиме 

додавання з'єднань фтору у водопровідну воду? 
Так 

Скільки повинно коштувати відвідування зубного 
лікаря? 

Ні 

 

Завдання 12. Ультразвук 
Запитання 1. Відповідь: 

Необхідно виміряти час, протягом якого ультразвукова хвиля проходить 
від датчика до поверхні плоду та назад. 

 
Запитання 2. 

Відповідь приймається повністю: 

 Рентгенівські промені шкідливі для плода. 

 Рентгенівські промені можуть зашкодити плодові. 

 Рентгенівські промені можуть спричинити мутацію плода. 

 Рентгенівські промені зможуть спричинити вроджені дефекти в 
плода. 

 Тому що плід може отримати дозу радіації. 
Відповідь не приймається: 
Рентгенівські промені не дають чіткого зображення плода. 
Рентгенівські промені радіоактивні. 

Дитина може отримати синдром Дауна. 
Випромінювання небезпечне (цього недостатньо; необхідно явно 

вказати на небезпеку для плода). 
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Жінці важче буде мати другу дитину (наведена причина, через яку 
взагалі краще уникати надмірного опромінювання рентгенівськими 

променями). 
 
Запитання 3.  

Чи може ультразвукове обстеження відповісти на 
нижченаведені запитання? 

Так чи Ні? 

Одна дитина або декілька? Так 

Якого кольору очі в дитини? Ні 

Чи нормальні розміри дитини? Так 

 
Завдання 13. Засоби захисту від сонця 

Запитання 1. Відповідь: D. («І мінеральне масло, і цинк оксид є 

речовинами для порівняння»). 
Запитання 2. Відповідь: A. («Як можна порівняти між собою захисні 

властивості кожного засобу захисту від сонця?») 
Запитання 3. Відповідь: D. («Щоб краплі мали однакову товщину»). 
Запитання 4. Відповідь: А. 

 

 
 

 
 

Відповідь приймається повністю: 

 А. Наведено пояснення того, що пляма, яку утворює ZnO, стає 

світло-сірою (ZnO не пропускає сонячне проміння) , пляма М стає дуже світлою 

(мінеральне масло поглинає невелику кількість сонячного світла). 

 Зверніть увагу на те, що необов’язково надавати подальше 

пояснення, наведене в дужках. 

 А. ZnO не пропускає сонячне світло, а М пропускає. 

 А. Оскільки мінеральне масло має бути найсвітлішим, а ZnO – 

найтемнішим. 

Відповідь приймається частково: 

А. Надано правильне пояснення щодо плями ZnO або для плями М, але не 
для двох плям. 

А. Мінеральне масло краще за все проводить ультрафіолетове 

випромінювання. Саме тому при використанні інших речовин папір не стає 
білим. 

А. Цинк оксид практично повністю поглинає сонячне проміння, як 
показано на рисунку. 

А. Тому що ZnO не пропускає світло, а М поглинає його. 
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Завдання 14. Одяг 
Запитання 1. 

Матеріал можна 

Чи може якість матеріалу 

бути перевірена за допомогою 

наукового експерименту в 

лабораторії? 

прати, не пошкодивши його Так 

намотувати на предмети, не пошкодивши його Так 

складати, не пошкодивши його Так 

запустити в дешеве масове виробництво Ні 
Запитання 2. Відповідь: A. («Вольтметр»). 

 
Завдання 15. Вимирання динозаврів 

 
Запитання 1. 

 

Факт Яку гіпотезу підтверджує цей факт? 

1. Утворення кратера А 

2. Іридій у гірських породах Обидві 

3. Шари сажі Обидві 

 
Запитання 2. 
 

Чи правильні ці твердження про викопні 

рештки? 

Правильне чи 

Неправильне 

Були знайдені викопні рештки рослин, що 
існували до вимирання динозаврів 

Правильне 

Можна знайти викопні рештки видів, які живуть в 

наш час 

Правильне 

Процес формування на Землі викопних решток у 
наш час не відбувається 

Неправильне 

 
Запитання 3. 
 

Знахідки Чи можна зробити наступні висновки? Так чи Ні? 

В осадових породах прибережних 

зон знайдені відбитки слідів 
різних видів динозаврів 

Колись на цій території жили різні 

види динозаврів 
Так 

На території були виявлені нафта 

та кам'яне вугілля 

У минулому на цій території 

проходила інтенсивна вулканічна 

діяльність 

Ні 

На вершинах гірської системи 
знайдені скам'янілі рештки 

морських молюсків 

Гори виникли в результаті підняття 
дна моря, спричиненого рухами плит 

земної кори 

Так 
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Завдання 16. Корисні вібрації 
Запитання 1. 

Відповідь приймається повністю: указується, наскільки важливо чути 
розбірливу мову та розуміти її: 

 Тому що цей рівень шумів відповідає діапазону мови людини. 

 Тому що це діапазон мови людини. 

 Вони можуть не почути мову людини. 

 Це означає, що вони будуть гірше чути та не розберуть, про що 

мова. 

 Вони не почують, про що говорить учитель. 

 

 
Запитання 2. 

Відповідь приймається повністю 

1. Йдеться про те, що мухи орієнтовані на звук або мають органи 

слуху, які визначають напрям звуку, або надається відповідь, що включає одне 

з цих тверджень. 

 Мухи летять на звук та можуть точно визначити джерело звуку. 

 Мухи летять на звук цвіркунів. 

 Він перевіряв, чи будуть мухи принаджені звуком цвіркунів. 

 Щоб бачити реакцію мух, коли звуки цвіркуна передаються з різних 

напрямів. 

2. Йдеться про те, що професор Хоу проводив експеримент для того, 

щоб зрозуміти, як люди можуть визначити напрям, звідки лунає звук. 

 Як вухо людини може визначити напрям, звідки лунає звук. 

 Він хоче з’ясувати, як слух людини визначає напрям звуку. 

 
Завдання 17. Молоко 

Запитання 1. 

Відповідь приймається повністю 
Надається пояснення того факту, що обидва види молока містять однакові 

компоненти (жири, білки, вуглеводи), або пояснюється, що молоко вовчиці 
містить достатню або навіть більшу кількість жирів та/або білків. 

 Легенда може бути правдивою, оскільки молоко вовчиці та жіноче 
молоко містять жири, білки та вуглеводи. 

 Дитина отримала б все, що їй потрібно, а то й більше. 

 У молоці вовчиці достатньо жирів та білків для дитини. 

 У молоці вовчиці міститься навіть більше жирів та білків, а, отже, і 
більше енергії, ніж у жіночому молоці. 

 
Відповідь не приймається: 
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 У молоці вовчиці мало вуглеводів, їх недостатньо для дитини, яка 
росте. 

 Кількість поживних речовин у молоці вовчиці майже така сама, як і 
в материнському молоці. 

 
Запитання 2.  

Відповідь приймається повністю 

Дається пояснення, що ґрунтується на (значній) відмінності в складі (або 
в кількості одного з компонентів) жіночого молока та молока вовчиці: 

 Я не думаю, що ця легенда правдива, оскільки жіноче молоко дуже 
відрізняється від молока вовчиці. 

 Кількість вуглеводів недостатня для негайного постачання енергії, 
яку забезпечують вуглеводи. 

 

Відповідь не приймається: 

 У молоці вовчиці багато білків та жирів, що дало йому багато 
енергії. 

 Ні, інформації взагалі немає. Чи була дитина вигодувана вовчицею, 
ніяк не пов’язано із вмістом жирів у різних видах молока. 

 Легенда неправильна, оскільки малюки повинні вигодовуватися 
жіночим молоком. 

 
Запитання 3. Відповідь: B («Щільні утворення складаються тільки з 

білків». 
 
Запитання 4. 

 

Речовини Джерело енергії 

Вуглеводи Так 

Мінерали Ні 

Вода Ні 

 
Завдання 18. Антибіотики 

Запитання 1. Відповідь: С («На бактерії»). 
Запитання 2. 

 

Чи правильно зроблені нижченаведені висновки, сформульовані на 

основі даних антибіограми? 
Так чи Ні 

Жоден з антибіотиків не може бути ефективним проти мікроорганізмів, 

знайдених у горлі пацієнта 
Ні 

Антибіотик А може бути ефективним проти мікроорганізмів, знайдених 

у горлі пацієнта 

Так 

Антибіотик C може бути ефективним проти мікроорганізмів, знайдених 

у горлі пацієнта 

Ні 
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Завдання 19. Експеримент із травлення 
 

Запитання 1. 
 

Чи є це твердження одним із пояснень того, чому 

Спалланцані використав дерев’яний циліндр із 
зробленими в ньому отворами 

«Так» або 
«Ні» 

Дерев’яний циліндр був твердим, тому перешкоджав впливу 

м’язів травного тракту на м’ясо 
Ні 

Дерев’яний циліндр складався з волокон, що сприяли 
перетравленню їжі 

Ні 

Отвори в дерев’яному циліндрі дозволили травному соку 
проникнути всередину циліндра та розчинити м’ясо 

Так 

 
Запитання 2. Відповідь: A («Помістити м’ясо в таку саму дерев’яну 

трубку, але без отворів»). 
Запитання 3. 

Відповідь приймається повністю: 
1. «Так» і наведені аргументи, які пов’язані зі змінами, що сталися з 

м’ясом у пробірці з травним соком (але не в іншій пробірці), та з порівнянням 
двох ситуацій. 

 Достатньо й неявного порівняння. 

 Тому що м'ясо розклалося лише в тій пробірці, де був травний сік. 

 Тому що м'ясо зникло лише в пробірці, де був шлунковий сік. 

 Тому що м'ясо перетравилося в пробірці, де не було травного соку. 
 

2. «Так», м'ясо розклалося майже повністю в обох випадках. Це 
означає, що травний сік сприяє травленню. 

 

Відповідь приймається частково: 
«Так» і наведено аргументи, пов’язані зі змінами, які відбулися з м’ясом, 

але без порівняння двох ситуацій: 

 Тому що через 10 годин відбулася хімічна реакція. 

 Тому що м'ясо зникло. 
Відповідь не приймається: 
«Так», але пояснення відсутнє. 

 
Завдання 20. Великий Каньйон 

 
Запитання 1. 

Чи можна отримати відповіді на нижченаведені 

запитання за допомогою наукового дослідження? 
Так чи Ні? 

Наскільки збільшується ерозія при використанні 
пішохідних стежок? 

Так 

Чи залишилася територія парку такою ж мальовничою, 
якою вона була 100 років тому? 

Ні 
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Запитання 2. Відповідь: D («Вода, що замерзає, розширюється в 

розколинах гірських порід».) 
 

Запитання 3. Відповідь: C («У той час ця територія була вкрита океаном, 

а пізніше океан відступив»). 
 

Завдання 21. Загроза для здоров'я? 
Запитання 1. Відповідь: 

 Зазначена причина, через яку виникає сумнів у тому, що 
твердження вчених, які працюють на хімічну компанію, підтверджують заяву 
власника заводу. 

 Речовина, що спричиняє захворювання органів дихання, може не 
вважатися токсичною. 

 Захворювання органів дихання може бути спричинене хімічними 
речовинами, які знаходяться в повітрі, а не в ґрунті. 

 Токсичні речовини можуть із часом змінитися або розкладатися та 
знаходитися в ґрунті у вигляді нетоксичних речовин. 

 Нам невідомо, чи є зразки, що були взяті, характерними для 
зазначеної місцевості. 

 Тому що вченим заплатили представники компанії. 

 Учені не хотіли втратити роботу. 
 
Запитання 2.  

Відповідь приймається. 

У відповіді має приділятися основна увага можливим відмінностям у 
районах, що розглядаються: 

 У цих районах може проживати різна кількість людей. 

 В одному районі медичне обслуговування може бути кращим, ніж в 
іншому. 

 Ці райони можуть відрізнятися за відсотком людей похилого віку. 

 Можливо наявні інші забруднювачі повітря в районі, віддаленого від 
хімічного заводу. 

 
Відповідь не приймається. 

Відмінності між районами можуть бути значними. 
 

Завдання 22. Поведінка колюшки 
Запитання 1. 

Відповідь приймається повністю: 

 Який колір спричиняє найбільш агресивну поведінку самця колюшки? 

 Чи реагує самець колюшки більш агресивно на темно-червону модель, 
ніж на сріблясту. 

 Чи є зв'язок між кольором та агресивною поведінкою? 

 Чи є колір рибки причиною агресивності самця. 
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 Який колір риби спричиняє найбільшу агресивність самця колюшки. 
 
Відповідь не приймається. 
Інші відповіді (включаючи всі відповіді, у яких не йдеться про колір 

моделі): 

 Який колір спричиняє агресивну поведінку самця колюшки? 
[Відповідь не містить аспект порівняння]. 

 Чи визначає колір самки колюшки агресивність самця? [Перший 
експеримент не пов'язаний із виявленням статі риби]. 

 
 

 
 

 
Запитання 2. 

Чи є висновки правильними, якщо враховувати 

інформацію, представлену на діаграмі? 
Так чи Ні? 

Червоний колір є причиною залицяння самця колюшки Ні 

Самець колюшки більше реагує на самку з плоским черевцем Ні 

Самець колюшки частіше реагує на самку з роздутим 

черевцем, ніж з плоским 

Так 

 
Запитання 3. Відповідь: С, А, С, В. 

 
Завдання 23. Озон 

Запитання 1. 

Відповідь приймається повністю, якщо згадано про три аспекти. 

Перший аспект: Молекула кисню або декілька молекул кисню (кожна 
складається з двох атомів Оксигену) розщеплюється на два атома Оксигену. 

Розщеплення може бути описане з використанням правильної 
термінології (наведеної в рядках 5 і 6) для О (атом або молекули) та О2 
(молекула або молекули). 

Якщо О та/або О2 описані лише як «частинки» або «маленькі частинки», 
то цей аспект не зараховується як правильний. 

Другий аспект: Розщеплення (молекул кисню) відбувається під впливом 
сонячних променів. 

Вплив Сонця повинен бути пов'язаний із розщепленням О2 (молекула або 
молекули кисню). 

Якщо йдеться, що під впливом Сонця утворюється молекула озону з 
атомів Оксигену або молекули кисню, то ця відповідь не приймається як 

правильна. 
Третій аспект. Атоми Оксигену об’єднуються з іншими молекулами 

кисню та утворюють молекули озону. 
Ця відповідь вважається правильною (нараховується один бал) лише у 

випадку, якщо відповідь містить опис сполучення О та О2. Якщо утворення 
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озону О3 описується як сполучення (трьох, окремих) атомів, то третій аспект не 
приймається як правильний. 

Якщо О3 не описується як молекула або молекули, а, наприклад, йдеться 
про «групу атомів», то третій аспект можна прийняти як правильний. 

Приклади таких відповідей: 

 Якщо Сонце освітлює молекулу кисню, то молекула ділиться на два 
атоми. Ці два атоми О потім поєднуються з іншою молекулою О2. Якщо О та О2 
поєднуються, то вони утворюють О3 – озон. 

 Комікси ілюструють утворення озону. Якщо молекула озону 
знаходиться під впливом сонця, то вона розщеплюється на два окремі атоми. Ці 
окремі атоми О при зіткненні з іншою молекулою О2 утворюють молекулу 

озону О3. 

 Маленькі чоловічки – це О або атоми Оксигену. Коли вони 
об’єднуються, то утворюють молекули кисню О2. Сонце змушує їх розпадатися 
на атоми Оксигену знову. Атоми О2 потім поєднуються з молекулою О2, 

утворюючи О3 – озон.  
Відповідь приймається частково. 

Відповідь, у якій наявний лише перший або другий аспекти. 
Наприклад: Сонце розкладає молекули кисню на окремі атоми. Атоми 

об’єднуються в групи. Кожна група складається з 3 атомів. 
Відповідь, у якій наявний лише перший або третій аспекти. 

Наприклад: Кожний маленький чоловічок становить собою атом 
Оксигену. О – це один атом Оксигену, О2 – молекула кисню та О3 – група 
об’єднаних атомів. Рисунки показують, що одна пара атомів Оксигену (О2) 

розщеплюється та потім кожний об’єднується з двома іншими парами, 
утворюючи дві групи по три (О3). 

Маленькі чоловічки – атоми Оксигену. О2 означає одну молекулу кисню 
(аналогічно до пари маленьких чоловічків, які тримаються за руки), а О3 

означає три атома Оксигену. Два атома Оксигену однієї пари роз’єднуються та 
кожний поєднується з іншою парою (із трьох пар), утворюється дві групи 

молекули О3. 
Відповідь, у якій наявний лише другий або третій аспекти. 

Наприклад: Кисень розщеплюється під впливом Сонця на дві частини 
поєднуються з іншими частинками кисню, утворюючи озон. 

Лише перший аспект правильний. 
Молекули кисню розпадаються. Вони складають атоми О і іноді 

молекули озону. Озон зберігаються, оскільки одні молекули знищуються, а нові 

створюються. 
Лише другий аспект правильний. 

«О» відповідає молекулі кисню, О2 = кисень, О3 = озон. Іноді обидві 
молекули кисню, об’єднавшись одна з одною, потім роз’єднуються Сонцем. 

Окремі молекули приєднуються до другої пари та утворюють озон (О3). 
Лише третій аспект правильний. 

«О» (молекула кисню) змушена об’єднатися з О2 (подвійна молекула 
кисню) та створюється О3 (потрійна молекула кисню) під впливом тепла Сонця 

[Зауваження: підкреслена частина відповіді відповідає третьому аспекту. 
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Другий аспект не приймається, оскільки Сонце не бере участь в утворенні 
озону О + О2, а сприяє лише розщеплення зв’язків у кисні О2]. 

Не вказано жодного правильного аспекту. 
Сонце (ультрафіолетові промені) спалює озоновий шар та руйнує його. 

Маленькі чоловічки складають озоновий шар, і вони тікають від сонця, 
оскільки воно дуже гаряче [Відповідь не приймається у випадку, якщо просто 

згадується про вплив сонця]. 
Сонце спалює озон на першою рисунку. На другому рисунку вони в 

сльозах розбігаються, на третьому рисунку вини обіймаються всі в сльозах). 

«О» – це частика кисню, числа поряд з «О» показують кількість частинок 
у групі. 

Запитання 2. Відповідь: В («Згубний – Утворюється в тропосфері»). 
Запитання 3. 

Відповідь приймається, якщо вказується на рак шкіри або інші 
захворювання, пов’язані з сонячним опроміненням. 

 Рак шкіри 

 Мелонома [Зверніть увагу: ця відповідь може розглядатися як 

правильна, хоча містить помилку в написанні] 

 Катаракта 

 

Відповідь не приймається, якщо наводиться інший тип раку або просто 
зазначається – рак: 

Рак легенів. 
 
Запитання 4. 

Запитання 
Чи можна знайти відповідь на 

питання за допомогою наукових 

досліджень? 

Чи можуть сумніви вчених про вплив  
фреонів на озоновий шар бути 

причиною пасивності влади? 

Ні 

Чому дорівнювала б концентрація 

фреонів у атмосфері в 2002 році, якби в 
атмосферу потрапила та ж кількість 
фреонів, що й зараз? 

Так 

 
Завдання 24. Автобуси 

Запитання 1. Відповідь: C («Вода виплеснеться зі сторони № 2 

склянки»). 
Запитання 2. 

Відповідь приймається, якщо зазначається, що електростанції також 
сприяють забрудненню повітря. 

 Ні, оскільки електростанції також спричиняють забруднення 

навколишнього середовища. 
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 Так, але це справедливо лише для міста; однак електростанції 

забруднюють навколишнє середовище. 

Відповідь не приймається, якщо зазначається «Так» або «Ні» без 

пояснення. 
 

Завдання 25. Синдром загибелі бджолиних сімей 
Запитання 1. Відповідь: наведене пояснення, у якому вказано, що квіти 

не можуть утворювати насіння без запилення. 
Запитання 2. Відповідь: учені вивчили вплив В (Концентрації речовини 

імідаклоприду в їжі) на A (Загибель бджолиних сімей) 
Запитання 3. Відповідь: А (Сім’ї, які зазнали впливу більшої кількості 

імідаклоприду, зазвичай гинуть швидше). 
Запитання 4. Відповідь: зазначено, що має бути якась інша природна 

причина загибелі бджолиних сімей або вулики в контрольній групі були 
належним чином захищені від впливу. 

Запитання 5. Відповідь: С (У клітинах бджіл була виявлена ДНК, яка не 

належить бджолам). 
 

Завдання 26. Вулканічні виверження 
Запитання 1. Відповідь: D. 

Запитання 2. Відповідь: наведено пояснення, що вулканічні викиди 

відбивають або поглинають сонячне випромінювання. 
Запитання 3. Відповідь: С (Незначний вплив, оскільки вулкани 

викидають мало СО2 порівняно з іншими джерелами). 
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